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  ا��اسبة �� المصارف التجار�ة 

عشر الميلادي، وتدرج ظ�ور�ا ب�تا�ع العصور، وقد تطورت   �عت�� صناعة وم�نة الص��فة من أقدم الم�ن حيث �عود إ�� القرن الثامن 

 ��اجة �ل عصر إ�� أن أخذت ش�ل�ا  العمليات
ً
  مع التطور والت�امل �� أعمال�ا وأ�شط��ا.  وت�و���ا ا��ا��المصرفية خلال�ا وفقا

و�عمل �� ظل�ا المصارف �� ذلن البلد. فالمصرف �و    ال�� تتألف م��ا  والأنظمة وان�ن  ق�عرف ا���از المصر�� لبلد ما بأنھ المؤسسات وال

 ليعاد إقراض�ا إ�� من �ستطيع   اتخر د الأموال والم  ف��ا  �أوعية تتجمع  �عمل   المصارفن  أ  مع��ب  الأموال بالطلب عل��ااء عرض  قم�ان الت

  ر�نخد  �ن المل بة وصز خدم ك�م ة تا��ال  �ذه �  �رغب �� الاستفادة و�فادة ا��تمع م��ا عن طر�ق اس�ثمار�ا. فالمؤسسات المالية �و 

فيھ مؤسسات  المصارف    مع  فضاف �ش��ك  عل��ا �عر�فبالطلاب    قاء عارض الأمواللالت  المصرف كم�ان لكن �عر�ف    والمس�ثمر�ن. 

  كث��ة مثل شر�ات التأم�ن وصناديق التوف�� ال��يدي و�عض التعاونيات.

نھ: �و م�شأة مالية تتاجر بالنقود ول�ا غرض رئ���� �و العمل �وسيط ب�ن رؤوس الأموال ال�� �س�� للبحث عن  أبف المصرف  �عر 

  رؤوس الأموال. مجالات الاس�ثمار و��ن مجالات الاس�ثمار ال�� �س�� للبحث عن 

  . لمة صرف بمع�� بيع النقد بالنقد�مشتقة من  الصرف و��يتم فيھ   الذيصرف �� اللغة العر�ية الم�ان  بالم يقصد 

  عرف من خلال ال�شر�عات ا��تلفة ع�� أنھ م�شأة يصرح ل�ا قانونا بتلقي مدخرات الأفراد �غرض اس�ثمار�ا. و 

المصرف   �عر�ف  شمول  أو  :  بالآ�يو�مكن  العادي�ن  الأفراد  من  وادخارات  ودا�ع  من  الأموال  وقبول  تلقي  ع��  تقوم  ال��  المؤسسة 

  المؤسسات ا��تلفة مقابل عائد يدفع ل�م ليقوم المصرف باس�ثمار �ذه الأموال بطرق مختلفة وتحقيق عائد يحققھ لنفسھ. 

  

  أنواع المصارف: 

�� المصارف ال�� تمتلك�ا الدولة وتمتلك �امل رأس مال�ا و�شرف ع�� أعمال�ا وأ�شط��ا. �المصارف المركز�ة.  مصارف عامة:   .1

  مثل المصرف العقاري، المصرف الزرا��، المصرف الصنا��، مصرف ال�سليف، المصرف التجاري  -

خاصة:  .2 و�تحملوا    مصارف  شؤو��ا  إدارة  و�تولون  معنو��ن  أو  طبيعي�ن  �انوا  سواء  أ��اص  يملك�ا  ال��  المصارف   ��

  مسؤوليا��ا القانونية والمالية �افة إزاء الدولة (ممثلة �� المصرف المركزي). 

ت ول�ي تحافظ الدولة ع��  �� المصارف ال�� �ش��ك �� ملكي��ا و�دار��ا كلا من الدولة والأفراد أو ال�يئا  المصارف ا��تلطة: .3

ي���م   بما  وتوج���ا  عل��ا  بالإشراف  ل�ا  �سمح  بما  المال  رأس  امتلاك  إ��  (�عمد)  تقوم  فإ��ا  المصارف  �ذه  ع��  سيطر��ا 

  والسياسة المالية والاقتصادية للدولة.

تجار�ة:  .4 وتقديم  مصارف  للودا�ع  قبول�ا  الأعمال المصرفية من  (تمارس)  تزاول  ال��  المصارف  الأوراق    ��  القروض وخصم 

التجار�ة أو تحصيل�ا وفتح الاعتمادات المس�ندية، وقد تمارس �ذه المصارف أعمالا أخرى غ�� مصرفية مثل: المشاركة ��  

  المشار�ع الاقتصادية و�يع وشراء الأس�م والسندات. 

ة التنمية الصناعية من خلال  �� المصارف ال�� تختص �� التعامل مع القطاع الصنا�� و�سا�م �� عملي  مصارف صناعية: .5

  دعم المشار�ع الصناعية وذلك مقابل تقديم القروض ومنح�ا لل�س�يلات المصرفية (الائتمانية والمصرفية).

�� المصارف ال�� تتعامل مع المؤسسات الزراعية حيث تختص بتقديم �افة ال�س�يلات وا��دمات المصرفية    مصارف زراعية: .6

  دور�ا �� عملية التنمية الزراعية سواء �انت �ذه المؤسسات تا�عة لأفراد أو جمعيات �عاونية.   لمساعدة �ذه المؤسسات لأداء 
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�� المصارف ال�� تقدم �افة ال�س�يلات وا��دمات المصرفية للأفراد أو المؤسسات أو ا��معيات التعاونية   مصارف عقار�ة: .7

  السكنية لمساعد��ا �� إ�شاء العقارات. 

  صارف التجار�ة:النظام ا��اس�� �� الم

إن النظام ا��اس�� يختلف من مصرف لآخر بحسب ��م وطبيعة عمليات المصرف والبيانات ال�� تطل��ا الإدارة والأج�زة ا��ارجية      

  للإشراف والرقابة وتقييم الأداء بالإضافة إ�� الدفاتر المستخدمة وطر�قة الإثبات المتبعة. 

   

  خصائص النظام ا��اس�� �� المصارف التجار�ة: 

م�مة  أن نتحا��� التكرار ب�ن    الدورة المس�نـديةة والوضوح وال�ساطة �� تصميم المستـندات ومن الم�م عند تصميم  الدق-1 .1

موظف وآخر أو ب�ن قسم وآخر (الابتعاد عن الازدواجية) وأن تقت��� طبيعة �ل عملية تدخل أك�� من موظف أو أك��  

  تكملة ومراجعة لعمل الموظف أو القسم السابق. حيث ي�ون عمل الموظف التا�� أو القسم التا��ب من قسم

  والأج�زة ا��ارجية.  المصرف�� إعداد وتج��� البيانات لتلبية احتياجات إدارة  السرعة   .2

م��م �ش�ل خـاص وفصل وظيفة ا��اسبة عن با�� عمليات    بالمصرف وتحديد مسؤولية �لٍ العمل ب�ن الموظف�ن    تقسيم   .3

  وعن عمليات الصندوق. المصرف

وتقسيماتھ الداخلية وطبيعة العلاقة   بالمصرفيجب أن يأخذ تصميم النظام ا��ـاس�� �ع�ن الاعتبار التنـظيم الإداري    .4

  والفـروع من ج�ة و��ن الإدارات والأقسام ا��تلفة للإدارة أو للفروع من ج�ة أخرى.  للمصرفب�ن الإدارة المركز�ة 

  التجار�ة:  المصارفمقومات النظام ا��اس�� ��   .5

  �عتمد النظام ا��اس�� ع�� عدة مقومات أساسية تكفل لھ القدرة ع�� تحقيق الأ�داف المطلو�ة منھ وتتمثل فيما ي��: 

  و�� من أ�م مقومات النظام ا��اس��، و�� مصدر القيد الأول �� النظام ا��اس�� وتت�ون من نوع�ن:   المس�ندية: ا��موعة    - أ

  و�� ال�� يتم إعداد�ا من قبل البنك نفسھ مثل: مس�ندات ا��صم والإضافة. :مس�ندات داخلية  

 ع و�يصالات ال��ب النقدية. و�� ال�� يتم إعداد�ا من قبل العملاء مثل: قسائم الإيدا  : مس�ندات خارجية  

التجار�ة تبعا لاختلاف الطر�قة ا��اس�ية المتبعة   المصارفتختلف ا��موعة الدف��ية ال�� تحتفظ ��ا    الدف��ية:ا��موعة    -ب

  .الإيطاليةومن أك�� الطرق شيوعا �� مجال النظام المصر�� الطر�قة  مصرف�� ���يل العمليات �� �ل 

أو مجموعة الوحدات المتجا�سة    المصرف قائمة تتضمن رموز أو أرقام ا��سابات المستخدمة ��  عبارة عن    ا��سابات: دليل    - ج

لل�شاط مصنفة بطر�قة قابلة للاستخدام �س�ولة وال�� عن طر�ق�ا يتم متا�عة ا��سابات والتغ��ات ال�� تطرأ عل��ا عند  

  ا��اجة إل��ا. 
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الما��    -د التحليل  ال  :والرقابةأدوات   �� الرقابة  الفع��  تتمثل  الأداء  قياس  بواسطتھ  يتم  الذي  الأسلوب   �� ا��اس��  نظام 

  المصرف ومقارنتھ با��طط أو المعاي�� ا��ددة مقدما، كما تتمثل �� تصميم دقيق للدورة المس�ندية �ش�ل �سمح معھ لإدارة  

الداخلية وال�� تمتد ل�شمل جميع    �� القيام بمسؤوليا��ا �� ا��افظة ع�� الأصول وحماية حقوق الغ�� و�و ما �عرف بالرقابة

 �انت أو إدار�ة.  المصرف عمليات 
ً
  محاس�ية

:   -ه أو    المصرف التجاري الوسيلة الوحيدة ال�� تمكن إدارة    المصرف�عت�� النظام ا��اس�� ��    التقار�ر الدور�ة (ا��اس�ية) 

فاء بال��اماتھ ووظائفھ وذلك عن طر�ق ما يوفره  و المتعامل�ن معھ من ا��ارج ع�� الوقوف ع�� مركزه الما�� ومدى قدرتھ ع�� ال

من أدوات الرقابة والتحليل الما�� وال�� �� مقدم��ا التقار�ر ا��اس�ية ال�� تقدم للعديد من الأطراف الداخلية وا��ارجية  

التقار�ر ا��اس  ب�ن نوع�ن من  العديد من القرارات، و�مكن التمي��  �ية لأغراض الرقابة  لمساعد��ا �� تقييم الأداء واتخاذ 

  التجاري وحسب �دف أو طبيعة ا���ة المستفيدة م��ا إ�� نوع�ن:  المصرف وتقييم الأداء �� 

 :داخلية ��    تقار�ر  الداخ��  الاستخدام  لأغراض  ا��اسبة  قسم  �عد�ا  ال��  التقار�ر  ��ا  الموازنات    المصرف و�قصد  مثل: 

ا��ت ا��سابات  المستقبلية،  ال�شاط  خطط  يحدده  التخطيطية،  ما  حسب  الدور�ة  التقار�ر  الما��،  المركز  قائمة  امية، 

  . المصرف، وقد ت�ون �ذه التقار�ر عن �ل أو جزء من ال�شاط ا��اري �� المصرف

   :خارجية �عد�ا  تقار�ر  ال��  التقار�ر  إ��   المصرف و��  فئا��ا  اختلاف  ع��  ا��ارجية  الأطراف  احتياجات  لمقابلة  التجاري 

بموجب القوان�ن والأنظمة    المصرفعل��ا ومن �ذه البيانات ما يتم تقديمھ إلزاما ع��    الاطلاعت ال�� ترغب  البيانات والمعلوما

إطلاع الغ�� عل��ا    المصرفالمركزي أو وزارة المالية أو من المعلومات ال�� ترغب إدارة    المصرفالسائدة �البيانات المقدمة إ��  

  �العملاء والمس�ثمر�ن ووسائل الإعلام. 
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  التجار�ة:  المصارف أقسام 

    للمصرفتختلف الأقسام الداخلية        
ً
 مباشرا

ً
باختلاف وتنوع الوظائف وا��دمات ال�� يقدم�ا للعملاء فم��ا ما �و مرتبط ارتباطا

أما الأقسام الإدار�ة ف�� ال�� تنظم عمليات الأقسام الفنية وتراق��ا وتمسك حسابا��ا و���ل    للمصرفبالعملاء و�� الأقسام الفنية  

  . للمصرفتحصل �� الأقسام الفنية  إجماليات القيود ا��اس�ية للعمليات اليومية ال�� 

:
ً
، وتحدد مسؤوليا��ا التنظيمية وفقا لل�ي�ل  المصرف�� الأقسام ال�� ت�ون مسئولة عن تنظيم س�� العمل ��    الإدار�ة:الأقسام  أولا

  المصرف بل إن �ذا مرتبط ب��م العمل ��    مصرف ، ول�س ل�ذه الأقسام عدد محدد يتحتم وجود�ا �� �ل  للمصرفالتنظي�� ا��دد  

  وعدد الأقسام الفنية فيھ وتت�ون من: 

-  الفروع شؤون -ا��ارجية العلاقات   إدارة-بة العامة   ا��اس -الرقابة الداخلية - الشؤون القانونية    - شؤون الموارد ال�شر�ة    - 

  الشؤون الفنية والمرآب.  –الديوان  - قسم المعلوماتية  –العلاقات العامة -الدراسات والأبحاث  -  الاستعلامات-ت   المطبوعا

  

  من خلالھ عملھ و�شاطھ اليومي للعملاء ومن أمثل��ا:  المصرف و�� الأقسام ال�� يؤدي  الفنية:الأقسام   ثانيا:

ا��ار�ة      قسم -قسم ا��ز�نة         المالية      قسم-التقاص  قسم-ودا�ع    ال  قسم-ا��سابات    قسم -الأوراق التجار�ة      قسم-الأوراق 

- صندوق التوف��      قسم -قسم تأج�� ا��زائن-ا��ارجية  ا��والات والعمليات    قسم -خطابات الضمان      قسم -المس�نديةالاعتمادات  

  .الأجن��  القطع قسم

  التجار�ة:   المصارفمصادر استخدامات الأموال ��  

  �� مزاولة �شاط�ا ع�� نوع�ن من مصادر التمو�ل.  المصارف�عتمد  التمو�ل:مصادر  :أولا

و�ذه    الاحتياطيات،وتتمثل �� حقوق الملكية وال�� �شتمل ع�� رأس المال المدفوع مضافا إل��ا    :داخليةتمو�ل    مصادر  .1

مرة "  %) من جملة الأموال المس�ث10التجار�ة (    المصارفالمصادر عادة تمثل �سبة ض�يلة من مجموع الأموال الموظفة ��  

  ".  المصرفموارد  

تمو�ل   .2 �ذه  خارجية:مصادر  ل�شغيل    وتوفر  اللازمة  الأموال  من  الأك��  ا��انب  بوظائفھ   المصرفالمصادر    والقيام 

  المصادر ا��ارجية ع��:  ا��تلفة و�شتمل

   المركزي بضمان الأصول.   المصرفقروض من  

 و صندوق التوف��. الودا�ع من العملاء سواء �انت من ا��سابات ا��ار�ة أو لأجل أ  

   التجار�ة.   المصارفقروض من  

 .إصدار سندات طو�لة الأجل  
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 :
ً
  ):  الموارد الماليةالأموال (  استخدامات  ثانيا

o  .تقديم القروض والسلف  

o   المتاجرة ��ذه أو  الاس�ثمارات وم��ا المسا�مة �� المشار�ع الاقتصادية أو شراء الأس�م ��دف ا��صول ع�� أر�اح 

  الأوراق المالية أو الاس�ثمار �� سندات ح�ومية وخصم الأوراق التجار�ة. الأس�م �� سوق  

o   احتياطي ��ماية حقوق المودع�ن وال��    المصرفالأرصدة(الأصول)النقدية و�� عبارة عن النقدية ال�� يحتفظ ��ا�

  ا��لية أو الأجن�ية.  المصارف �� خزان��ا لمقابلة العمليات المصرفية اليومية لدى  

o   شاطھ بالإضافة إ�� الأصول الثابتة    و�مارس ف��ا   المصرفالأصول الثابتة وتتمثل �� مجموعة العقارات ال�� يملك�ا�

  السيارات، ا��اسبات، أج�زة آلية و�لك��ونية، وسائل النقل.   الأثاث،الأخرى مثل: 
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  قسم الصندوق  عمليات-القسم الأول 

عد من الأجزاء الأساسية والفعّالة �� أي مؤسسة مالية. تنقسم العمليات النقدية داخل المصارف  
ُ
عمليات قسم الصندوق �� المصارف �

  إ�� قسم�ن رئ�سي�ن و�ما الصندوق الرئ���� والصناديق الفرعية [عمليات المصرف النقدية  

فمن   المصرف،   �� والصرف  القبض  �عمليات  ا��ز�نة  تـتميختص قسم  القسـم  �ذا  المبـــالغ  خلال  قـــبض  ثـــم  نقـــدا  الـــدفع  عمليـــات 

  ال�� تجرى �� المصرف.  و�ـذلك ف�ـو القسـم الـذي �عنـى بجميـع العمليـات النقديـة الـــواردة،

الودا�ع ع�� اختلاف أنواع�ا أو  حيث تتمثل معظم عمليات المصارف من قبض للأموال ع�� ش�ل إيداعات �� ا��سابات ا��ار�ة أو ��  

بتقديم   المتمثلة  والعمولات  الرسوم  قبض  (مثل  القبض  عمليات  من  وغ���ا  الكمبيالات  تحصيل  من  أو  الأجن�ية  العملات  بيع  من 

القروض وشراء   ا��تلفة ومنح  الودا�ع  لتلبية طلبات ال��ب من  ا��دمات المصرفية) و�المقابل �ناك عمليات دفع للأموال سواء 

العملات وغ���ا من عمليات الدفع وال�� �ش�ل جزءا كب��ا من �شاط المصارف ال�� تنجز من خلال ا��ز�نة الرئ�سية وال�� تحفظ ف��ا 

  أموال المصرف والصندوق والصناديق الفرعية ا��صصة للمقبوضات والمدفوعات.

ثافتھ حيث تقوم ا��ز�نة بم�ام حفظ أموال المصرف  ومن ا��دير بالذكر أن عدد الصناديق س�توقف ع�� ��م العمل المصر�� وك 

و�دار��ا تم�يدا لتغطية حاجات الفروع من النقدية واستلام الفائض عن حاج��ا. كما �عمل ع�� استلام النقدية المتجمعة �� الصناديق 

ن تنظيم بيانات الإدخال والإخراج  الفرعية للمقبوضات ب��اية الدوام وكذلك ا��ال للنقدية المتبقية �� صناديق المدفوعات، فضلا ع 

و�جراء  يوم عمل  �ل  ب��اية  الفرعية  ا��زانة والصناديق  الأمر جرد  يتطلب  كما  والدائنة،  المدينة  الإشعارات  ع��  بالاعتماد  للنقدية 

الزائد عن حد مع�ن �� المصرف المركزي. والآ�ي توضيح للمعا��ات ا��اس�ية ك النقد  إيداع  النظام المطابقة والعمل ع��  ما يطل��ا 

  ا��اس�� للمصارف: 

أمناء  :الرئ�سيةا��ز�نة   إ��  النقدية  �سليم  يتم  النقدية.  المصرف  بأموال  الاحتفاظ  فيھ  يتم  الذي  الم�ان  �و  الرئ����  الصندوق 

تحتاجھ من نقدية الصناديق الفرعية �� بداية اليوم، واستلام ما لد��م من نقدية �� ��اية اليوم. كما يتم �سليم فروع المصرف ما  

 عن تنظيم التقار�ر اليومية ��ركة الصادر والوارد والرصيد النقدي و�رسل�ا إ�� قسم  
ً
خلال ف��ة محددة والعكس، و�و مسؤول أيضا

  ا��اسبة العامة للتدقيق والمطابقة

النقود وت�ون موجودة �� غرفة محصنة  عمليات قبض وصرف   الذي تتم مـن خلالـھ  (�� الفرع)  الرئ����   المصرفو�� عبارة عن صندوق  

ـــودات   ومس��ة وتحفظ ف��ا ـــ�م  المصرفموجـ ـــن العمــــلات النقديــــة والمســــتندات ذات القيمــــة الماليــــة �الأسـ إضافة   والمسـ�ندات وغ���ـا مـ

(�� المصرف التجاري السوري  ذوي المستو�ات الوظيفية العليا   ــخاص، و�ـتم الاحتفــاظ بمفاتيح�ـا مـع اثنــ�ن أو ثلاثــة مــن الأشإ�� الأمانات

. ا��ز�نة  من ضم��م أم�ن ا��ز�نةيتواجد ال��� مع مدير الفرع ورئ�س دائرة الصندوق وا��سابات ا��ار�ة وأم�ن الصندوق الرئ����)  
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ق الفرعية والصناديق المركز�ة للفروع الزميلة والفرع  الرئ�سية لا تتعامل مع ا��م�ور �ش�ل مباشر أبدا إنما علاق��ا ترتبط مع الصنادي

  العامة. الرئ���� �� الإدارة 

حيث �عمل ا��ز�نة الرئ�سية �ش�ل يومي ع�� تزو�د الصناديق الفرعية بالأموال اللازمة لأداء واجبا��ا و�� ��اية الدوام اليومي يتم  

  يومي للصناديق الفرعية. استلام الأموال من �ذه الصناديق �عد الان��اء من ا��رد ال

  ا��اسبة. وتنظم ا��ز�نة الرئ�سية ��لا��ا �ش�ل يومي مع وثائق�ا وترسل ذلك إ�� قسم  

الفرعية: ا��ار�ة.    الصناديق  ا��سابات  أو  التوف��  الودا�ع وحسابات  ا��تلفة، مثل  بأقسام المصرف  الفرعية مرتبطة  الصناديق 

ء و�صرف النقود المستحقة ل�م �عد إكمال الإجراءات المس�ندية. يتم التأم�ن ع�� العامل�ن  �ستلم الصندوق الفر�� النقدية من العملا

  النقدي.�� الصناديق ضد خيانة الأمانة عند شر�ات التأم�ن، ومن خلال�ا تتم عمليات القبض والدفع 

والصـرف أثنــاء التعامــل مــع ا��م�ــور، و�وجــد عــادة أكثــر مــن و�ـي عبـارة عـن الصـناديق الفرعيـة التـي يـتم مـن خلال�ـا عمليـات القـبض 

  صــندوق فــي المصرف يخصــص �عض�ا لعمليات القبض وأخرى للصرف أو تؤدي الوظيفت�ن معا.

  الدورة ا��اس�ية لعمليات الصندوق: 

  وتتضمن العمليات التالية:  :المقبوضات-أولا

 ا��سابات ا��ار�ة الدائنة والودا�ع ا��تلفة.  المقبوضات ا��اصة بالإيداعات �� -1

 عملية قبض أموال من المصرف المركزي.  -2

 عمليات الإيداعات النقدية لصا�� ز�ائن المصرف.  -3

 عمليات تحصيل قيمة السندات التجار�ة المودعة برسم ا��صم والمستحقة الدفع. -4

ل.س ير�د إيداعھ �� حسابھ ا��اري الدائن. و�� ذات   10.000تلقى المصرف من الز�ون سالم مبلغا نقديا مقداره    ��1/2/2023    مثال:

ل.س نقدا ووافق المصرف �� نفس   100.000مبلغ    أودع) حيث  أش�ر  6اليوم قام حسن بالطلب من المصرف فتح حساب ود�عة لأجل ( 

  ل.س من المصرف المركزي �ان قد طل��ا لإتمام عملياتھ النقدية.  500.000ا اليوم ع�� ذلك. �� ذات اليوم قبض المصرف مبلغ

  إثبات العمليات السابقة �� دف�� المصرف التجاري.   المطلوب:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

610.000     

10.000  

500.000  

100.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ الصندوق 

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / سالم

  المصرف المركزي حـ/ 

  أش�ر 6حـ/ ودا�ع لأجل / 

1/2/2023  

          

  



     الثالثة/ السنة  محاسبة المنشآت المالیةمقرر:       حماة / كلیة الاقتصاد       جامعة     ر: د. أحمد محمد تاتفي       مدرس المقر
                

  112من  9الصفحة 

  تتضمن العمليات التالية:  عمليات المدفوعات: ثانيا: 

 عمليات ال��ب النقدية من قبل الز�ائن من حسابا��م ا��ار�ة الدائنة.  -1

 عمليات إيداع نقدية �� المصرف المركزي.  -2

 ز�ائنھ. قبول المصرف خصم الأوراق التجار�ة لصا��  -3

  :ل.س 2.000.000علما أن رصيد بداية اليوم �ان قام المصرف التجاري بالعمليات التالية  ��1/2/2023  مثال:

 مر ��ب. أ من حسابھ ا��اري الدائن ����ا بموجب ل.س نقدا   100.000بلغت م��و�ات الز�ون مازن  -

م��وب عليھ لصا�� أحد ز�ائن  ل.س    250.000  بقيمة  بلغت م��و�ات الز�ون عزت من حسابھ ا��اري الدائن من خلال شيك -

 المصرف ����ا نقدا. 

 ستة أش�ر.  لأجلل.س من حسابھ ا��اري الدائن لفتح حساب ود�عة  500.000قام الز�ون سالم ���ب مبلغ  -

تم تحو�ل قيمة  ز�ائن المصرف العر�ي حيث    أحدز�ائنھ / در�د / لصا��    أحد تلقى المصرف شي�ا من المصرف العر�ي م��و�ا ع��   -

 العر�ي. لصا�� المصرف ل.س  300.000 الشيك البالغة

ائن  أحد ز�لصا��   ا��اري الدائنم��و�ة ع�� أحد ز�ائنھ / عصام / من حسابھ ل.س  200.000كمبيالة بقيمة المصرف  حصل -

 . ل.س 2000اح�سب عمولة تحصيل  أن �ساب ا��اري الدائن ليوسف �عد ا�صا�� القيمة ��   وأودعالمصرف / يوسف 

 ل.س �� المصرف المركزي.  1.500.000قام المصرف بإيداع مبلغ  -

 ل.س نقدا. 25.000اش��ى المصرف قرطاسية بقيمة  -

 إثبات العمليات السابقة �� دفاتر المصرف التجاري.   المطلوب:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/2/2023  إ�� حـ/ النقدية  من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة /مازن   100.000  100.000

  1/2/2023  إ�� حـ/ الشي�ات   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عزت  250.000  250.000

  1/2/2023  النقديةإ�� حـ/   من حـ/ الشي�ات   250.000  250.000

  1/2/2023  أش�ر 6إ�� حـ/ ود�عة لأجل /   الدائنة /سالممن حـ/ ا��سابات ا��ار�ة   500.000  500.000

  1/2/2023  إ�� حـ/ المصرف العر�ي   من حـ/ الشي�ات   300.0000  300.0000

  1/2/2023  إ�� حـ/ الشي�ات   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة /در�د   300.0000  300.0000

برسم   200.000  200.000 مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  التحصيل

برسم   مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  التحصيل
1/2/2023  

  1/2/2023  إ�� حـ/ محصلة ال�سديد   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام   200.000  200.000

200.000    

198.000  

2.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ محصلة ال�سديد 

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / يوسف

تحصيل حـ/   عمولة   / الاس�ثمار  إيرادات 

  السندات 

1/2/2023  
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من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   200.000  200.000

  التحصيل

  إ�� حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل 
1/2/2023  

  1/2/2023  إ�� حـ/ النقدية  ج  من حـ/ المصرف المركزي / ح  1.500.000  1.500.000

  1/2/2023  إ�� حـ/ النقدية  حـ/ النفقات العامة / قرطاسيةمن   25.000  25.000

 ؟ ما �و ا��ساب المستخدم �� قيد م��و�ات الز�ون مازن للطرف الدائن  .1

A.  ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / مازن  B.  النقدية  

C.  ا��سابات ا��ار�ة المدينة / مازن  D. المصرف  

 ؟ للطرف الدائن ما �و ا��ساب المستخدم �� قيد م��و�ات الز�ون سالم  .2

A.  / سالما��سابات ا��ار�ة الدائنة  B.  / أش�ر  6ود�عة لأجل  

C.  / سالما��سابات ا��ار�ة المدينة  D.  لا ���ء مما سبق  

 ؟ ما �و ا��ساب المستخدم �� قيد م��و�ات الز�ون در�د للطرف الدائن  .3

A. المصرف العر�ي / ح ج  B.  ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / در�د  

C.  المصرف التجاري / ح ج  D.  الشي�ات  

 ؟ما �و اسم ا��ساب المستخدم �� قيد إيداع صا�� الكمبيالة ا��صلة للز�ون يوسف .4

A.   المصرف  B.  ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام  

C. ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / يوسف  D.  محصلة ال�سديد  

 ؟ما �و طرف القيد المدين المستخدم �� إيداع صا�� الكمبيالة ا��صلة للز�ون يوسف .5

A.   المصرف  B.  ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام  

C. ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / يوسف  D.  محصلة ال�سديد  

 ���ل المصرف قيد طرفھ المدين: الصا�� ليوسف و���يل قيد تحو�ل الم��و�ة ع�� عصام �عد تحصيل قيمة الكمبيالة  .6

A. سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل  B.  / عصام ا��سابات ا��ار�ة الدائنة  

C.  مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل  D. محفظة السندات التجار�ة  

 ؟ ما �و الطرف المدين المستخدم �� قيد إيداع المصرف التجاري مبلغا �� المصرف المركزي  .7

A. ج  المصرف المركزي / ح  B.  المصرف المركزي / مصرف تجاري  

C.  المصرف المركزي / ل.س  D. المصرف المركزي / نقدية  

 ؟ شراء القرطاسيةما �و الطرف المدين المستخدم �� قيد  .8

A. المصرف  B. مش��يات  

C.  النقدية  D.  لا ���ء مما سبق  

 ؟1/2/2023ما �و رصيد حـ/ النقدية �� ��اية اليوم  .9

A. 100.000  ل.س  B. 1.875.000 ل.س  

C. 125.000  ل.س  D. 2.000.000 ل.س  

 كم مرة استخدم حساب النقدية �� المثال؟  .10

A. 3 مرات  B. 5 مرات  

C. 4 مرات  D.  لا ���ء مما سبق  
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  قسم ا��سابات ا��ار�ة الدائنة والودا�ع  عمليات- الثا�يالقسم  

الطبيعيـ�ن      ا��ار�ــــة للأشـخاص  ـــابات  ا��سـ بفــــتح  القيــــام  البنــــك  فــــي  ا��ار�ــــة  ـــابات  ا��سـ ـــم  ـــو�� قسـ البنـك) يتـ والاعتبـار��ن (عمـلاء 

أو بحوالات أو �شي�ات، وفـي المقابـل يقـوم البنـك بوضـع الأنظمـة التـي تمكـن �ـؤلاء العمـلاء مـن سـحب �ـذه   أمـوال�م نقـدالغـرض إيـداع  

ا��ساب   المبـالغ، و�ـتم عـادة الاتفـاق بـ�ن البنـك والعميـل ع�� فتح حساب جاري من خلال التوقيع ع�� طلب فتح ا��ساب (نموذج فتح

  .)س�ندات والأوراق الثبوتية اللازمة لذلكواس�يفاء الم

ا��ساب ا��اري �و ا��ساب الذي يخول لصاحبھ أن يودع و���ب من �ذا ا��ساب م�� شاء بمجرد الطلب باي وسيلة مقررة من  

  قبل المصرف، وقد عرف ا��ساب ا��اري حسب قانون التجارة السوري: 

وسندات تجار�ة قابلة للتمليك    وأموال الاتفاق ا��اصل ب�ن ��ص�ن ع�� أن ما �سلمھ �ل م��ما للآخر بدفعات مختلفة من نقود  

ي�ون    إذ بمالھ ب�ل دفعة ع�� حدة    الآخرم��ما حق مطالبة    لأي ي�ون    أن ينا ع�� القابض دون  د���ل �� حساب واحد لمص��ة الدافع و 

  .للأداء�ذا ا��ساب دينا مستحقا وم�يأ  قفال إالرصيد ال��ا�ي وحده عند  

  وتؤثر ع�� ا��ساب ا��اري تنقسم إ�� أر�عة أنواع: المصرفيلاحظ أن العمليات ال�� تحدث ��  

  أ) الإيداع       ب) ال��ب      جـ) التحو�ل     د) إثبات الفوائد المدينة والعمولات     

  يمكن الإيداع �� ا��ساب ا��اري بإحدى الصور الثلاثة التالية: الإيـداع (الإضافة):  - أ

  عند قيام العملاء بإيداع أي مبالغ نقدية �� حسا��م ا��اري ي�ون القيد: إيداع نقدي: .1

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة /مازن   من حـ/ النقدية    

  

ـــيك م�ــــ�وب ع�� عميل لھ حســــاب ��    إيداع �شــــي�ات داخلية (تحو�لات داخلية):  .2 ـــيك الداخ�� عبارة عن شـ المصــــرف  الشـ

ونفس المصـــرف ونفس الفرع أي أن الســـاحب والم�ـــ�وب عليھ عملاء لنفس  المصـــرف  لصـــا�� عميل آخر لھ حســـاب �� نفس 

  القيد:الفرع و��ون 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة /الم��وب     

  عليھ

  إ�� حـ/ الشي�ات 
  

أو  المستفيدإ�� حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة /  من حـ/ الشي�ات     

  الساحب 
  

ــاب ��   �شــــــــــــي�ات خارجية (تحو�لات خارجية):إيداع   .3 ــ ـــ ـــــــــــ�و�ا ع�� عميل لھ حســـــ ــــيك ا��ار�� �� حالة الإيداع ي�ون م�ـ ـــ الشـــــ

مصـرف آخر لصـا�� عميل �� المصـرف (صـاحب ا��سـاب ا��اري الدائن). أي أن السـاحب عميل للمصـرف والم�ـ�وب عليھ 
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ــــــي�ات إ�� غرفة   ــــــال �ذه الشـــــ ــــــرف آخر و�نا يتطلب الأمر إرســـــ ـــــــ�ل �� دفاتر   صالتقاعميل لمصـــــ ـــ ــــــرف المركزي ولا ��ـ �� المصـــــ

 ب�نفيذ العملية. التقاصالمصرف ح�� يأ�ي أشعار من غرفة 

 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ المصرف العر�ي / ح ج     

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / الساحب 

  حـ/ عمولة تحصيل شي�ات

  

 للأوجھ التالية:يحدث ال��ب �� المصارف وفقا ال��ب:   -ب

عند قيام العميل ��ــ�ب أي مبالغ نقدية من حســابھ ا��اري ســواء �شــيك أو بإذن دفع أو باســتخدام بطاقة �ــ�ب نقدي:   .1

  الصراف الآ�� ي�ون القيد:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / الز�ون     

ال�ـــ�ب �شـــي�ات داخلية �عت�� الوجھ الآخر لعملية الإيداع �شـــي�ات داخلية   (تحو�لات داخلية):�ـــ�ب �شـــي�ات داخلية   .2

ولذلك �� حالة وجود عملية إيداع �شـي�ات داخلية وعملية �ـ�ب �شـي�ات داخلية بنفس المقدار و�� نفس الف��ة يجرى ل�ا 

ــــبة لعمي ــــ�ب بال�سـ ــــبة لعميل و�ـ ــــرف عملية واحدة  قيد واحد فقط لأ��ما يمثلان إيداع بال�سـ ــــبة للمصـ ل آخر ولك��ما بال�سـ

 تتمثل �� التحو�ل من ��ص إ�� ��ص آخر و��ون القيد:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

     / الدائنة  ا��ار�ة  ا��سابات  حـ/  من 

  الم��وب عليھ 

  إ�� حـ/ الشي�ات 
  

    إ�� حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / الساحب   من حـ/ الشي�ات     

  التحو�لات:قد يتم التحو�ل من و��� حساب العميل و�نا يجب التفرقة ب�ن نوع�ن من التحو�ل:   -ج

  تحو�لات لصا�� عملاء المصرف واردة من �ل من: -1

  عملاء �� نفس المصرف "نفس الفرع".  -

  عملاء الفروع.  -

  عملاء مصارف أخرى.  -

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  من مذ�ور�ن     

ا��سابات   الم��وب حـ/   / الدائنة  ا��ار�ة 

  عليھ

  000حـ/ فرع المصرف التجاري رقم 

  حـ/ المصرف العر�ي / ح ج 

  إ�� حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / الساحب 
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  تحو�لات صادرة من عملاء المصرف لصا�� �ل من: -2

  عملاء �� نفس المصرف.  -

  عملاء الفروع.  -

  عملاء مصارف أخرى.  -

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

     / الدائنة  ا��ار�ة  ا��سابات  حـ/  من 

  الم��وب عليھ 

  إ�� مذ�ور�ن 

  الساحب حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / 

  000حـ/ فرع المصرف التجاري رقم 

  حـ/ المصرف العر�ي / ح ج 

  

  مثال:

ـــــام حيث قبل منھ إيداع    1/2/2023 ـــــاب جاري دائن لاحد ز�ائنھ / عصـــــ ـــــرف ع�� فتح حســـــ ـــــابھ   500.000مبلغ وافق المصـــــ ل.س �� حســـــ

  ا��اري الدائن.

��  �انصـف  بإيداعل.س راغبا    300.000أحد ز�ائنھ / ت�سـ�� بقيمة   م�ـ�و�ا ع��اسـتلم المصـرف من الز�ون عصـام شـي�ا    ��6/2/2023 

  حيث تمت العملية بنفس اليوم.والبا�� ����ا نقدا حسابھ ا��اري 

ل.س حيث طلب تحو�ل   2.000.000أشـــ�ر بقيمة   6عصـــام فتح حســـاب ود�عة لأجل /قبل المصـــرف بناء ع�� طلب الز�ون    8/2/2023

  ل.س من حسابھ ا��اري والبا�� أودعھ نقدا.  500.000

ــــعار غرفة    10/2/2023 ــــرف   التقاصورد إشـ ــــ�وب ع�� أحد ز�ائن المصـ ــــام والم�ـ ــــيك المقدم من الز�ون عصـ ــــ�يل وتنفيذ الشـ يفيد ب��ـ

ــــــــــل إ�� غرفة   600.000العر�ي بقيمة   ــــــــــيل مقدار�ا    التقاصل.س والذي أرسـ ــــــــــم عمولة تحصـ ــــــــــرف بخصـ �� نفس اليوم، حيث قام المصـ

  واحد بالألف من قيمة الشيك و��ل البا�� لصا�� الز�ون عصام �� حسابھ ا��اري.

  ل.س من حسابھ ا��اري. 50.000قبل المصرف أمر صرف مقدم من الز�ون عصام راغبا ��ب نقدا   15/2/2023

يفيد ب�نفيذ شــــيك م�ــــ�وب ع�� الز�ون عصــــام لصــــا�� أحد ز�ائن المصــــرف العر�ي بقيمة   التقاصورد إشــــعار من غرفة   25/2/2023

  ل.س و��ل المصرف القيمة لصا�� المصرف العر�ي.  100.000

  التار�خ  البيان   لھ   ھمن

  1/2/2023  إ�� حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام   من حـ/ الصندوق   500.000  500.000

  6/2/2023  إ�� حـ/ الشي�ات   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / ت�س��   300.000  300.000

300.000    

150.000  

150.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ الشي�ات 

  ا��ار�ة الدائنة / عصامحـ/ ا��سابات 

  حـ/ الصندوق 

6/2/2023  

  

500.000  

1.500.000  

  من مذ�ور�ن   2.000.000

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام

  حـ/ الصندوق 

  أش�ر 6إ�� حـ/ الودا�ع لأجل / 

8/2/2023  
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600.000    

599.400  

600  

  إ�� مذ�ور�ن   ح ج من حـ/ المصرف العر�ي

  ا��ار�ة الدائنة / عصامحـ/ ا��سابات 

  حـ/ عمولة تحصيل شي�ات

10 /2/2023  

  600.000   ×1/1000  =600    

  2/2023/ 15  إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام   50.000  50.000

  2/2023/ 25  إ�� حـ/ المصرف العر�ي / ح ج  من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام   100.000  100.000

 ؟1/2/2023الم��ل �� تار�خ قيد ال��  �� الطرف الدائن ما �و ا��ساب المستخدم .1

A.  الصندوق  B.  الإجابت�نA – B  يحة��  

C. المصرف  D.  ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام  

 وا��اص بت�س��؟ 6/2/2023ما �و ا��ساب المستخدم �� الطرف المدين �� القيد الم��ل �� تار�خ  .2

A.  الصندوق  B.  الإجابت�نA – B  خاطئة  

C. ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / ت�س��  D. المصرف  

 ؟ 10/2/2023ما �و ا��ساب المستخدم �� الطرف المدين للعملية ال�� تمت ��  .3

A.  الصندوق  B. المصرف العر�ي ح ج  

C.  ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام  D.  عمولة تحصيل شي�ات  

 ؟ ��10/2/2023 ال�� تمت ما �و مقدار عمولة تحصيل الشي�ات الم��لة �� العملية  .4

A. 1.000 ل.س  B. 400  ل.س  

C. 600  ل.س  D.  الإجابت�نA – B  خاطئة  

 ؟ 10/2/2023ما �و الطرف الدائن للعملية ال�� تمت ��  .5

A.   ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام + عمولة تحصيل

  الشي�ات 

B.  الشي�اتالنقدية  + عمولة تحصيل  

C.   ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / المصرف المركزي + عمولة

  تحصيل الشي�ات 

D.  خاطئةجميع الإجابات السابقة  
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  حالة توط�ن السندات: 

ـــــابات ا��ار�ة الدائنة   ـــــ�اب ا��سـ ـــــندات التجار�ة ا��ررة من    إ���عمد �عض أ�ـ ـــــتفيدين  إذ  قبل�م،توط�ن السـ يجري دفع قيم��ا للمسـ

  لدى مصرف آخر. أمللمستفيد حساب جاري �� المصرف نفسھ  أ�انبتار�خ استحقاق�ا من حسابا��م ا��ار�ة سواء 

  ... وت�ون عبارة التوط�ن �� م�ن السند التجاري ع�� النحو التا��: القيمة �� حسابنا ا��اري رقم ....... لدى المصرف التجاري فرع رقم ...

و��ب�� ع�� صـــــــاحب ا��ســـــــاب ا��اري الراغب بتوط�ن ســـــــندات تجار�ة أن يوفر المؤونة ال�افية ال�� �ســـــــمح المصـــــــرف ��ا، حيث �عمد 

ـــــاحب ��  ـــــا�� السـ ـــــ�يل�ا لصـ ـــــ�وب عليھ و��ـ ـــــاب ا��اري الدائن للم�ـ ـــــتحقاق�ا من ا��سـ ـــــندات �� تار�خ اسـ ـــــم قيمة السـ ـــــرف خصـ المصـ

  .أو ���يل�ا لصا�� أي مصرف آخر الساحب عميلا لد��ا أو صرف�ا نقدا لھ حسابھ ا��اري إن �ان ز�ونا �� نفس المصرف

  .25/2/2023ل.س �ستحق ��  200.000وافق المصرف التجاري توط�ن سندات لأحد ز�ائنھ / عصام بقيمة  1/2/2023مثال:

  �� تار�خ استحقاق السندات الموطنة عمد المصرف إ�� العمل وفقا للفرضيات التالية:

 ف قيمة السندات الموطنة إ�� المستفيد نقدا.سدد المصر  -

 .ت�س��- حول قيمة السندات الموطنة إ�� حساب المستفيد الذي لديھ حساب جاري دائن -

�ــ�ل قيمة الســندات الموطنة لصــا�� المصــرف العر�ي باعتبار المســتفيد �و ز�ون لديھ وطلب بتحو�ل�ا لھ ��ســابھ لدى المصــرف   -

 ل.س. 500العر�ي لقاء عمولة 

  �انت السندات الموطنة قد خصمت من قبل المستفيد �� وقت سابق لدى نفس المصرف. -

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  2/2023/ 25  سندات موطنة الدفع إ�� حـ/   ا��سابات ا��ار�ة الدائنة/ عصام من حـ/   200.000  200.000

    حسم قيمة السندات الموطنة �� تار�خ استحقاق السندات    

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  2/2023/ 25  إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ سندات موطنة الدفع   200.000  200.000

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  2/2023/ 25  إ�� حـ/ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / ت�س��    من حـ/ سندات موطنة الدفع   200.000  200.000

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

200.000    

199.500  

500  

  إ�� مذ�ور�ن   سندات موطنة الدفع من حـ/ 

  حـ/ المصرف العر�ي / ح ج 

  حـ/ عمولة تحصيل سندات

25 /2/2023  

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  2/2023/ 25  إ�� حـ/ محفظة الأوراق التجار�ة ا��صومة    من حـ/ سندات موطنة الدفع   200.000  200.000



  مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي          جامعة حماة / كلیة الاقتصاد              لثالثةا/ السنة   محاسبة المنشآت المالیةمقرر: 
 

 112من  16الصفحة 
 

ائد   -د  :الدائنة ع�� ا��سابات ا��ار�ةالمدينة حساب الفو

ـــ�ل يومي   ـــ ـــابات ا��ار�ة الدائنة �شـــــ ـــ ـــــــاب فوائد ع�� ا��ســـــ ـــ ــــــرف التجاري بحسـ حيث �عت�� �ذه الفوائد مدينة تقفل �� ��اية تقوم المصـــــ

  وفق القواعد التالية:الدورة المالية �� حساب الاس�ثمار، 

 ...بالز�ادة للإيداع وح�� تحر�ك ا��سابيبدأ حساب الفائدة من اليوم التا��  -1

 .ا��ديدح�� اليوم السابق لل��ب أو التحو�ل، وأحقية صاحب ا��ساب بالفائدة �� يوم الإيداع �ستمر حساب الفائدة  -2

ــا�� من  -3 ــ ــــرائب إ�� الدوائر المالية للدولة والصـ ــيد الفوائد وتحول �ذه الضـ ــ ــــم من رصـ ــــر�بة دخل تخصـ ــــتحق ع�� الفوائد ضـ �سـ

 حسب رغبة المستفيد. الفوائد يحول إ�� حساب المستفيد أو يتقاض�ا نقدا

 )365= المبلغ المستحق × معدل الفائدة × (عدد الأيام / ا��ار�ة ل�ل عملية قانون حساب الفوائد ع�� ا��سابات  -4

  المعا��ة ا��ردية ل��سابات الدائنة بأن يقوم ا��اسب بتحميل الدورة المالية بنصي��ا من الفوائد المستحقة . -5

  ا��اس�ية �� دفاتر المصرف التجاري:وتتم المعا��ة 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

الدائنة   من حـ/ فوائد ا��ساب ا��اري الدائن      ا��ار�ة  ا��سابات  فوائد  حـ/  إ�� 

  المستحقة وغ�� المدفوعة  
  

    إثبات أحقية الفوائد المدينة لأ��اب ا��سابات ا��ار�ة     

  

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    فوائد ا��ساب ا��اري الدائن إ�� حـ/   الاس�ثمار من حـ/     

    إقفال الفوائد المدينة ل��سابات ا��ار�ة الدائنة �� حـ/ الاس�ثمار �� تار�خ ا��رد    

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/ فوائد ا��سابات ا��ار�ة الدائنة      

  المستحقة وغ�� المدفوعة 

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ/ الصندوق 

  الدخل / وزارة الماليةحـ/ ضر�بة 

  

    سداد الصا�� من الفوائد المدينة �عد خصم الضر�بة    
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  :مثال

ـــــي�ا بمبلغ   ��1/9/2023  ـــــن شـ ـــــاب جاري دائن بالمبلغ و�� اليوم التا�� قام   100.000قدم الز�ون حسـ ـــــرف فتح حسـ ل.س طالبا من المصـ

  المصرف سالم و�يداع المبلغ �� حساب حسن ا��اري.المصرف بحسم قيمة الشيك آنف الذكر والم��وب ع�� ز�ون 

  ل.س من حسابھ ا��اري الدائن بموجب أمر قبض قبض�ا حسن نقدا. 25.000طلب حسن من المصرف ��ب مبلغ   20/9/2023

  ل.س نقدا �� حسابھ ا��اري. 100.000أودع حسن مبلغ   ��30/9/2023 

ل.س إ�� ود�عة لأجل ســـتة أشـــ�ر. وقام المصـــرف ب�نفيذ ذلك بنفس   125.000طلب حســـن من المصـــرف تحو�ل مبلغ   ��31/10/2023 

  اليوم.

  طلب حسن تحو�ل فوائد ا��ساب ا��اري الدائن إ�� حسابھ ا��اري وتم ذلك بنفس اليوم.  31/12/2023

ري الدائن للز�ون ��ــ�يل القيود اليومية للعمليات الســابقة �� دفاتر المصــرف التجاري وحســاب الفوائد ع�� ا��ســاب ا��ا  المطلوب:

لذلك علما إن  اللازمة مع إجراء ال�ســـو�ة ا��ردية اللازمة،  و��ـــ�يل القيود ا��اســـ�ية  من خلال إعداد جدول حســـاب الود�عة حســـن  

  %. 2% والضر�بة  4معدل الفوائد ع�� ا��سابات ا��ار�ة �و 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/9/2023  إ�� حـ/ الشي�ات   الدائنة /سالممن حـ/ ا��سابات ا��ار�ة   100.000  100.000

  2/9/2023  إ�� حـ/ حسابات جار�ة دائنة / حسن  من حــ/ الشي�ات   100.000  100.000

  9/2023/ 20  إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / حسن  25.000  25.000

  9/2023/ 30  حسنإ�� حـ/ حسابات جار�ة دائنة /   من حـ/ الصندوق   100.000  100.000

  2023/ 10/ 31  أش�ر 6 / إ�� حـ/ ود�عة لأجل  من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة/ حسن  125.000  125.000

  2023/ 12/ 31  إ�� حـ/ فوائد ا��سابات ا��ار�ة المستحقة  من حـ/ فوائد ا��سابات ا��ار�ة الدائنة   1.191  1.191

1.191    

1.167  

24  

  إ�� مذ�ور�ن   ا��ار�ة المستحقةمن حـ/ فوائد ا��سابات 

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة

  حـ/ ضر�بة الدخل المستحقة

31 /12 /2023  

  2023/ 12/ 31  إ�� حـ/ فوائد ا��سابات ا��ار�ة الدائنة  من حـ/ الاس�ثمار   1.191  1.191

  

  % 4فائدة بمعدل  –جدول حساب الفوائد المدينة ع�� ا��سابات ا��ار�ة الدائنة للز�ون / حسن 

  البيان   التار�خ
  ا��ركة 

  الرصيد 
  عداد الأيام

  الأيام
  الفائدة

  ال��اية  البداية  دائن  مدين  ل.س

  186  17  9/ 19  3/9  100.000  100.000    إيداع  2/9/2023

  90  11  9/ 30  9/ 20  75.000    25.000  ��ب  9/2023/ 20

  575  30  10/ 30  1/10  175.000  100.000    إيداع  9/ 30

  340  62  12/ 31  10/ 31  50.000    125.000  تحو�ل   10/ 31

  1191  ا��موع

  ) 24(  %   2×  1191% =  2الضر�بة بمعدل 

  1167  صا�� الفوائد المدينة المستحقة وا��ولة ل��ساب ا��اري 
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ائد المدينة ع�� حسابات الود�عة:  -ه  حساب الفو

 حساب الفوائد ع�� الود�عة لأجل.تنطبق الشروط المذ�ورة أعلاه فيما يتصل بحساب الفوائد ع��  .1

ـــــ�� المدة الزمنية �املة لود�عتھ .2 ـــــاحب الود�عة أي فائدة ع�� ود�عتھ ما لم تنق�ـــــ ـــــتحق صـــــ ، و�فقد حقھ �� الفوائد ع�� لا �ســـــ

 نقصان قبل موعد استحقاق الفوائد عل��ا (أي موعد ان��اء ف��ة الود�عة). أوود�عتھ بمجرد تحر�ك ود�عتھ ز�ادة 

 )365المبلغ المستحق × معدل الفائدة × (عدد الأيام /  الود�عة =حسابات قانون حساب الفوائد ع��  .3

بنصـي��ا من الفوائد    ن يقوم ا��اسـب بتحميل الدورة الماليةأالمعا��ة ا��ردية للود�عة ال�� يتخلل تار�خ ا��رد اسـتحقاق�ا ب .4

 المستحقة وغ�� واجبة السداد، حيث ���ل القيد التا��:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/ الفوائد المدينة ��ساب الود�عة      

  لأجل  

لأجل  الود�عة  ��ساب  المدينة  الفوائد  حـ/  إ�� 

  المستحقة وغ�� واجبة السداد
31 /12 /2023  

  2023/ 12/ 31  الفوائد المدينة ��ساب الود�عة لأجلحـ/ إ��   من حـ/ الاس�ثمار     

  للمثال السابق:تا�ع 

ـــــاب الو   المطلوب: ـــــو�ة ا��ردية اللازمة لفوائد الود�عة لأجل و�عداد جدول حسـ ـــــابات د�عة علما إن معدل الفوائد ع�� إجراء ال�سـ حسـ

  %. 2% والضر�بة  6الود�عة لأجل �و 

  % 6بمعدل فائدة  –لأجل للز�ون / حسن  جدول حساب الفوائد المدينة ��ساب الود�عة

  البيان   التار�خ
المبلغ   ا��ركة 

  المستحق 

  عداد الأيام
  الأيام

  الفائدة

  ال��اية  البداية  دائن  مدين  ل.س

  1.253  61  12/ 31  1/11  125.000  125.000    إيداع  2023/ 10/ 31

% ×  6×  125.000                                                                                                        ا��موع                                                                           

61 /36  

1.253  

    الضر�بة بمعدل 

    المدينة المستحقة وغ�� واجبة السدادصا�� الفوائد 

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

الود�عة    1.253  1.253 ��ساب  المدينة  الفوائد  حـ/  من 

  أش�ر 6لأجل /

لأجل  الود�عة  ��ساب  المدينة  الفوائد  حـ/  إ�� 

  واجبة السدادالمستحقة وغ�� 
31 /12 /2023  

  2023/ 12/ 31  المدينة ��ساب الود�عة لأجل حـ/ الفوائد   من حـ/ الاس�ثمار   1.253  1.253

  

و�ســـدد لصـــاح��ا وفق طرق الســـداد المعروفة �عد خصـــم ضـــر�بة  لأجل لفوائد ع�� الود�عة االود�عة لأجل تحســـب  �� موعد اســـتحقاق  

  الدخل عل��ا.
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  استلم حسن الفوائد ع�� ود�عتھ نقدا. 1/5/2024ولنف��ض أن 

  % 6بمعدل فائدة  –للز�ون / حسن  ��ساب الود�عة لأجلجدول حساب الفوائد المدينة 

  البيان   التار�خ
المبلغ   ا��ركة 

  المستحق 

  عداد الأيام
  الأيام

  الفائدة

  ال��اية  البداية  دائن  مدين  ل.س

  3.740  181  4/2024/ 30  1/11/2023  125.000  125.000    إيداع  1/5/2024

% × 6×  125.000                                                          ا��موع                                                                                                                      

182/365    

3.740  

  75  %  2الضر�بة بمعدل 

  3.665  المدينة المستحقة والمسددة نقدا صا�� الفوائد 

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  

1.253  

  

2.487  

  

3.665  

75  

  من مذ�ور�ن 

حـ/ الفوائد المدينة ��ساب الود�عة لأجل  

  المستحقة وغ�� واجبة السداد 

  حـ/ الفوائد المدينة ��ساب الود�عة لأجل 

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ/ الصندوق 

  حـ/ ضر�بة الدخل 
1/5/2024  

  31/12/2023وح��  1/11ل.س عن المدة من   1.253=  %61/365 × 6×   125.000    

  4/2024/ 30وح��  1/1/2024ن مل.س عن المدة  2.487=  365/ %121 ×  6×   125.000
  

  2024/ 12/ 31  حـ/ الفوائد المدينة ��ساب الود�عة لأجل   من حـ/ الاس�ثمار   3.740  3.740

  أو    ل.س 3740=  2487+  1253    

  ل.س  3740=  365/ %182 ×  6×  125000
  

  

  :31/12/2022مثال: إليك �عض العمليات ال�� تمت �� المصرف العر�ي خلال ش�ر �شر�ن الثا�ي وح�� 

  ل.س 100.000قام الز�ون عمر بفتح حساب جاري لدى المصرف حيث أودع فيھ نقدا  ��2/11 

  ل.س نقدا. ��50.000ب الز�ون عمر من حسابھ ا��اري مبلغ   ��15/11 

  ل.س �ود�عة لأجل لمدة ستة أش�ر نقدا. 500.000أودع مبلغ   ��20/11 

ل.س لتحصـــــــيلھ و�يداع نصـــــــفھ �� حســـــــابھ   200.000قدم شـــــــيك م�ـــــــ�وب ع�� أحد ز�ائن المصـــــــرف العر�ي / ســـــــرور/ بقيمة   ��1/12 

  ا��اري والبا�� ��بھ نقدا.

  أودعت الفوائد �� حساب عمر ا��اري.  ��31/12/2022 

ـــــاب الودا�ع لأجل ��   المطلوب: ــاب ا��اري وحسـ ـــ ــابية لفوائد ا��سـ ـــ ــ�ية وا��سـ ـــ ــابقة والمعا��ة ا��اسـ ـــ ــ�� للعمليات السـ ـــ الإثبات ا��اسـ

  اتر المصرف العر�ي.�� دف  % 10% والضر�بة  7% وع�� الودا�ع  4. علما أن معدل الفائدة ع�� ا��سابات ا��ار�ة 31/12/2022

  

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ
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  2/11/2022  إ�� حـ/ حسابات جار�ة دائنة / عمر  من حـ/ الصندوق   100.000  100.000

  2022/ 11/ 15  إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ حسابات جار�ة دائنة / عمر   50.000  50.000

  2022/ 11/ 20  /  6إ�� حـ/ ود�عة لآجل /   من حـ/ الصندوق   500.000  500.000

  1/12/2022  حـ/ الشي�ات  إ��  من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / سرور  200.000  200.000

200.000    

100.000  

100.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ / الشي�ات 

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عمر

  حـ/ الصندوق 

1/12/2022  

718    

646  

72  

  إ�� مذ�ور�ن   الدائنة من حـ/ فوائد ا��سابات ا��ار�ة 

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عمر

  حـ/ ضر�بة الدخل 

31 /12 /2022  

من حـ/ الفوائد المدينة ��ساب الود�عة    3.932  3.932

  لأجل 

لأجل  الود�عة  ��ساب  المدينة  الفوائد  حـ/  إ�� 

  المستحقة وغ�� واجبة السداد
31 /12 /2022  

  

  %  4بمعدل فائدة  –ا��سابات ا��ار�ة الدائنة للز�ون / عمر جدول حساب الفوائد المدينة ع�� 

  البيان   التار�خ
المبلغ   ا��ركة 

  المستحق 

  عداد الأيام
  الأيام

  الفائدة

  ال��اية  البداية  دائن  مدين  ل.س

  132  12  2022/ 11/ 14  3/11/2022  100.000  100.000    إيداع  2/11/2022

  93  17  1/12/2022  2022/ 11/ 15  50.000    50.000  ��ب  2022/ 11/ 15

  493  30  2022/ 12/ 31  2/12/2022  150.000  100.000    إيداع  2/12/2022

  718                                                         ا��موع                                                                                                                      

  72  %  10الضر�بة بمعدل 

  646  صا�� الفوائد المدينة المستحقة والمسددة نقدا 

  

  %  7بمعدل فائدة  –جدول حساب الفوائد المدينة ��ساب الود�عة لأجل للز�ون / عمر 

  البيان   التار�خ
المبلغ   ا��ركة 

  المستحق 

  عداد الأيام
  الأيام

  الفائدة

  ال��اية  البداية  دائن  مدين  ل.س

  3932  41  12/ 31  11/ 21  500.000  500.000    إيداع  2022/ 11/ 20

% × 7×  500.000                                                                                                                                     ا��موع                                            

41 /365    

3932  

    الضر�بة بمعدل 

    حقة وغ�� واجبة السدادصا�� الفوائد المدينة المست

 

 ؟ 15/11/2022 – 2/11/2022 للعمليت�ن ال�� تمت ��ما �و عدد الأيام ��ساب الفائدة ع�� ا��سابات ا��ار�ة الدائنة،  .1

A. 11 يوم  B. 13 يوم  

C. 12  يوم  D. 14 يوم  

 ؟ 14/11/2022 – 3/11/2022ما �� الفائدة ا��سو�ة عن الأيام ب�ن  .2

A. 129  ل.س  B. 131  ل.س  

C. 130   ل.س  D. 132  ل.س  
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 ؟ ��2/11/2022ساب الفائدة ع�� ا��سابات ا��ار�ة الدائنة، ما �� البداية لعداد الأيام للعملية ال�� تمت ��   .3

A. 3/11  B. 1/11  

C. 2/11    D. الإجابات السابقة خاطئة جميع  

 ؟ ��2/11/2022 ��ساب الفائدة ع�� ا��سابات ا��ار�ة الدائنة، ما �� ال��اية لعداد الأيام للعملية ال�� تمت  .4

A. 13 /11  B. 15 /11  

C. 14 /11    D. 16 /11  

 ؟ ��15/11/2022ساب الفائدة ع�� ا��سابات ا��ار�ة الدائنة، ما �و المبلغ المستحق عليھ الفائدة للعملية ال�� تمت ��  .5

A. 150.000  ل.س  B. 50.000  ل.س  

C. 100.000   ل.س  D. جميع الإجابات السابقة خاطئة  

 ا��ار�ة الدائنة، ما �و مجموع الفائدة؟��ساب الفائدة ع�� ا��سابات   .6

A. 715  ل.س  B. 717  ل.س  

C. 716  ل.س  D. 718  ل.س  

 ؟ ��2/12/2022ساب الفائدة ع�� ا��سابات ا��ار�ة الدائنة، ما الفائدة ا��سو�ة للعملية ال�� تمت ��  .7

A. 715  يوم  B. 717  يوم  

C. 716  يوم  D. 718  يوم  

 الضر�بة ا��سو�ة (�عد ج�� الفاصلة)؟ ��ساب الفائدة ع�� ا��سابات ا��ار�ة الدائنة، ما ��   .8

A. 70  ل.س  B. 72  ل.س  

C. 75  ل.س  D. 74  ل.س  

 ؟ 2022لعام  أش�ر، ما �و مجموع الفائدة  ��6ساب الفائدة ع�� الود�عة لأجل /  .9

A. 3931  ل.س  B. 3930  ل.س  

C. 3932  ل.س  D. 3935  ل.س  

 الفاصلة)؟ أش�ر، ما �� الضر�بة ا��سو�ة (�عد ج��    ��6ساب الفائدة ع�� الود�عة لأجل /  .10

A. 393  ل.س  B. 395  ل.س  

C. 394  ل.س  D. جميع الإجابات السابقة خاطئة  

 أش�ر، ما �و الطرف المدين للقيد الم��ل لإثبات الفوائد المدينة؟   ��6ساب الفائدة ع�� الود�عة لأجل /  .11

A.   الفوائد المدينة ��ساب الود�عة لأجل المستحقة وغ��

  واجبة السداد

B.  الود�عة لأجل الفوائد الدائنة ��ساب  

C.  الفوائد المدينة ��ساب الود�عة لأجل  D.   وغ�� المستحقة  لأجل  الود�عة  ��ساب  الدائنة  الفوائد 

  واجبة السداد

 ؟��31/12/2022ساب الفائدة ع�� ا��سابات ا��ار�ة الدائنة، ما �و المبلغ ا��ول للز�ون عمر ��  .12

A. 464  ل.س  B. 72  ل.س  

C. 3932  ل.س  D. 646  ل.س  
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  المصرف ع�� الأوراق التجار�ة  عمليات-القسم الثالث 

خدمات مصــــرفية عديدة للعملاء حيث يختص بالتعامل �� الأوراق التجار�ة ســــواء �انت كمبيالات والكمبيالة   الكمبيالاتيقدم قســــم  

�ــ�ص ثالث �و المســتفيد مبلغا �� أمر كتا�ي غ�� معلق ع�� شــرط يصــدره الســاحب إ�� الم�ــ�وب علية بأن يدفع لھ أو لأمره أو لأمر  

ـــــتخـدام لفظ الكمبيـالـة للتعب�� عن الأوراق   ـــ معينـا بمجرد الاطلاع أو �� تـار�خ مع�ن أو قـابـل للتعي�ن. وقـد جرى العرف التجـاري ع�� اســـــ

  التجار�ة.

   التجار�ة.و�� تلعب دورا كب��ا �� عمليات التجارة بدلا من التداولات النقدية الفور�ة وضمانا ��ميع أطراف العمليات 

�ـــــــ�ص ثالث و�و المســـــــتفيد مبلغا معينا   لأمر  أو  لأمرهالم�ـــــــ�وب عليھ بان يدفع لھ  إ��مر يصـــــــدره الســـــــاحب  أ��ا  أوعرفت الكمبيالة ب

  � تار�خ محدد.� أو �عد أجل أوبمجرد الاطلاع 

  الكمبيالات �� المصرف التجاري القيام بالعمليات التالية: و�ختص قسم

 نيابة عن العملاء.  (السندات التجار�ة) تحصيل الكمبيالات .1

 عن الز�ائن المتعامل�ن مع المصرف. التجار�ة) نيابة(السندات قبول الكمبيالات  .2

 يتقاضا�ا المصرف من ز�ائنھ عند إتمام ا��دمة.و�ذه العمليات �عد �شاطا خدميا مقابل عمولة 

 . الكمبيالات (السندات التجار�ة)خصم  .3

 .(السندات التجار�ة) ال�سليف بضمان الكمبيالات .4

  و�ذه العمليات �عد �شاطا اس�ثمار�ا لأموال المصرف ي�تج عنھ إيرادا وعوائد.

  

  المعا��ة ا��اس�ية لعمليات تحصيل الكمبيالات: –أولا 

قســم الكمبيالات خدمة تحصــيل الكمبيالات لصــا�� عملاء المصــرف ســواء �انت الكمبيالات م�ــ�و�ة ع�� مدين�ن �� دائرة عمل  يتو�� 

ولك��م �� دائرة فروع المصـــــــرف وتحصـــــــل   المصـــــــرفالمصـــــــرف وتحصـــــــل بواســـــــطة المصـــــــرف، أو �انت م�ـــــــ�و�ة ع�� مدين�ن خارج دائرة 

   �ذه ا��دمة ل�م. تأديةأو مصارف أخرى. مقابل عمولة يتقاضا�ا المصرف من ز�ائنھ عند  بواسطة الفروع

  ا��دير بالذكر أن موعد استحقاق الكمبيالة �و موعد تحصيل�ا من الم��وب عليھ لصا�� الساحب أو المستفيد.
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مع الم�ـــــــ�وب عليھ �عامل الز�ائن �� حالة    تحصـــــــيل كمبيالات (الســـــــندات التجار�ة) من قبل المصـــــــرف ��ســـــــاب –  الأو�� ا��الة  

  المصرف نفسھ:

  �ي:ندات التجار�ة �عدة مراحل وفق الآتمر عملية تحصيل الس

��ـــــــ�ل المصـــــــرف التجاري  عدة أيام من تار�خ اســـــــتحقاق�ا    تحصـــــــيل�ا قبلعند إيداع الســـــــندات من قبل الز�ون �� المصـــــــرف لغاية  .1

 التا��:النظامي القيد 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

برسم      مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  التحصيل

برسم  مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  التحصيل
  

 المصرف العمولة المستحقة من الز�ون سواء من خلال خصم�ا من حسابھ ا��اري الدائن أو نقدا. و�ث�ت القيد التا��:يتقا���  .2

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة     

  حـ/ الصندوق         

تحصيل  عمولة   / الاس�ثمار  إيرادات  حـ/  إ�� 

  السندات 
  

بوجود ســـــــندات تجار�ة    و�علامھبالم�ـــــــ�وب عليھ ما يح�ن موعد اســـــــتحقاق الســـــــندات التجار�ة �عمد المصـــــــرف إ�� الاتصـــــــال  دعن .3

 عدة حالات �الا�ي: من�ون أما السداد،م��و�ھ عليھ وواجبة 

 قبول الم��وب عليھ �سداد قيمة السندات من حسابھ ا��اري الدائن: حيث يث�ت المصرف القيد التا��: - أ

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

      / الدائنة  ا��ار�ة  ا��سابات  حـ/  من 

  الم��وب عليھ 

  إ�� حـ/ محصلة ال�سديد 
  

 قبول الم��وب عليھ �سداد قيمة السندات نقدا للمصرف حيث يث�ت المصرف القيد التا��:  -ب

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ/ محصلة ال�سديد   النقديةمن حـ/     

��  بإيداع�االســـاحب (المســـتفيد) ســـواء   إ���� كلا ا��الت�ن الســـابقت�ن يقوم المصـــرف بتحو�ل قيمة الســـندات التجاري ا��صـــلة  

  حسابھ ا��اري أو نقدا، و�ث�ت المصرف القيد التا��:

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ محصلة ال�سديد     

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / الساحب       
  

  القيد النظامي ا��اص ��ذه السندات بالقيد التا��: بإقفالثم يقوم المصرف 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم     

  التحصيل

  إ�� حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل
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ـــــابھ ا��اري:    - ج ـــــيد �� حســـــ ـــــداد قيمة الكمبيالة ولا يوجد رصـــــ ـــــ�وب عليھ ســـــ ـــــرف التجاري    إذارفض الم�ـــــ ـــــمن الاتفاق ب�ن المصـــــ تضـــــ

والساحب ع�� إجراء احتجاج قانو�ي �� حالة امتناع الم��وب عليھ دفع قيمة السند التجاري �عمد المصرف إ�� إبلاغ الم��وب 

 ب���يل جميع المصار�ف ال�� ينفق�ا �� �ذه ا��الة بالقيد التا��:عليھ قضائيا بوجوب السداد. و�قوم المصرف 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

مصار�ف      الاس�ثمار/  نفقات  حـ/  من 

  الاحتجاج القانو�ي 

  إ�� حـ/ النقدية
  

ــــتمرار �عد  ــــداد أو الاسـ ــــ�وب عليھ السـ ــــعة أيام بانتظار قيام الم�ـ ــــرف بضـ ــــداد،ي�تظر المصـ ــــ�وب عليھ قيمة إف  السـ ــــدد الم�ـ ذا سـ

  :مع تحميل الم��وب عليھ نفقات الاحتجاج القانو�ي السند التجاري يقوم المصرف بت�ب�ت القيد التا��

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  مذ�ور�ن إ��   من حـ/ الصندوق     

  حـ/ محصلة ال�سديد 

الاحتجاج  مصار�ف  الاس�ثمار/  نفقات  حـ/ 

  القانو�ي 

  

  و�تم تحو�ل قيمة السند ا��صل إ�� حساب الساحب(المستفيد) أو نقدا بالقيد التا��:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ محصلة ال�سديد     

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / الساحب       
  

  

ــار�ف الاحتجاج   ـــ ــاحب وتحميلھ بمصـ ـــ ــندات التجار�ة للسـ ـــ ـــــرف برد السـ ــداد فيقوم المصـ ـــ ـــــ�وب عليھ �عدم السـ ــتمر الم�ـ ـــ أما ذا اسـ

  القانو�ي، و�قوم المصرف �� �ذه ا��الة بت�ب�ت القيد التا��:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

إ�� حـ/ نفقات الاس�ثمار/ مصار�ف الاحتجاج   ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / الساحب من حـ/      

  القانو�ي 
  

  

  ثم يقوم المصرف بإقفال القيد النظامي ا��اص ��ذه السندات بالقيد التا��:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم     

  التحصيل

  مودعة برسم التحصيلإ�� حـ/ سندات تجار�ة 
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  مثال:

ـــــرف  1/5/2023 ــتلم المصـ ـــ ــان مجموعة من    اسـ ـــ ــندات التجار�ة  التجاري من أحد ز�ائنھ حسـ ـــ ـــــ�و�ة ع�� ز�ائنھالسـ �� قيام  ھرغبة من م�ـ

  :ل.س خصمت من حسابھ ا��اري  1.000مقابل عمولة تحصيل مقدار�ا  المصرف بتحصيل�ا نيابة عنھ و�انت �التا��

 م��و�ا ع�� عمر. 6/5/2022ل.س �ستحق الدفع ��  10.000بقيمة سند تجاري  -

 م��و�ا ع�� إبرا�يم. 6/5/2022ل.س �ستحق الدفع ��  15.000سند تجاري بقيمة  -

 م��و�ا ع�� قدري. 5/2022/ 6ل.س �ستحق الدفع ��  20.000سند تجاري بقيمة  -

 م��و�ا ع�� مصطفى. 6/5/2022ل.س �ستحق الدفع ��  10.000سند تجاري بقيمة  -

  قام المصرف قبل موعد الاستحقاق بإعلام الم��وب عل��م السندات أعلاه بضرورة �سديد قيمة السندات �� موعد استحقاق�ا.

  �� موعد الاستحقاق: حدث الآ�ي:

 حسان.ند الم��وب عليھ من حسابھ ا��اري وتم تحو�ل المبلغ ل��ساب ا��اري للز�ون قبل عمر خصم قيمة الس -

 اد قيمة السند الم��وب عليھ نقدا وتم تحو�ل المبلغ ل��ساب ا��اري للز�ون حسان.قام إبرا�يم �سد -

ــند الم�ــــ�وب عليھ مما اضــــطر المصــــرف التجاري �عد مرور ثلاثة أيام عن موعد الاســــتحقاق و�ناء   - رفض قدري ســــداد قيمة الســ

 1.000حيث ت�لف المصرف بمصار�ف احتجاج قانو�ي بقيمة السداد  ع�� الاتفاق ب�نھ و��ن حسان ب�بليغ قدري قانونا بضرورة 

ــــرف بتار�خ   ــــتمر قدري بالرفض فقام المصـــــ ــــدد�ا نقدا، اســـــ ــــم من    12/5/2022ل.س ســـــ ــــان وخصـــــ ــــندات إ�� الز�ون حســـــ برد الســـــ

 حسابھ ا��اري مصار�ف الاحتجاج القانو�ي.

حقاق مما اضــــطر المصــــرف إ�� تبليغھ قانونا بوجوب رفض مصــــطفى ســــداد قيمة الســــند التجاري الم�ــــ�وب عليھ �� تار�خ الاســــت -

ـــــــــــــار�ف احتجــاج قــانو�ي بقيمــة   ـــــرف بمصـ ـــ ـــــتحق عليــھ وت�لف المصـــــ ـــ تــار�خ   و��  10/5/2022ل.س دفع�ــا نقــدا ��    1.000دفع المســـــ

ـــــار�ف الاحتجاج    13/5/2022 ـــــتحق مع تكبده مصـــــ ـــــند التجاري المســـــ ـــــرف برغبتھ �� دفع قيمة الســـــ ـــــطفى إ�� إبلاغ المصـــــ عمد مصـــــ

 .نقدا وتم ذلك �� نفس اليوم�ي القانو 

  اختيار الإجابة ال��يحة من الأسئلة التالية: المطلوب:

 ؟1/5/2022ما �و ا��ساب المستخدم �� الطرف الدائن للقيد ا��اص بكمبيالة عمر للعملية ال�� تمت �� تار�خ  .1

A. سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل  B.  مرسلة مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل

  للتحصيل 

C.  محصلة ال�سديد  D.  مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل  

 ؟ 6/5/2022ما �و المبلغ المق��ن ل��ساب "ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عمر " �� الطرف المدين للعملية ال�� تمت ��  .2

A. 15.000  ل.س  B. 10.000  ل.س  

C. 12.000  ل.س  D. 8.000 ل.س  
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

برسم   10.000  10.000 مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  التحصيل

برسم   مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  التحصيل
1/5/2022  

برسم   15.000  15.000 مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  التحصيل

برسم   مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  التحصيل
1/5/2022  

برسم   20.000  20.000 مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  التحصيل

برسم   مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  التحصيل
1/5/2022  

برسم   10.000  10.000 مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  التحصيل

برسم   مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  التحصيل
1/5/2022  

تحصيل   ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / حسان من حـ/   1.000  1.000 عمولة   / الاس�ثمار  إيرادات  حـ/  إ�� 

  السندات 
1/5/2022  

  

10.000  

15.000  

  من مذ�ور�ن   25.000

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عمر

  حـ/ الصندوق 

  إ�� حـ/ محصلة ال�سديد 

6/5/2022  

  6/5/2022  ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / الساحب إ�� حـ/   من حـ/ محصلة ال�سديد   25.000  25.000

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   10.000  10.000

  التحصيل

  إ�� حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل
6/5/2022  

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   15.000  15.000

  التحصيل

  التحصيلإ�� حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم  
6/5/2022  

مصار�ف   1.000  1.000 الاس�ثمار/  نفقات  حـ/  من 

  الاحتجاج القانو�ي 

  إ�� حـ/ النقدية
9/5/2022  

مصار�ف   1.000  1.000 الاس�ثمار/  نفقات  حـ/  من 

  الاحتجاج القانو�ي 

  إ�� حـ/ النقدية
10 /5/2022  

نفقات الاس�ثمار/ مصار�ف الاحتجاج إ�� حـ/    من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / حسان   1.000  1.000

  القانو�ي 

  

12 /5/2022  

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   20.000  20.000

  التحصيل

  إ�� حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل
12 /5/2022  

11.000    

10.000  

1.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ الصندوق 

  حـ/ محصلة ال�سديد 

نفقات   الاحتجاج حـ/  مصار�ف  الاس�ثمار/ 

  القانو�ي 

13 /5/2022  

  5/2022/ 13  إ�� حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / الساحب   من حـ/ محصلة ال�سديد   10.000  10.000

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   10.000  10.000

  التحصيل

  إ�� حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل
13 /5/2022  
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  خرى:الأ صارف المتحصيل كمبيالات (السندات التجار�ة) من قبل  – ا��الة الثانية

�� المصــرف لغاية تحصــيل�ا قبل عدة أيام   / عمر  من قبل الز�ون   ل.س10.000ســندات تجار�ة بقيمة  عند إيداع    1/2/2022 .1

 التا��:���ل المصرف التجاري القيد النظامي  ��10/2/2022  من تار�خ استحقاق�ا

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

برسم   10.000  10.000 مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  التحصيل

برسم  مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  التحصيل
1/2/2022  

ــابھ ا��اري الدائن أو نقدا .2 ــم�ا من حسـ ــتحقة من الز�ون ســـواء من خلال خصـ ــ�� المصـــرف العمولة المسـ .  ل.س   2.000بقيمة    يتقا�ـ

و�نا ي��ظ المصـرف التجاري أن السـند التجاري سـوف يرسـل إ�� مصـارف أخرى و�التا�� �ناك ت�اليف إضـافية   و�ث�ت القيد التا��

 ھ يأخذ با��ساب ذلك عند تحديد مقدار العمولة ال�� سوف يتقاضا�ا من الز�ون (الساحب أو المستفيد):فإنل�ذا 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة   2.000  2.000

  حـ/ الصندوق         

تحصيل  عمولة   / الاس�ثمار  إيرادات  حـ/  إ�� 

  السندات 
1/2/2022  

  عندما يرسـل المصـرف التجاري السـندات التجار�ة إ�� أحد المصـارف لتحصـيل�ا باعتبار أن الم�ـ�وب عليھ ز�ون لدى �ذا المصـرف .3

   ���ل المصرف القيد النظامي التا��:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

برسم       مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  مرسلة للتحصيلالتحصيل 

برسم  مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  مرسلة للتحصيلالتحصيل 
5/2/2022  

  

 مختلفة:حالات  أمام�نا ن�ون  بذلك،لھ  إشعار و�رسالي�تظر المصرف التجاري رد المصرف الآخر ليقوم بتحصيل�ا  .4

ـــــعارعند ورود  - أ ـــــرف    إشـ ـــــند التجاري واقتطاع عمولة عليھ   الآخرمن المصـ ـــــيل السـ ـــــا�� ل.س    700بقيمة  يفيد بتحصـ ـــــ�يل الصـ و��ـ

 القيد التا��:لصا�� المصرف التجاري، ���ل المصرف التجاري 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  

9.300  

700  

  

  من مذ�ور�ن   10.000

  حـ/ المصرف الآخر (العر�ي) 

تحصيل  عمولة   / الاس�ثمار  نفقات  حـ/ 

  السندات 

  إ�� حـ/ محصلة ال�سديد 

10 /2/2022  

     

  بالقيد التا��:ثم يقوم المصرف �عد ذلك ب���يل قيمة السندات التجار�ة �املة با��ساب ا��اري للساحب 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  2/2022/ 10  إ�� حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / الساحب   من حـ/ محصلة ال�سديد   10.000  10.000
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  ثم يقوم المصرف بإلغاء القيود النظامية المتصلة ��ذا السند ا��صل:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   10.000  10.000

  مرسلة للتحصيلالتحصيل 

إ�� حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل  

  مرسلة للتحصيل
10 /2/2022  

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   10.000  10.000

  التحصيل

  إ�� حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل
10 /2/2022  

  

حالة امتناع الم�ــــ�وب عليھ ســــداد قيمة الســــند التجاري للمصــــرف الآخر و�ذا �ان �ناك اتفاق ع�� إجراء احتجاج قانو�ي ضــــد   -ب

مقداره  الم�ـــ�وب عليھ فإن المصـــرف المرســـلة إليھ الســـندات ســـوف يرســـل إشـــعارا بقيامھ باحتجاج قانو�ي ضـــد الم�ـــ�وب عليھ  

 ي، �نا �عمد المصرف التجاري إ�� ���يل القيد التا��:و���ل مصار�فھ ع�� المصرف التجار ل.س   1.500

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

مصار�ف   1.500  1.500  / الاس�ثمار  نفقات  حـ/  من 

  احتجاج قانو�ي

  إ�� حـ/ المصرف الآخر(العر�ي) 
12 /2/2022  

ــــل ــــرف المرسـ ل المصـ ــــّ ــــرف التجاري   ةو�ذا لم يحصـ ــــندات إ�� المصـ ــــ�وب عليھ بالرفض �عاد السـ ــــتمرار الم�ـ ــــندات التجار�ة واسـ إليھ السـ

و�قوم  الذي بدوره �عمل ع�� رد�ا إ�� الســاحب أو المســتفيد صــاحب الســندات و�خصــم منھ نفقات الاحتجاج القانو�ي الذي أنفقت

  . حيث ���ل المصرف التجاري �� دفاتره القيود التالية:المرفوضةلة بالسندات التجار�ة ص بإلغاء القيود النظامية المت

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

1.500  1.500    / الدائنة  ا��ار�ة  ا��سابات  حـ/  من 

  الساحب 

/ مصار�ف احتجاج  نفقات الاس�ثمار  إ�� حـ/ 

  قانو�ي 
15 /2/2022  

    الدائن للساحب خصم قيمة مصار�ف الاحتجاج القانو�ي من ا��ساب ا��اري     

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   10.000  10.000

  مرسلة للتحصيلالتحصيل 

إ�� حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم التحصيل  

  مرسلة للتحصيل
15 /2/2022  

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   10.000  10.000

  التحصيل

  التحصيلإ�� حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم  
15 /2/2022  
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  التجار�ة: السنداتقبول  –ثانيا 

  إيراداتھ، إ���عت�� قبول الســـندات التجار�ة إحدى ا��دمات ال�� يقدم�ا المصـــرف التجاري وال�� يتقا�ـــ�� عل��ا عمولات دائنة تضـــاف 

ــــندات التجار�ة المقدمة ـــ ــــرف التجاري بالتوقيع ع�� السـ ـــ ــتفيد    والقبول �ع�� قيام المصـ ــ ـــ ــــمان دفع قيم��ا للمسـ ـــ من أحد ز�ائنھ وذلك بضـ

  يضمن المصرف التجاري دفع قيمة السند للمستفيد �� حال تخلف الساحب عن دفع قيم��ا. بتار�خ استحقاق�ا حيث 

��ز مؤونة   إ��ولضمان حقوق المصرف التجاري تجاه ز�ائنھ �� حالة تخلف الساحب عن السداد �� تار�خ الاستحقاق �عمد المصرف  

ـــــنـدات المقولـة من قبلـھ   20لا تقـل عن   ـــ ـــــافـة  % من قيمـة الســـــ ـــ ـــــمـانـات عي�يـة أو المؤونـ إ��إضـــــ ـــ ـــــرف التجـاري ضـــــ ـــ ة النقـديـة قـد يطلـب المصـــــ

  ��صية إضافية.

يقوم المصـــــــرف التجاري بحســـــــاب العمولة ع�� الســـــــندات المقبولة من خلال معدلات الفائدة ال�� تحدد�ا إدارة المصـــــــرف وع�� الف��ة 

  ندات ن�ون أمام مجموعة من ا��الات:والمعا��ة ا��اس�ية لقبول الس الزمنية المتبقية لاستحقاق السند التجاري المقبول.

  ا��الة الأو��: قيام الز�ون �سداد قيمة السندات المقبولة بتار�خ استحقاق�ا.

  مثال:

ــتحق ��   1/2/2022 ـــ ــندا تجار�ا �سـ ـــ ـــــرف التجاري طالبا قبول سـ ــام المصـ ـــ  100.000حيث تبلغ قيمتھ  1/6/2023تقدم أحد ز�ائن / عصـ

  �ي:ضمانات �الآل.س قما المصرف بدراسة �ذا السند ووافق ع�� قبول السند مقابل 

ـــــــــــــابـھ ا��ـا20مؤونـة نقـديـة تبلغ   - ـــــــــــــام من حسـ ـــــم المبلغ المتوجـب ع�� الز�ون عصـ ـــ ري الـدائن علمـا أن معـدلات % وعمولـة وتم خصـــــ

 %.4الفائدة ا��ددة من قبل المصرف والمتعلقة بقبول السندات نبلغ 

 المطلو�ة.بالقيمة  أس�م% من قيمة السند المقبول حيث قدم عصام  �30عادل طلب المصرف ضمانة عي�ية  -

النقدية إ�� حســابھ ا��اري  وقدم ما يث�ت ذلك فقام المصــرف برد المؤونة   للمســتفيد.ســدد عصــام قيمة الســند القبول    ��1/6/2023 

  والعي�ية إليھ بنفس اليوم.الدائن 

  إثبات العمليات السابقة بدفاتر المصرف التجاري. المطلوب:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

حـ/    100.000  100.000 عن  من  نيابة  مقبولة  تجار�ة  سندات 

  الز�ائن 

إ�� حـ/ مقابل سندات تجار�ة مقبولة نيابة عن  

  الز�ائن 
1/2/2022  

    قبول السندات التجار�ة المقدمة من الز�ون عصام    

21.315    

20.000  

1.315  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام 

  سندات مقبولةحـ/ مؤونة نقدية مقبوضة لقاء  

  حـ/ إيرادات الاس�ثمار / عمولة سندات مقبولة 

1/2/2022  

  يوم  120=   1+ 31+  30+  31+  27=  6/ 1 – 2/2الأيام المتبقية لتار�خ الاستحقاق =     

  ل.س 1.315= 120/365% × 4×  100.000العمولة = 

  ل.س  20000% =  20×  100.000المؤونة = 
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ضمانات عي�ية مقدمة لقاء سندات من حـ/    30.000  30.000

  تجار�ة مقبولة

لقاء  مقدمة  عي�ية  ضمانات  مقابل  حـ/  إ�� 

  سندات تجار�ة مقبولة
1/2/2022  

    100.000   ×30  %    

لقاء    30.000  30.000 مقدمة  عي�ية  ضمانات  مقابل  حـ/  من 

  سندات تجار�ة مقبولة

سندات  لقاء  مقدمة  عي�ية  ضمانات  حـ/  إ�� 

  مقبولةتجار�ة 
1/6/2022  

من حــــــــــ/ مؤونة نقدية مقبوضة لقاء سندات   20.000  20.000

  مقبولة

  إ�� حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام
1/6/2022  

نيابة    100.000  100.000 من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مقبولة 

  عن الز�ائن 

  إ�� حـ/ سندات تجار�ة مقبولة نيابة عن الز�ائن
1/6/2022  

  

  ا��الة الثانية: عدم قيام الز�ون �سداد قيمة السندات المقبولة بتار�خ استحقاق�ا و�وجد �غطية بحسابھ ا��اري الدائن.

للمسـتفيد /   أن الز�ون عصـام بتار�خ الاسـتحقاق رفض دفع قيمة السـند التجاري المقبول  1/6/2022نفس معطيات المثال السـابق �� 

 ال��وء إ�� المصـــرف بنفس اليوم لقبض قيمة الســـند منھ، قام المصـــرف �ســـداد قيمة الســـند للمســـتفيدمما اضـــطر المســـتفيد  حســـ�ن  

  حساب الز�ون عصام ا��اري الدائن �عد أن خصم قيمة المؤونة النقدية ورد الضمانات العي�ية لعصام باليوم التا��. نقدا من

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  

80.000  

20.000  

  مذ�ور�ن من   100.000

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام

سندات  لقاء  مقبوضة  نقدية  مؤونة  حـ/ 

  مقبولة

  إ�� حـ/ دائنون مختلفون / حس�ن 

1/6/2022  

    من ا��ساب ا��اري للز�ون عصامالمصرف قيمة السندات المقبولة  خصم    

  1/6/2022  الصندوق إ�� حـ/   من حـ/ دائنون مختلفون / حس�ن   100.000  100.000

    للمستفيد حس�ن سداد المصرف قيمة السندات المقبولة بدلا من الز�ون عصام    

لقاء    30.000  30.000 مقدمة  عي�ية  ضمانات  مقابل  حـ/  من 

  سندات تجار�ة مقبولة

سندات  لقاء  مقدمة  عي�ية  ضمانات  حـ/  إ�� 

  تجار�ة مقبولة
1/6/2022  

نيابة  من حـ/ مقابل    100.000  100.000 سندات تجار�ة مقبولة 

  عن الز�ائن 

  إ�� حـ/ سندات تجار�ة مقبولة نيابة عن الز�ائن 
1/6/2022  

  

  ا��الة الثالثة: عدم قيام الز�ون �سداد قيمة السندات المقبولة بتار�خ استحقاق�ا ولا يوجد �غطية بحسابھ ا��اري الدائن.

الز�ون عصــــام بتار�خ الاســــتحقاق دفع قيمة الســــند التجاري المقبول للمســــتفيد / رفض   ��1/6/2022    نفس معطيات المثال الســــابق

حســـ�ن مما اضـــطر المســـتفيد ال��وء إ�� المصـــرف بنفس اليوم لقبض قيمة الســـند منھ، قام المصـــرف �ســـداد قيمة الســـند للمســـتفيد 

  ل.س. 40.000 نقدا، ثم عمد إ�� بيع الضمانات العي�ية حيث باع�ا نقدا بقيمة

  قضائيا.�� �ذه ا��الة سوف �عمد المصرف التجاري إ�� ملاحقة عصام 
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  

80.000  

  

20.000  

  من مذ�ور�ن   100.000

ملاحقة حـ/   مقبولة  تجار�ة  سندات  مدي�� 

  قضائيا

سندات  لقاء  مقبوضة  نقدية  مؤونة  حـ/ 

  مقبولة

  إ�� حـ/ دائنون مختلفون / حس�ن 

1/6/2022  

  1/6/2022  إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ دائنون مختلفون / حس�ن   100.000  100.000

لقاء   من حـ/ الصندوق   40.000  40.000 المقدمة  العي�ية  الضمانات  بيع  حـ/  إ�� 

  سندات تجار�ة /عصام 
2/6/2022  

من حـ/ بيع الضمانات العي�ية المقدمة لقاء    40.000  40.000

  عصام /سندات تجار�ة 

ملاحقة  مقبولة  تجار�ة  سندات  مدي��  حـ/  إ�� 

  قضائيا
2/6/2022  

لقاء    30.000  30.000 مقدمة  عي�ية  ضمانات  مقابل  حـ/  من 

  سندات تجار�ة مقبولة

سندات  لقاء  مقدمة  عي�ية  ضمانات  حـ/  إ�� 

  تجار�ة مقبولة
2/6/2022  

نيابة    100.000  100.000 من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مقبولة 

  الز�ائن عن 

  إ�� حـ/ سندات تجار�ة مقبولة نيابة عن الز�ائن
2/6/2022  

  ل.س 40.000و�ذلك يصبح الز�ون عصام مدين بقيمة 
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  السندات التجار�ة: خصم –ثالثا 

يقوم المصرف بتقديم خدمة خصم الأوراق التجار�ة (قطع) وتحقق �ذه ا��دمة المصرفية م��ة �ستفيد من خلال�ا �ل من  

خ الاستحقاق،  أ�شطتھ دون الانتظار ح�� تار�  لإدارة العميل والمصرف، فبال�سبة للعميل يمكنھ ا��صول ع�� أموال سائلة  

ف�� عبارة عن نوع من الائتمان (اس�ثمار)الذي يمنحھ المصرف لعميلھ وال��  أما بال�سبة للمصرف فإن قيامھ �عملية ا��صم  

يحقق من خلال�ا إيرادات متمثلة �� الفائدة والعمولة وال�� يطلق عل��ا البعض مس�� (الآجيو) و�و يت�ون من العنصر�ن  

  المشار إل��ما وال�� تتحدد قيمة �ل م��ما وفقا للاعتبارات التالية: 

الفائدة: وتحسب ع�� القيمة الاسمية للورقة �سعر ا��صم المتفق عليھ عن المدة من تار�خ ا��صم إ�� تار�خ الاستحقاق،   .1

 وعادة ما يتم تحديد سعر ا��صم وفقا لأساس سعر الفائدة الذي يحدده البنك المركزي. 

�ان السند �ستحق �� مدينة أخرى يضاف  يوم ا��صم و�وم الاستحقاق و�ذا  (أيام ا��صم) و�دخل �� �عداد �ذه الأيام

المدة    إ��يوم الاستحقاق ليتمكن الم��وب عليھ من سداد القيمة وتضاف أيضا أيام الأعياد والعطل الرسمية    إ��يوم  

  الزمنية ل��صم. 

عن   السندات  استحقاق  مدة  تز�د  ألا  ا��صومة  الكمبيالة   �� توفر�ا  الواجب  الشروط  تار�خ    180ومن  من  يوم 

  م إ�� تار�خ الاستحقاق ضمنا.ا��ص

  (الفائدة المستحقة)  -القيمة المستحقة = القيمة الأصلية للسند 

 حيث الفائدة المستحقة = القيمة الأصلية للسند × معدل الفائدة × الزمن 

يتحمل�ا المصرف ��  العمولة: وتحسب ع�� أساس �سبة مساو�ة من القيمة الاسمية للورقة، و�� لمقابلة المصروفات ال��   .2

% من قيمة    0.001و�تقا��� المصرف عمولتھ بحدود    عمليات ا��صم والتحصيل عند حلول أجل استحقاق الورقة

 السندات ا��صومة. 

مصار�ف أخرى: و�� المصار�ف التدي يدفع�ا المصرف والمتعلقة بنفقات ال��يد إذا �انت السندات �ستحق الدفع خارج   .3

 . المصرف والطوا�ع وغ���ا من المصار�ف ا��تلفة المقدرة سلفا من قبل إدارة المصرف المدينة ال�� يوجد ف��ا 

من قبل    1/5/2023ل.س �ستحق الدفع �� تار�خ    100.000قدم سند إ�� المصرف التجاري بقيمة    ��1/3/2023    مثال:

نفس اليوم ع�� خصمھ  الز�ون عصام ��صمھ. علما أن السند م��وب ع�� أحد ز�ائن المصرف وقد وافق المصرف ب

ل.س مصار�ف  2000و  0.001وتحو�ل الصا�� إ�� حساب المستفيد ا��اري علما أن المصرف قرر تقا��� عمولة ب�سبة 

  %.   5مختلفة ومعدل الفائدة ع�� خصم السندات 
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  ل.س فائدة ا��صم.  849% = 5×  100.000يوم ×  62=  1+  30+   31=  1/5/2023 – 1/3/2023

  ل.س عمولة ا��صم.  100=   0.001×  100.000

  ل.س 2949=  2000+  100+  849العمولة والفوائد والمصار�ف =         

  ل.س 97051=  2949 – 100.000القيمة المستحقة = 

  المعا��ة ا��اس�ية لعملية خصم السندات التجار�ة: 

  الاستحقاق ليقوم بتحصيلھ بنفسھ. ا��الة الأو��: الاحتفاظ بالسندات التجار�ة ا��صومة ح�� تار�خ 

الم��تبة ع�� السند   .1 الفوائد والعمولة والمصار�ف  التا�� �عد حساب  القيد  عند قبول المصرف بخصم سند تجاري ���ل 

 التجاري و���ل القيد التا��: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

حـ/     التجاري  ممن  السندات  حفظة 

  ا��صومة

  إ�� مذكر�ن 

  ا��سابات ا��ار�ة الدائنة حـ/ النقدية / 

  حـ/ إيرادات الاس�ثمار / فوائد ا��صم الدائن 

  

عند حلول موعد استحقاق السند يقوم المصرف بإعلام الم��وب عليھ ضرورة �سديد قيمة السند التجاري ون�ون �نا أما   .2

 عدد من ا��الات: 

 :لدى نفس المصرف  حسابھ ا��اري الدائن حالة قيام الم��وب عليھ دفع قيمة السند التجاري نقدا أو خصم�ا من    - أ

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

ا��ار�ة      ا��سابات   / الصندوق  حـ/  من 

  الدائنة / الم��وب عليھ

 محفظة السندات التجاري ا��صومة   /إ�� ح ـ

  
  

 من حسابھ ا��اري لدى مصرف آخر:   تحصيل�احالة قيام الم��وب عليھ دفع قيمة السند التجاري من خلال   -ب

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

مرسلة      مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  للتحصيل

إ�� حـ/ مقابل سندات تجار�ة مخصومة مرسلة  

 للتحصيل

  

  

    لتحصيل�ا إرسال السندات التجار�ة ا��صومة لمصرف آخر     

  من مذ�ور�ن     

  حـ/ المصرف العر�ي / ح ح  

تحصيل  عمولة   / الاس�ثمار  نفقات  حـ/ 

  السندات 

 إ�� حـ/ محفظة السندات التجاري ا��صومة 

  
  

تحصيل السند ا��صوم من قبل المصرف العر�ي و���يل الصا�� ��سابنا �عد حسم      

  العمولة
  

مخصومة       تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  من 

  مرسلة للتحصيل

مرسلة   مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  إ�� 

 للتحصيل
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الدفع .3 عليھ  الم��وب  امتناع  بتار�خ  حالة  عليھ  الم��وب  التجاري  السند  قيمة  دفع  عن  عليھ  الم��وب  امتناع  عند   :

القانونية بحقھ، و�ذه الإجراءات    الإجراءاتحساب آخر لاتخاذ    إ��/ أيام يقوم المصرف بنقل�ا  10الاستحقاق و�عد انقضاء /

  ���ل محاس�يا بالقيود التالية: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

حـ/ سندات       تجار�ة مخصومة مستحقة من 

  وغ�� قابلة للتحصيل 

 محفظة السندات التجاري ا��صومة إ�� حـ/ 

  
  

    امتناع الم��وب عليھ دفع قيمة السند التجاري     

من حـ/ نفقات الاس�ثمار/ مصار�ف احتجاج     

  قانو�ي 

 إ�� حـ/ النقدية

  
  

    قيام المصرف بإجراء احتجاج قانو�ي     

حالة قيام الم��وب عليھ بدفع قيمة السند التجاري �عد أن تم إجراء احتجاج قانو�ي بحقھ و�نا يقوم المصرف بتحصيل    - أ

 قيمة السند والمصار�ف ا��تلفة ال�� دفع�ا من الم��وب عليھ و���ل القيد التا��: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� مذ�ور�ن   النقديةمن حـ/     

وغ��   مستحقة  مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/ 

 قابلة للتحصيل

احتجاج  مصار�ف  الاس�ثمار/  نفقات  حـ/ 

  قانو�ي 

  

     قبض المصرف لقيمة السند التجاري المرفوض مع المصار�ف ا��تلفة    

يحتم ع�� المصرف الرجوع إ�� المستفيد الذي خصم السند    الاحتجاج القانو�ياستمرار الم��وب عليھ عدم الدفع �عد    -ب

التجاري و�علامھ بأن الم��وب عليھ رفض دفع قيمة السند التجاري الم��وب عليھ ووجوب المصرف تحصيل قيمة السند  

 من ا��ساب ا��اري الدائن للمستفيد مع المصار�ف ال�� تكبد�ا المصرف �افة.

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

      / الدائنة  ا��ار�ة  ا��سابات  حـ/  من 

  المستفيد 

  إ�� مذ�ور�ن 

وغ��  حـ/   مستحقة  مخصومة  تجار�ة  سندات 

  قابلة للتحصيل

احتجاج  مصار�ف  الاس�ثمار/  نفقات  حـ/ 

  قانو�ي 

  

    من المستفيدقبض المصرف لقيمة السند التجاري المرفوض مع المصار�ف ا��تلفة     

و�� حال عدم وجود حساب جاري للمستفيد صاحب  استمرار الم��وب عليھ الامتناع عن سداد قيمة السند التجاري    - ج

يحتم ع�� المصرف الملاحقة القضائية بحقھ و���ل المصرف ��  السندات المرفوضة أو أي ضمانات أخرى لدى المصرف  

 دفاتره القيد التا��: 
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/ سندات تجار�ة مخصومة مستحقة     

  ملاحقة قضائيا

سندات   حـ/  مستحقة إ��  مخصومة  تجار�ة 

  وغ�� قابلة للتحصيل 
  

     إلغاء القيد النظامي    

قيام الم��وب عليھ دفع قيمة السند التجاري والمصار�ف ا��تلفة ال�� أنفقت بحقھ ح�� مرحلة الملاحقة القانونية ���ل  

 المصرف القيد التا��:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ النقدية    

مستحقة حـ/   مخصومة  تجار�ة  سندات 

  ملاحقة قضائيا

احتجاج  مصار�ف  الاس�ثمار/  نفقات  حـ/ 

  قانو�ي 

  قضائية حـ/ نفقات الاس�ثمار / نفقات ملاحقة 

  

    قبض المصرف لقيمة السند التجاري المرفوض مع المصار�ف ا��تلفة     

  المستفيد أو الم��وب عليھ الملاحق قضائيا ���ل المصرف إذا تم تحصيل جزء من السند التجاري المرفوض من قبل  

  القيد التا��: ا��زء المتبقي غ�� المسدد من قيمة السند كديون معدومة ب

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ النقدية    

مستحقة  مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/ 

  ملاحقة قضائيا

  حـ/ نفقات الاس�ثمار / ديون معدومة

  

      واعتبار البا�� دينا معدوماقيمة السند التجاري ��زء من قبض المصرف     

  

  إعادة ا��صم للسندات التجار�ة لدى المصرف المركزي: – را�عا

عندما قرر المصرف التجاري إبقاء السندات التجار�ة ا��صومة لديھ ح�� تار�خ الاستحقاق فإنھ ابقى ع�� جزء من أموالھ مجمدة  

اس�ثمار والاكتفاء بفوائد ا��صم كعائد ع��ا، لكن قد يحتاج المصرف إ�� سيولة نقدية و�� �ذه ا��الة أتاح المصرف المركزي  دون  

شكلا من أش�ال إمداد المصارف بالسيولة من خلال إعادة خصم السندات التجار�ة ا��صومة لد��م . حيث يقبل المصرف المركزي  

  لد��م ضمن �عض الشروط م��ا:  خصم السندات التجار�ة ا��صومة

 يوم من تار�خ إعادة ا��صم إ�� تار�خ الاستحقاق.  120ألا تتجاوز مدة استحقاق السندات  -

 أن تحمل السندات ثلاثة تواقيع يتمتع أ��ا��ا بملاءة مالية جيدة أحد �ذه التواقيع المصرف التجاري نفسھ.  -

 خ�� ال�امل عن السندات للمصرف المركزي.أن تظ�ر السندات لأمر المصرف المركزي بما يفيد الت -

  أما المعا��ة ا��اس�ية لإعادة ا��صم لدى المصرف المركزي فتتم ضمن المراحل التالية: 
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عند إرسال المصرف التجاري السندات التجار�ة ا��صومة إ�� المصرف المركزي يقوم المصرف التجاري بإثبات العملية بقيد   -1

 نظامي:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

مرسلة      مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  لإعادة ا��صم

إ�� حـ/ مقابل سندات تجار�ة مخصومة مرسلة  

  لإعادة ا��صم
  

 

عند قبول المصرف المركزي خصم السندات التجار�ة ا��صومة ���ل المصرف التجاري صا�� القيمة �عد اقتطاع فوائد   -2

 إعادة ا��صم بالقيد التا��: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  من مذ�ور�ن     

    ج حـ/ المصرف المركزي ح 

  حـ/ نفقات الاس�ثمار / فوائد إعادة ا��صم

ومعاد   مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  إ�� 

    خصم�ا 

قبل تار�خ الاستحقاق يقوم المصرف المركزي بإعادة السندات ا��صومة للمصرف التجاري لتحصيل�ا عندئذ يقوم المصرف   -3

 بإثبات استلام السندات التجار�ة ا��صومة والمعاد خصم�ا بالقيد التا��: التجاري 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

مخصومة       تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  من 

  مرسلة لإعادة ا��صم

إ�� حـ/ سندات تجار�ة مخصومة مرسلة لإعادة 

  ا��صم
  

    المركزي لإعادة خصم�ا إلغاء القيد النظامي ا��اص بالسندات المرسلة للمصرف     

مرتجعة      مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  برسم التحصيل

مخصومة   تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  مرتجعة برسم التحصيل
  

 

عليھ   -4 الم��وب  مع  بالتواصل  التجاري  المصرف  التحصيل ���ل  يقوم  يتم  قيم��ا وعندما  تحصيل  لغاية  السندات  ل�ذه 

 القيود التالية:المصرف التجاري  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ/ محفظة السندات التجار�ة ا��صومة   من حـ/ النقدية    

    تحصيل قيمة السندات التجار�ة ا��صومة والمعاد خصم�ا لدى المصرف المركزي     

ومعاد       مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  خصم�ا 

  ج إ�� حـ/ المصرف المركزي ح 
  

    تحصيل قيمة السندات التجار�ة ا��صومة والمعاد خصم�ا لدى المصرف المركزي     

مخصومة       تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  من 

  مرتجعة برسم التحصيل

مرتجعة  مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  إ�� 

  برسم التحصيل
  

    المصرف المركزي لغاية تحصيل�ا  المرتجعة منإلغاء القيد النظامي ا��اص بالسندات     
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  : منح القروض والسف بضمان السندات التجار�ة–خامسا 

من ا��دمات ال�� تقدم�ا المصارف التجار�ة القروض والسف للفعاليات الاقتصادية ا��تلفة ومن ضمن الضمانات ال��  

والتأم�ن. حيث  و�سليف الفعاليات الاقتصادية السندات التجار�ة ع�� س�يل الضمان    لإقراضتقبل ��ا المصارف التجار�ة 

  يقدم المق��ض �ذه السندات للمصرف التجاري وتبقى لديھ ح�� تار�خ استحقاق القرض أو تار�خ استحقاق السند نفسھ.  

تقوم إدارة المصرف التجاري �� تقدير ال�سبة ال�سليفية من قيمة السندات المقدمة ضمانة للقرض و�� �ل الأحوال فإن  

  لقيمة الاسمية للسندات. % من ا �80ذه ال�سبة لا تتجاوز 

عند قيام الز�ون (المق��ض) ��ب قيمة القرض �املا أو ع�� أجزاء يتم حساب الفائدة ع�� �امل القرض و�سدد للز�ون  

  الصا�� �عد حسم الفائدة. 

بضمانة سندات تجار�ة  لمدة ثلاثة اش�ر    مبلغا    إقراضھتقدم الز�ون عصام من إدارة المصرف المركزي طالبا    1/3/2023مثال:  

ال�سليفية �عادل    100.000يوم بقيمة    /90/  �ستحق �عد ستة أش�ر  القبول من قبل    %.80ل.س حيث �انت ال�سبة  تم 

  ل.س.  3.000مة القرض با��ساب ا��اري لعصام �عد خصم الفائدة المقدرة  قيالمصرف التجاري �� اليوم التا�� وأودع صا��  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم التأم�ن    100.000  100.000

  ع�� القروض

برسم  مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  التأم�ن ع�� القروض 
1/3/2023  

    التجار�ة ضمانا لقرض للز�ون عصام استلام المصرف للسندات     

سندات   80.000  80.000 بضمان  وسلف  قروض  حـ/  من 

  تجار�ة

إ�� حـ/ حسابات جار�ة مدينة بضمان سندات 

  / عصام تجار�ة
2/3/2023  

    % 80موافقة المصرف ع�� منح عصام قرضا بضمن سندات ب�سبة �سليفية     

80.000    

77.000  

3.000  

حسابات   حـ/  بضمان  من  مدينة  جار�ة 

  عصام  /سندات تجار�ة

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام

ا��سابات   فوائد   / الاس�ثمار  إيرادات  حـ/ 

  ا��ار�ة المدينة 

2/3/2023  

    إيداع صا�� القرض �� ا��ساب ا��اري الدائن للز�ون عصام     

  نقدا: قام عصام بداد المستحق عليھ بتار�خ استحقاق 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/6/2023  إ�� حـ/ قروض وسلف بضمان سندات تجار�ة  من حـ/ النقدية  100.000  100.000

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   100.000  100.000

  التأم�ن ع�� القروض 

التأم�ن   برسم  مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  إ�� 

  ع�� القروض
1/6/2023  
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  خاصة: ع�� فرض �ان أحد السندات �ستحق قبل موعد استحقاق القرض، �نا تتم الإجراءات �التا��:حالة 

يقوم المصرف التجاري بإعلام الم��وب عليھ بضرورة المبادرة لسداد قيمة السند التجاري المودع لدى المصرف التجاري  

 25.000السند ولنف��ض �ان السند يحمل القيمة  بضمان التأم�ن ع�� قرض للز�ون عصام وعند سداد الم��وب عليھ قيمة  

  ل.س نقدا ���ل المصرف التجاري القيود التالية:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/4/2023  إ�� حـ/ محصلة ل�سديد   من حـ/ النقدية  25.000  25.000

    قبض المصرف قيمة السند المستحق والمودع لديھ تامينا ع�� القرض للز�ون عصام     

  1/4/2023  إ�� حـ/ قروض وسلف بضمان سندات تجار�ة  من حـ/ محصلة ال�سديد   25.000  25.000

    تخفيض قيمة القرض بمقدار القيمة ا��صلة    

إ�� احد المصارف الأخرى لتحصيلھ نيابة عنھ مقابل  السند التجاري المستحق  المصرف التجاري قام بإرسال  فرضنا أن    إذا

  لصا�� المصرف الآخر وتضاف إ�� القرض الممنوح ففي �ذه ا��الة ت�ون الإجراءات �التا��: عمولة تحصيل ���ل 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  التأم�نمن حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم    25.000  25.000

  ع�� القروض مرسلة للتحصيل

برسم  مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  ع�� القروض مرسلة للتحصيل التأم�ن 
1/4/2023  

    إرسال السند المستحق إ�� المصرف العر�ي لتحصيلھ      

سندات   2.000  2.000 بضمان  وسلف  قروض  حـ/  من 

  تجار�ة

تحصيل  عمولة   / الاس�ثمار  إيرادات  حـ/  إ�� 

  سندات تجار�ة
1/4/2023  

    العمولة المستحقة ع�� تحصيل السند المستحق ��ساب المصرف العر�ي ���يل     

  1/4/2023  إ�� حـ/ محصلة ال�سديد   من حـ/ المصرف العر�ي ح ح   25.000  25.000

    ���يل القيمة المستحقة ع�� تحصيل السند المستحق ��ساب المصرف العر�ي     

  1/4/2023  إ�� حـ/ قروض وسلف بضمان سندات تجار�ة  من حـ/ محصل ال�سديد    25.000  25.000

    ���يل القيمة المستحقة ع�� تحصيل السند المستحق سدادا للقرض     

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   25.000  25.000

مرسلة    التأم�ن  القروض  ع�� 

  للتحصيل

برسم   مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/    التأم�نإ�� 

  1/4/2023  ع�� القروض مرسلة للتحصيل

    إلغاء القيد النظامي ا��اص بإرسال السندات المودعة تأمينا للمصرف العر�ي للتحصيل     
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القرض و�عذر تحصيل قيمتھ لرفض الم��وب عليھ   السندات خلال ف��ة  �� حال استحق أحد  دفع قيمة  حالة خاصة: 

أو إيداع  نقدا حسب ال�سبة ال�سليفية    السند �� �ذه ا��الة يطلب من المستفيد من القرض إما سداد قيمة السند المستحق

  سندات تجار�ة بنفس القيمة تامينا ع�� القرض. 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/4/2023  إ�� حـ/ قروض وسلف بضمان سندات تجار�ة  من حـ/ النقدية  20.000  20.000

    %  80سداد عصام لقيمة السند المستحق والمرفوض الدفع حسب ال�سبة ال�سليفية     

  أو  

من حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم التأم�ن    25.000  25.000

  ع�� القروض

برسم  مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  التأم�ن ع�� القروض 
1/4/2023  

      وال�� �عادل قيمة السند المرفوض الدفعإيداع عصام سند تجاري جديد     

ل.س تقطع من    4.000لتحصيلھ نيابة عنھ مقابل عمولة    عصام  /استلم المصرف سندا تجار�ا من أحد ز�ائنھ  ��6/8/2022    مثال:

  . 10/8/2022ل.س وموعد استحقاقھ  100.000وقيمتھ عز�ز /المبلغ ا��صل علما أن السند م��وب ع�� أحد ز�ائن المصرف  

% من قيمة السند    60وعند موعد الاستحقاق طلب المصرف من الم��وب عليھ دفع قيمة السند فوافق و�ان الاتفاق ع�� سداد  

  ھ ا��اري الدائن وقام المصرف بإيداع الصا�� من قيمة السند �� حساب المستفيد بنفس اليوم. نقدا والبا�� يحصل من حساب

  ���يل القيود اليومية اللازمة �� دفاتر المصرف التجاري. المطلوب:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  6/8/2022  التحصيل إ�� حـ/ مقابل سندات مودعة برسم   من حـ/ سندات مودعة برسم التحصيل  100.000  100.000

  

60.000  

40.000  

  من مذ�ور�ن   100.000

  حـ/ الصندوق 

  ) عز�زحـ/ حسابات جار�ة دائنة (

  إ�� حـ/ محصلة ال�سديد 

10 /8/2022  

100.000    

96.000  

4.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ محصلة ال�سديد 

  ) عصامحـ/ حسابات جار�ة دائنة (

الاس�ثمار   إيرادات  تحصيل   (عمولةحـ/ 

  السندات) 

10 /8/2022  

برسم   100.000  100.000 مودعة  سندات  مقابل  حـ/  من 

  التحصيل

  إ�� حـ/ سندات مودعة برسم التحصيل
10 /8/2022  
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ل.س مستحق التحصيل    100.000(لصا�� المستفيد حسن) قيمتھ    تجاري مخصوم  قام المصرف بإرسال سند   9/8/2022  �� مثال:

  إ�� المصرف العر�ي. ��15/8/2022 

�� تار�خ الاستحقاق ورد أشعار من المصرف العر�ي يفيد بامتناع ز�ونھ (الم��وب عليھ) سداد قيمة السند ووفقا للاتفاق ب�ن المصرف  

ل.س  5.000م المصرف العر�ي بإجراء احتجاج قانو�ي بحق الم��وب عليھ �لفھ قاوانقضاء المدة القانونية  التجاري والمصرف العر�ي

  ��ل�ا ع�� حساب المصرف التجاري.  

المصرف    28/8/2022و��   قام  بدوره  الدفع  رفض  عليھ  الم��وب  إصرار  �عد  العر�ي  المصرف  من  السند  التجاري  المصرف  استلم 

بتار�خ   المرفو   29/8/2022التجاري  السند  قيمة  الدائن  بخصم  ا��اري  ا��ساب  من  القانو�ي  الاحتجاج  مصار�ف  مع  الدفع  ض 

  للمستفيد. 

  ���يل القيود ا��اس�ية اللازمة �� دفاتر المصرف التجاري.  المطلوب:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

مرسلة   100.000  100.000 مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  للتحصيل

  التحصيل إ�� حـ/ مقابل سندات مودعة برسم 
9/8/2022  

  8/2022/ 25  إ�� حـ/ المصرف العر�ي / ح ح   من حـ/ نفقات الاس�ثمار / م. الاحتجاج  100.000  100.000

مخصومة    100.000  100.000 تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  من 

  مرسلة للتحصيل

مرسلة  مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  إ�� 

  للتحصيل
28 /8/2022  

سندات تجار�ة مخصومة مستحقة من حـ/    100.000  100.000

  وغ�� قابلة للتحصيل 

  إ�� حـ/ محفظة السندات التجار�ة ا��صومة 
28 /8/2022  

105.000    

100.000  

5.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ / ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / حسن 

وغ��   مستحقة  مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/ 

  قابلة للتحصيل

  الاحتجاجحـ/ نفقات الاس�ثمار / م. 

29 /8/2022  

% من قيمة السند علما أن    80بضمان سند تجاري ب�سبة  عصام  /وافق المصرف ع�� منح قرض لأحد ز�ائنھ    1/9/2022  �� مثال:

ل.س علما أن مدة القرض  5.000ل.س و�تار�خھ قام الز�ون ���ب القرض نقدا �عد اقتطاع الفوائد المقدرة بـ  80.000القرض يبلغ 

  ش�ر�ن. 

  قام الز�ون �سداد المستحق عليھ من القرض نقدا. 1/11

  ���يل القيود اليومية اللازمة �� دفاتر المصرف التجاري. المطلوب:
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  التأم�نمن حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم    100.000  100.000

  ع�� القروض

برسم  مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  ع�� القروض  التأم�ن 
1/9/2022  

سندات   80.000  80.000 بضمان  وسلف  قروض  حـ/  من 

  تجار�ة

إ�� حـ/ حسابات جار�ة مدينة بضمان سندات 

  / عصام تجار�ة
1/9/2022  

80.000    

75.000  

5.000  

بضمان   مدينة  جار�ة  حسابات  حـ/  من 

  سندات تجار�ة / عصام 

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ/ الصندوق 

ا��سابات   فوائد   / الاس�ثمار  إيرادات  حـ/ 

  ا��ار�ة المدينة

1/9/2022  

  1/11/2022  إ�� حـ/ قروض وسلف بضمان سندات تجار�ة  من حـ/ الصندوق   80.000  80.000

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   100.000  100.000

  ع�� القروض  التأم�ن 

برسم   مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/    التأم�ن إ�� 

  ع�� القروض
1/11/2022  

ل.س وم��و�ة ع�� أحد   500.000بقيمة    5/11استلم المصرف من أحد ز�ائنھ /سالم/ كمبيالة (سند) �ستحق ��    ��1/11    مثال:

مع   بالاتفاق  وقام  فوافق  الكمبيالة  قيمة  �سديد  سليم  من  المصرف  طلب  الاستحقاق  يوم  و��  /سليم/لتحصيل�ا.  المصرف  ز�ائن 

  المصرف ع�� السداد وفق الآ�ي:

  صرف ��ب نصف قيمة الكمبيالة من حسابھ ا��اري الدائن. طلب من الم  -

ل.س المستحقة لسليم وفوائد ا��صم    300000قام سليم بتقديم كمبيالة ��صم�ا حيث بلغت صا�� قيمة الكمبيالة �عد ا��صم     -

  ل.س والبا�� قبضھ سليم نقدا.  5.000

  ل.س عمولة تحصيل.  5.000أودع المصرف �� حساب سالم صا�� قيمة الكمبيالة �عد خصم 

  إثبات المعا��ة ا��اس�ية اللازمة.   المطلوب:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

برسم   500.000  500.000 مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  التحصيل

برسم   مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  التحصيل
1/11/2022  

  5/11/2022  إ�� حـ/ محصلة ال�سديد   سليممن حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة /   250.000  250.000

  5/11/2022  إ�� حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / سالم  من حـ/ محصلة ال�سديد   250.000  250.000

305.000    

250.000  

5.000  

50.000  

التجار�ة  السندات  محفظة  حـ/  من 

  ا��صومة

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ/ محصلة ال�سديد 

  فوائد ا��صم الدائن /حـ/ إيرادات الاس�ثمار 

  حـ/ الصندوق 

5/11/2022  

250.000    

245.000  

5.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ محصلة ال�سديد 

  حـ/ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / سالم

  حـ/ عمولة تحصيل دائنة 

6/11/2022  

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   500.000  500.000

  التحصيل

  مودعة برسم التحصيل إ�� حـ/ سندات تجار�ة  
6/11/2022  

  

  



  مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي          جامعة حماة / كلیة الاقتصاد              لثالثةا/ السنة   محاسبة المنشآت المالیةمقرر: 
 

 112من  42الصفحة 
 

، و�� اليوم التا�� وافق 25/12/2022ل.س ��صمھ �ستحق ��    160.000قام الز�ون عماد بتقديم سند تجاري بقيمة    ��1/11    مثال:

فوائد ا��صم المفروضة حيث    اقتطاعل.س �عد    155.000ع�� خصم السند حيث بلغ صا�� قيمة السند ا��صوم  التجاري  المصرف  

لدى  الدائن  نقدا أما با�� قيمة السند ا��صوم فتم إيداع�ا �� حسابھ ا��اري  ل.س    125.000ع�� قبض  اتفق عماد مع المصرف  

  المصرف. 

م  قام المصرف بإرسال السند التجاري ا��صوم إ�� المصرف المركزي ��صمھ فوافق المصرف المركزي ع�� إعادة ا��ص   15/11و��  

  ل.س. 158000بمقدار  التجاري و��ل الصا�� لصا�� المصرف 

للمصرف    ��20/12   ا��صوم  التجاري  السند  بإعادة  المركزي  المصرف  قام   التجاري قام  الاستحقاق  تار�خ  وعند  قيمتھ  لتحصيل 

  بتحصيل قيمة السند نقدا. و��ل ذلك لصا�� المصرف المركزي.  التجاري المصرف 

  ة ا��اس�ية اللازمة. إثبات المعا��  :المطلوب

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

160.000    

5.000  

30.000  

125.000  

التجار�ة  السندات  محفظة  حـ/  من 

  ا��صومة

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ/ فوائد ا��صم الدائن

  حـ/ حسابات جار�ة دائنة / عماد 

  حـ/ الصندوق 

2/11/2022  

حـ/  160.000  160.000 مرسلة   من  مخصومة  تجار�ة  سندات 

  لإعادة ا��صم

مقابل سندات تجار�ة مخصومة مرسلة  إ�� حـ/  

  لإعادة ا��صم
15 /11 /2022  

  

158.000  

2.000  

  من مذ�ور�ن   160.000

  حـ/ المصرف المركزي / ح.ح 

  حـ/ فوائد إعادة ا��صم

ومعاد  مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  إ�� 

  2022/ 11/ 15  خصم�ا 

مخصومة    160.000  160.000 تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  من 

  مرسلة لإعادة ا��صم

إ�� حـ/ سندات تجار�ة مخصومة مرسلة لإعادة  

  ا��صم
20 /12 /2022  

حـ/    160.000  160.000 مرتجعة من  مخصومة  تجار�ة  سندات 

  برسم التحصيل

حـ/   مخصومة  إ��  تجار�ة  سندات  مقابل 

  مرتجعة برسم التحصيل
20 /12 /2022  

  2022/ 12/ 25  إ�� حـ/ محفظة السندات التجار�ة ا��صومة   من حـ/الصندوق   160.000  160.000

ومعاد    160.000  160.000 مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  من 

  خصم�ا 

  إ�� حـ/ المصرف المركزي / ح . ح 
25 /12 /2022  

مخصومة    160.000  160.000 تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  من 

  مرتجعة برسم التحصيل

مرتجعة إ��   مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/ 

  برسم التحصيل
25 /12 /2022  
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عمولة    6/8/2022  : ��مثال مقابل  عنھ  نيابة  لتحصيلھ  ز�ائنھ  أحد  من  تجار�ا  سندا  المصرف  المبلغ    4000استلم  من  تقطع  ل.س 

  . 10/8/2022استحقاقھ ل.س وموعد  100000ا��صل علما أن السند م��وب ع�� أحد ز�ائن المصرف وقيمتھ 

% من قيمة السند    60وعند موعد الاستحقاق طلب المصرف من الم��وب عليھ دفع قيمة السند فوافق و�ان الاتفاق ع�� سداد  

  نقدا والبا�� يحصل من حسابھ ا��اري الدائن وقام المصرف بإيداع الصا�� من قيمة السند �� حساب المستفيد بنفس اليوم. 

  قيود اليومية اللازمة �� دفاتر المصرف التجاري.: ���يل الالمطلوب

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  6/8/2022  إ�� حـ/ مقابل سندات مودعة برسم التحصيل   من حـ/ سندات مودعة برسم التحصيل  100.000  100.000

  

60.000  

40.000  

  من حـ/ مذ�ور�ن   100.000

  حـ/ الصندوق 

  عليھ) حـ/ حسابات جار�ة دائنة (الم��وب  

  إ�� حـ/ محصلة ال�سديد 

10 /8/2022  

100.000    

96.000  

4.000  

  إ�� حـ/ مذ�ور�ن   من حـ/ محصلة ال�سديد 

  حـ/ حسابات جار�ة دائنة (المستفيد) 

  حـ/ إيرادات الاس�ثمار ( عمولة تحصيل )

10 /8/2022  

برسم   100.000  100.000 مودعة  سندات  مقابل  حـ/  من 

  التحصيل

  مودعة برسم التحصيلإ�� حـ/ سندات 
6/8/2022  
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ل.س مستحق    100.000بإرسال سند تجاري مخصوم (لصا�� المستفيد حسن) قيمتھ  التجاري  قام المصرف    9/8/2022  : ��مثال

  إ�� المصرف العر�ي. 15/8/2022التحصيل �� 

شعار من المصرف العر�ي يفيد بامتناع ز�ونھ (الم��وب عليھ) سداد قيمة السند ووفقا للاتفاق ب�ن المصرف  إ �� تار�خ الاستحقاق ورد  

  5.000بإجراء احتجاج قانو�ي بحق الم��وب عليھ �لفھ  �عد انقضاء المدة القانونية  التجاري والمصرف العر�ي قام المصرف العر�ي  

  ل.س ��ل�ا ع�� حساب المصرف التجاري.  

المصرف    27/8/2022و��   قام  بدوره  الدفع  رفض  عليھ  الم��وب  إصرار  �عد  العر�ي  المصرف  من  السند  التجاري  المصرف  استلم 

بتار�خ   الدائن    29/8/2022التجاري  ا��اري  ا��ساب  من  القانو�ي  الاحتجاج  مصار�ف  مع  الدفع  المرفوض  السند  قيمة  بخصم 

  للمستفيد. 

  مة �� دفاتر المصرف التجاري. : ���يل القيود ا��اس�ية اللاز المطلوب

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

حـ/    100.000  100.000 مرسلة من  مخصومة  تجار�ة  سندات 

  للتحصيل

سندات تجار�ة مخصومة مرسلة  إ�� حـ/ مقابل  

  للتحصيل
9/8/2022  

  8/2022/ 25  إ�� حـ/ المصرف العر�ي   من حـ/ نفقات الاس�ثمار / م. الاحتجاج  5.000  5.000

مخصومة    100.000  100.000 تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  من 

  مرسلة للتحصيل

مرسلة  مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/  إ�� 

  للتحصيل
27 /8/2022  

من حـ/ سندات تجار�ة مخصومة مستحقة   5.000  5.000

  وغ�� قابلة للتحصيل 

  إ�� حـ/ محفظة السندات التجار�ة ا��صومة 
27 /8/2022  

105.000    

100.000  

  

5.000  

  إ�� حـ/ مذ�ور�ن   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / حسن

وغ��   مستحقة  مخصومة  تجار�ة  سندات  حـ/ 

  قابلة للتحصيل

  حـ/ نفقات الاس�ثمار / م. الاحتجاج

29 /8/2022  

  

علما أن القرض يبلغ  % من قيمة السند    80وافق المصرف ع�� منح قرض لأحد ز�ائنھ بضمان سند تجاري ب�سبة    1/9/2022  : ��مثال

  ل.س علما أن مدة القرض ش�ر�ن.  5.000ل.س و�تار�خھ قام الز�ون ���ب القرض نقدا �عد اقتطاع الفوائد المقدرة بـ  80.000

  قام الز�ون �سداد المستحق عليھ من القرض نقدا. 1/11

  : ���يل القيود اليومية اللازمة �� دفاتر المصرف التجاري.المطلوب

  التار�خ  ن البيا  لھ   منھ

  التأم�نمن حـ/ سندات تجار�ة مودعة برسم    100.000  100.000

  ع�� القروض

برسم  مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  ع�� القروض  التأم�ن 
1/9/2022  

سندات   80.000  80.000 بضمان  وسلف  قروض  حـ/  من 

  تجار�ة

إ�� حـ/ حسابات جار�ة مدينة بضمان سندات 

  تجار�ة
1/9/2022  
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80.000    

75.000  

5.000  

بضمان   مدينة  جار�ة  حسابات  حـ/  من 

  سندات تجار�ة

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ/ الصندوق 

ا��سابات   فوائد   / الاس�ثمار  إيرادات  حـ/ 

  ا��ار�ة المدينة

1/9/2022  

  1/11/2022  إ�� حـ/ قروض وسلف بضمان سندات تجار�ة  من حـ/ الصندوق   80.000  80.000

من حـ/ مقابل سندات تجار�ة مودعة برسم   100.000  100.000

  ع�� القروض  التأم�ن 

برسم   مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/    التأم�ن إ�� 

  ع�� القروض
1/11/2022  
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  عمليات المصرف ع�� الأوراق المالية -القسم الرا�ع 

عمليات الشراء والبيع ��ساب العملاء أو  يقوم قسم الأوراق المالية بتقديم العديد من ا��دمات المتعلقة بالأوراق المالية والتوسط �� 

الشراء والبيع ��فظة المصرف، وتحصيل �و�ونات الأر�اح المستحقة عن �ذه الأوراق لصا�� العملاء أو القيام بتوز�ع الأر�اح نيابة عن  

  ر�ا السوق الأو�� ل�ذه الأوراق. الشر�ات المصدرة ل�ا، بالإضافة إ�� تلقي اكتتابات ا��م�ور للأوراق المالية المصدرة لأول مر باعتبا 

إ�� �س�يل�ا   المصرفو�عت�� ضمن الأموال شبھ السائلة لإم�انية ��وء  Bondsوالسندات    Stocksوالأوراق المالية �� عبارة عن الأس�م  

  .من خلال ما �عرف بالسوق الثانوي (بورصة الأوراق المالية)

  تالية:يقوم قسم الأوراق المالية �� المصرف بالعمليات ال

  شراء و�يع الأوراق المالية.   -1

  الاحتفاظ بالأوراق المالية لدى المصرف �أمانة.   -2

  منح سلف أو قروض بضمان أ. مالية.  -3

  تحصيل �و�ونات أ. مالية.   -4

  صرف �و�ونات أ. مالية.   -5

  إصدار أ. مالية نيابة عن الشر�ات.  -6

  الأوراق المالية ��ساب المصرف لنفسھ:   شراء- أولا

�  �ش��ط المصرف �� الأوراق المالية المراد الاس�ثمار ف��ا أن ت�ون من الدرجة الأو�� (مدرجة �� سوق الأوراق المالية ) �غية ا��صول ع�

إيراد (أر�اح أو فوائد حسب نوع الأوراق المالية إن �انت اس�م أو سندات) م��ا ن�يجة اس�ثمار جزء من أموال المصرف �� �ذه الأوراق،  

  ولة تحو�ل�ا إ�� نقدية عن طر�ق بيع�ا �� سوق الأوراق المالية.    أو س�

عند قيام المصرف �شراء أوراق مالية �� �ذه ا��الة يلاحظ أن الأوراق المش��اة بال�سبة للمصرف �عت�� أصول ومن ثم ت�ون مدينة كما  

سماسرة ت�ون مدينة (بال�سبة للمصرف) و��ون القيد  يلاحظ أن المصرف لا يأخذ عمولة من نفسھ �� �ذه ا��الة و�نما يدفع عمولة لل

  عند تنفيذ عملية الشراء كما ي��:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    النقديةإ�� حـ/   من حـ/ محفظة الأوراق المالية     

  

  وعند قيام المصرف بدفع العمولة للسماسرة ���ل المصرف القيد التا��: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ/ النقدية  عمولة شراء أوراق مالية من حـ/     



     الثالثة/ السنة  محاسبة المنشآت المالیةمقرر:       حماة / كلیة الاقتصاد       جامعة     ر: د. أحمد محمد تاتفي       مدرس المقر
                

  112من  47الصفحة 

عند امتلاك المصرف للسندات يصبح ا��ول باستلام الفوائد �� موعد التوز�ع الذي ي�� تار�خ الامتلاك (ا��يازة) و�التا�� ن�ون أمام 

  . حالة التفرقة والتمي�� ب�ن ف��ة ما قبل ا��يازة وما �عد ا��يازة من ناحية تحميل الدورة المالية بالفوائد ا��اصة بالسندات المش��اة

تمي�� ب�ن  لتحميل الدورة المالية بما تخص�ا من مصار�ف و�يرادات ننطلق �� معا��ة الفوائد ا��اصة بالسندات المش��اة با  أومن مبد 

لا مش�لة �� معا��ة الفوائد ما �عد ا��يازة �� حساب    إذالفوائد المتصلة بف��ة ما قبل ا��يازة والفوائد المتصلة بف��ة ما �عد ا��يازة. 

ا��يازة ف�� ل�ست من    أماتخص الشركة وتتصل بالدورة المالية ال�� تمت ف��ا عملية الشراء،    مار باعتبار�ا الاس�ث  الفوائد ما قبل 

  بحساب ا��فظة نفس�ا.  إقفال�االشركة لذلك �انت المعا��ة ا��اس�ية ا��اصة ��ا بأن يتم   أحقية

بحساب الزمن من تار�خ آخر توز�ع وح�� تار�خ الشراء ثم نطبق القانون  ��ساب الفوائد ع�� السندات المش��اة قبل ا��يازة نقوم  

  التا��:

  الزمن من تار�خ آخر توز�ع وح�� تار�خ ا��يازة فوائد ما قبل ا��يازة = القيمة الاسمية للسندات × معدل الفائدة × 

  التا��  تار�خ التوز�ع ا��يازة وح��أما الفوائد �عد ا��يازة فتحسب = القيمة الاسمية للسندات × معدل الفائدة × الزمن من تار�خ 

  ا��اس�ية: وت�ون المعا��ة  

  �� مرحلة الشراء يتم حساب فوائد ما قبل ا��يازة و���ل بالقيد التا��: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

فوائد       حـ/  وغ��  من  المستحقة  السندات 

  ا��صلة

  إ�� حـ/ فوائد السندات الدائنة
  

    إثبات فوائد ما قبل ا��يازة     

    إ�� حـ/ محفظة الأوراق المالية   من حـ/ فوائد السندات الدائنة    

    إثبات قفل فوائد ما قبل ا��يازة �� حـ/ ا��فظة     

المتصلة بف��ة ما قبل ا��يازة قبل أقفلت �� حساب ا��فظة تخفيضا لت�لف��ا من ج�ة،  نلاحظ من القيد السابق أن الفوائد الدائنة 

��  ومن ج�ة أخرى لم يتم تحميل الدورة المالية بالفوائد الدائنة باعتبار أ��ا لا تخص الشركة ولا ي�ب�� أن تظ�ر �� دفاتر الشركة أو �عا

  بحسابات الدورة المالية القائمة. 

  الأوراق المالية ��ساب المصرف لعملاء المصرف: شراء -ثانيا

و��ون القيد عند تنفيذ    المصرف من حسا��م ا��اري قيمة الأوراق المش��اة وعمولة السمسرة وعمولة    المصرف �� �ذه ا��الة يخصم 

  عملية الشراء:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

للمش��ي   /من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة      

(القيمة الشرائية + عمولة السمسرة  

  ) المصرف+ عمولة 

  إ�� مذ�ور�ن 

مالية (القيمة الشرائية +   أوراقحـ/ سماسرة 

  عمولة السمسرة)

  ). مصرفمالية (إيراد لل أوراقحـ/ عمولة 

  

  



  مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي          جامعة حماة / كلیة الاقتصاد              لثالثةا/ السنة   محاسبة المنشآت المالیةمقرر: 
 

 112من  48الصفحة 
 

  أوراق مالية لأفراد ا��م�ور:  شراء-ثالثا

عند قيام المصرف �شراء أ. مالية لأفراد ا��م�ور يلاحظ أن �ؤلاء الأفراد ل�س لد��م حساب جاري لدى المصرف ومن ثم يتحتم عل��م  

 وقبل الشراء إيداع مبالغ نقدية لدى المصرف �أمانة ع�� ذمة الشراء وتتم القيود ع�� النحو التا��:
ً
  أولا

  م المصرف للمبالغ المودعة �أمانة ع�� ذمة الشراء:عند استلا  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    شراء أوراق مالية  برسمإ�� حـ/ أمانات   من حـ/ الصندوق     

  عند تنفيذ عملية الشراء يخصم من قيمة الأمانة قيمة الأوراق المش��اة وعمولة السماسرة وعمولة المصرف: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� مذ�ور�ن   شراء أوراق مالية برسممن حـ/ أمانات     

حـ/ سماسرة أ. مالية (القيمة الشرائية + 

  عمولة السمسرة)

  حـ/ عمولة شراء أ. مالية (إيراد للبنك) 

  

  

ا إل��ا العمولات و��ن قيمة الأمانة يرد �ذا الفرق لأفراد  
ً
ا��م�ور و��ون القيد (عكس �� حالة وجود فرق ب�ن قيمة الأوراق المش��اة مضاف

  قيد استلام الأمانة) كما ي��:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ/ الصندوق   شراء أوراق مالية برسممن حـ/ أمانات     

ائد ��ساب العملاء:-را�عا   عمليات تحصيل الأر�اح والفو

إ�� إصدار قسائم   المالية  الشر�ات المصدرة للأوراق  الفوائد  ت��أ �عض  أو  بالأر�اح  تتعلق  السندات  أو حملة  (�و�ونات)للمسا�م�ن 

المستحقة ل�م، و�قوم �ؤلاء الأفراد بت�ليف المصارف لتحصيل قيمة تلك ال�و�ونات لصا���م، وتتم �ذه العملية وفق الإجراءات  

  التالية: 

  عند استلام قسائم الأوراق المالية:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

برسم    قسائم أوراق مالية برسم التحصيلمن حـ/      مالية  أوراق  قسائم  مود��  حـ/  إ�� 

  التحصيل
  

  عند إرسال القسائم للصرف واستلام إشعارات بالأر�اح الموزعة: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ/ قسائم أوراق مالية برسم التحصيل  من حـ/ النقدية    

مالية       أوراق  قسائم  مود��  حـ/  برسم من 

  التحصيل

  إ�� مذ�ور�ن 

  ) أو النقدية(العملاءحـ / ا��سابات ا��ار�ة 

  إيرادات الاس�ثمار /عمولة صرف �و�وناتحـ /  
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  ي�ون القيد: وقام المصرف بقبض�ا مباشرة من الشركة المسا�مة إذا �انت القسائم خاصة بالمصرف نفسھ   خاصة:حالة 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

شركة   أس�مإ�� حـ / إيرادات الاس�ثمار / أر�اح   النقديةمن حـ/     

 ...  
  

  

ائد نيابة عن الشر�ات المصدرة للأوراق المالية: -را�عا   عمليات صرف قسائم الأر�اح والفو

ع��ا، و�قوم المصرف  �� �ذه ا��الة تقوم الشر�ات المصدرة للأوراق المالية بالاتفاق مع المصرف ع�� قيامھ بصرف الأر�اح والفوائد نيابة  

  بالتا�� بالدفع �عد استلامھ المبالغ المستحقة الدفع والاتفاق ع�� قيمة العمولة حسب الإجراءات التالية: 

  عند فتح ا��ساب وتور�د المبلغ للمصرف من الشركة المصدرة للأوراق المالية: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ النقدية    

  شركة (…) لتوز�ع أر�اححـ / جاري 

حـ / إيرادات الاس�ثمار / عمولة صرف 

  �و�ونات 

  

  عند دفع القيمة المستحقة للعملاء الواردة أسماء�م �� القوائم 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

إ�� حـ / ا��سابات ا��ار�ة الدائنة (للمستفيد   من حـ/ جاري شركة (…) لتوز�ع أر�اح    

  النقديةمن الأر�اح) أو 
  

  إصدار الأوراق المالية نيابة عن الشر�ات: -خامسا

تقوم المصارف �عملية طرح الأس�م والسندات نيابة عن الشر�ات والمؤسسات المصدرة ل�ذه الأوراق �� حالات الإصدار الأو�� للأوراق  

العملية ب�يع الأوراق المالية �� السوق الأو�� تمي��ا  المالية حيث يتم طرح الأوراق للاكتتاب العام من قبل ا��م�ور، ولذلك �س�� �ذه  

  لھ عن السوق الثانوي و�و السوق الذي �ش��ى وتباع فيھ الأوراق المالية و�س�� (بورصة الأوراق المالية).

  التا��: النظامي عند استلام الأوراق المالية ���ل المصرف القيد 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    أ��اب أوراق مالية معدة للإصدارإ�� حـ /   مالية معدة للإصدارأوراق من حـ/     

  الاكتتاب: عند 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ / الاكتتاب �� الأوراق المالية لشركة .......   من حـ/ ا��ز�نة    
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  عند الان��اء من الاكتتاب: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

الأوراق        �� الاكتتاب  حـ/  لشركة  من  المالية 

 .......  

  إ�� مذ�ور�ن 

  شركة .... ) ا��ار�ة (حـ / ا��سابات 

  للغ�� إصدارحـ / إيرادات الاس�ثمار / عمولة 

 إصدارحـ / نفقات الاس�ثمار / المصروفات 

  للغ��

  

  �عد ذلك يتم إلغاء القيد النظامي الأول: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ / أوراق مالية معدة للإصدار  للإصدارمن حـ/ أ��اب أوراق مالية معدة     

  

سند نقدا.    100ل.س ل�ل سند حيث بلغ عدد السندات المش��اة    520قام المصرف �شراء أوراق مالية (سندات) �سعر    ��1/11    مثال:

النصف %    6ل.س ومعدل الفائدة       500ل.س للسمسار علما أن القيمة الاسمية للسند    3000ودفع المصرف عمولة شراء السندات  

  من �ل عام  1/12 – 1/6ف��ت�ن  وأن فوائد �ذه السندات تدفع ��سنوي  

  قام المصرف بقبض فوائد السندات نقدا.  ��1/12 

  المعا��ة ا��اس�ية اللازمة مع تصو�ر حساب محفظة الأوراق المالية.   المطلوب: إثبات

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/11/2022  100×  520إ�� حـ / الصندوق           من حـ/ محفظة الأوراق المالية   52.000  52.000

  1/11/2022  إ�� حـ / الصندوق   من حـ/ عمولة شراء السندات  3.000  3.000

وغ��    2.500  2.500 المستحقة  السندات  فوائد  حـ/  من 

  ا��صلة

  إ�� حـ / فوائد السندات الدائنة
1/11/2022  

  أش�ر 5=  1/11وح��  1/6 من   ا��يازة الزمن=حساب فوائد ما قبل     

)100  ×500  × (6  × %5 /6  
  

  1/11/2022  إ�� حـ / عمولة شراء السندات  من حـ/ محفظة الأوراق المالية   3.000  3.000

  1/11/2022  إ�� حـ / محفظة الأوراق المالية   الدائنة من حـ/ فوائد السندات  2.500  2.500

3.000    

2.500  

500  

  مذ�ور�ن إ��   من حـ/ الصندوق 

  حـ/ فوائد السندات المستحقة وغ�� ا��صلة

  حـ/ فوائد سندات الدائنة

1/12/2022  

    )100  ×500  × (6  = %3000  

  فوائد سندات دائنة    500=  6/ %1 ×  6) ×  500×  100( 
  

  

  حـ/ محفظة الأوراق المالية 

52.000  

3.000  

  الصندوق 

  عمولة شراء السندات

2.500  

52.500  

  السندات الدائنةفوائد 

  525=  100÷  52500الفعلية =  رصيد القيمة
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ل.س    550ع�� ش�ل سندات مطروحة من قبل الشركة الأ�لية �سعر    5000قام المصرف �شراء أوراق مالية    1/9/2022  �� مثال:

ل.س ل�ل سند نقدا علما    10بمقدار  للسند الواحد وقد دفع المصرف القيمة نقدا. كذلك دفع المصرف عمولة شراء ع�� السندات  

  من �ل سنة.  1/9  –  1/3% و�ن الفوائد تدفع مرت�ن �� السنة ��    6ل.س ومعدل الفائدة النصف سنوي    500أن القيمة الاسمية للسند  

 ���يل القيود اليومية اللازمة �� دفاتر المصرف التجاري وتصو�ر حساب ا��فظة.  المطلوب:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/9/2022  سند  5000×  550إ�� حـ / الصندوق           من حـ/ محفظة الأوراق المالية   2.750.000  2.750.000

  1/9/2022  سند 5000×  10إ�� حـ / الصندوق           من حـ/ عمولة شراء سندات   50.000  50.000

  1/9/2022  سنداتإ�� حـ / عمولة شراء   من حـ/ محفظة الأوراق المالية   50.000  50.000

  

  حـ/ محفظة الأوراق المالية 

2.750.000  

50.000  

  الصندوق 

  عمولة شراء السندات

 ل.س  560=  5000÷  2.800.000الفعلية =  رصيد القيمة  2.800.000

  

سند الواحد وقد  ل.س لل 210قام المصرف �شراء أوراق مالية (سندات) مطروحة من قبل الشركة الأ�لية �سعر  ��1/3/2022  مثال:

  سند. 10.000دفعت القيمة نقدا وقد بلغ عدد السندات المش��اة 

  / ل.س ع�� �ل سند. 1دفع المصرف �� ذات اليوم عمولة شراء �ذه السندات /

% وتقوم الشركة الأ�لية بدفع فوائد    6ل.س وان �عدل الفائدة النصف سنوي    200سمية للسند الواحد تبلغ  فاذا علمت أن القيمة الا 

  من �ل عام.  1/8و��  1/2ع�� السندات �� 

  قبض المصرف الفوائد ا��اصة بالسندات المش��اة من الشركة الأ�لية نقدا. 2022/ ��1/8 

  ا��اصة بالسندات المش��اة من الشركة الأ�لية نقدا. قبض المصرف الفوائد  ��1/2/2023 

  المطلوب:  

 عملية الشراء واستخراج الت�لفة الفعلية للسند الواحد.  إثبات .1

 .1/8/2022عملية قبض المصرف للفوائد �� تار�خ  إثبات .2

 . 31/12/2022ال�سو�ة ا��ردية اللازمة للسندات بتار�خ  إجراء .3

 .1/2/2023عملية قبض المصرف للفوائد �� تار�خ  إثبات .4
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/3/2022  إ�� حـ / الصندوق            من حـ/ محفظة الأوراق المالية   2.100.000  2.100.000

    10.000×210    

  1/3/2022  إ�� حـ / الصندوق            عمولة شراء سندات من حـ/   10.000  10.000

    10.000  ×1    

  1/3/2022  إ�� حـ / عمولة شراء سندات  من حـ/ محفظة الأوراق المالية   50.000  50.000

    إقفال العمولة بحساب ا��فظة    

حـ/    20.000  20.000 المستحقة من  الدائنة  السندات  فوائد 

  وغ�� ا��صلة 

  فوائد السندات الدائنةإ�� حـ / 
1/3/2022  

  واحد  = ش�ر 1/3/2022وح��  2022/ 1/2ف��ة ما قبل ا��يازة =     

  ل.س  20.000=  6/ 1% ×  6×  )200×  10.000فوائد ما قبل ا��يازة = (
  

  1/3/2022  إ�� حـ / محفظة الأوراق المالية   من حـ/ فوائد السندات الدائنة   20.000  20.000

  

  حـ/ محفظة الأوراق المالية / سندات الشركة الأ�لية 

2.100.000  

10.000  

  الصندوق 

  عمولة شراء السندات

20.000  

2.090.000  

  فوائد السندات الدائنة

  (الم��انية)   1/3/2022رصيد 

 ل.س  209=  10.000÷  2.090.000القيمة الفعلية = 

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

120.000    

20.000  

  

100.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ الصندوق 

وغ��   المستحقة  الدائنة  السندات  فوائد  حـ/ 

  ا��صلة

  حـ / فوائد السندات الدائنة

1/8/2022  

  ل.س  120.000=  6/6% ×  6×  )200×  10.000فوائد السندات الدائنة = (    

  ل.س  20.000=  6/ 1% ×  6×  )200×  10.000فوائد ما قبل ا��يازة = (

  ل.س  100.000=  5/6% ×  6×  )200×  10.000فوائد ما �عد ا��يازة= (

  

  ن�بع الا�ي: 31/12/2022عند ا��رد �� تار�خ 

و�عادل الف��ة الزمنية    31/12/2022وح�� تار�خ ا��رد    2022/    1/8حساب الفوائد المستحقة وغ�� ا��صلة من تار�خ آخر توز�ع    –أولا  

  مسة أش�ر.خ

  ل.س 100.000=   5/6% ×  6×  )200×  10.000فوائد السندات الدائنة المستحقة وغ�� ا��صلة = (

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

المستحقة   100.000  100.000 الدائنة  السندات  فوائد  حـ/  من 

  وغ�� ا��صلة 

  إ�� حـ / فوائد السندات الدائنة
31 /12 /2022  

    ل.س  100.000=  5/6% ×  6) × 200×  10.000الدائنة= (فوائد السندات     

  2022/ 12/ 31  إ�� حـ / الاس�ثمار  من حـ/ فوائد السندات الدائنة   200.000  200.000

  10/6% ×  6) × 200×  10.000= ( 31/12/2022وح��  1/3/2022فوائد السندات الدائنة     
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  أي عشرة أش�ر.  31/12/2022وح��   1/3/2022وال�� تمتد زمنيا من  الاس�ثمارنقفل فوائد السندات الدائنة �� حساب   –ثانيا 

  . 2022ل.س الفوائد الدائنة الواجب إقفال�ا �� الدورة المالية لعام  200.000=  %10/6 ×  6) × 200×  10.000(

  

  حـ/ فوائد السندات الدائنة / سندات الشركة الأ�لية 

  100.000  حـ/ الاس�ثمار  200.000

100.000  

  1/8/2022الصندوق 

 2023/ 31/12 فوائد السندات الدائنة المستحقة وغ�� ا��صلة

  

  ل.س: 120.000تبلغ وال��  أش�ر تة س الدائنة عنموعد قبض الفوائد   1/2/2023بتار�خ 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

120.000    

100.000  

  

20.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ الصندوق 

فوائد   وغ��  حـ/  المستحقة  الدائنة  السندات 

  ا��صلة

  حـ / فوائد السندات الدائنة

1/2/2022  

  6/6% × 6) × 200×  10.000= ( 2023/ 2/ 1وح��  2022/ 1/8فوائد السندات الدائنة عن �امل المدة     

  ل.س  100.000=    6/ 5% ×    6) ×  200×    10.000(   =  12/2022/ 31وح��    2022/ 1/8فوائد السندات الدائنة من  

  ل.س  20.000=  1/6% ×  6) × 200×  10.000( = 2023/ 1/2وح��  1/1/2023فوائد السندات الدائنة من 

  يقوم المصرف ب���يل القيد التا��: نقدا:قبض المصرف فوائد السندات 1/8/2023فرضنا ��  إذا

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/8/2022  إ�� حـ / فوائد السندات الدائنة  من حـ/ الصندوق   120.000  120.000

  6/6% × 6) × 200×  10.000= ( 2023/ 8/ 1وح��  2023/ 1/2فوائد السندات الدائنة عن �امل المدة     

  

  ت�ون المعا��ة ا��ردية �التا��:  ��31/12/2023 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

فوائد    100.000  100.000 حـ/  المستحقة من  الدائنة  السندات 

  وغ�� ا��صلة 

  إ�� حـ / فوائد السندات الدائنة
31 /12 /2023  

  ل.س  100.000=  5/6% ×  6) × 200×  10.000= ( 2023/ 1/8وح��  1/2/2023فوائد السندات الدائنة من     

  2023/ 12/ 31  إ�� حـ / الاس�ثمار  من حـ/ فوائد السندات الدائنة   240.000  240.000

  6/ 12% ×  6) × 200×  10.000(  2023/ 12/ 13وح��  1/2023/ 1فوائد السندات الدائنة من الف��ة     

  

  حـ/ فوائد السندات الدائنة / سندات الشركة الأ�لية 

  20.000  حـ/ الاس�ثمار  240.000

120.000  

100.000  

  1/2/2023الصندوق 

  1/8/2023 الصندوق 

 2023/ 31/12 الدائنة المستحقة وغ�� ا��صلةفوائد السندات 
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  عمليات بيع الأوراق المالية:-سادسا

ل.س للسند الواحد وقد   230سند نقدا �سعر    2000قام المصرف ب�يع    1/1/2024تا�ع لمعطيات وفرضيات المثال السابق ��  :مثال

  نقدا. ل.س ل�ل سند مباع دفع�ا   /2بيع / عمولة ومصار�فدفع المصرف 

  المعا��ة ا��اس�ية    إثبات  المطلوب:

نحسب أولا فوائد السندات الدائنة المفقودة وال�� لن يتم قبض�ا باعتبار تم البيع وانتقلت حيازة السندات من المصرف إ�� المش��ي،  

�عد المصرف قادرا ع�� استلام�ا  و�نا نم�� الف��ة الممتدة ب�ن آخر توز�ع وتار�خ البيع حيث تحسب فوائد السندات المفقودة وال�� لم  

  عن السندات المباعة. 

  ل.س 20.000=  6/ 5% ×  6×  )200×  2.000= ( 1/1/2024وح��  1/8/2023 المفقودة منفوائد السندات الدائنة  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

المستحقة إ�� حـ / فوائد السندات الدائنة   من حـ/ محفظة الأوراق المالية   20.000  20.000

  وغ�� ا��صلة 
1/1/2024  

4.000  4.000   / السندات  بيع  ومصايف  عمولة  حـ/  من 

  الأ�لية

  إ�� حـ / الصندوق 
1/1/2024  

    ل.س 2×  2.000    

/   من حـ/ محفظة الأوراق المالية   4.000  4.000 السندات  بيع  ومصايف  عمولة   / حـ  إ�� 

  الأ�لية
1/1/2024  

  1/1/2024  إ�� حـ / محفظة الأوراق المالية   الصندوق من حـ/   460.000  460.000

    ل.س 230×  2.000    

  السندات: لاستخراج ر�ح أو خسارة بيع 

  ل.س    ثمن البيع  460.000                               

  =  209×   2.000السندات ت�لفة اقتناء   ل.س  )418000(                               

  عمولة مصار�ف بيع         ) ل.س4.000(                              

  فوائد السندات الدائنة المفقودة     ل.س  )20.000(                             

  .بيع السندات أر�احل.س 18.000                               
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  بقبض الفوائد الدائنة عن السندات المتبقية:   2024/ 1/2ع�� فرض قام المصرف �� 

  الفوائد الدائنة للسندات المتبقية  ل.س 96.000=  %6/6 × 6×  )200× 8.000(

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

96.000    

80.000  

  

16.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ الصندوق 

الدائنة   السندات  فوائد  وغ��  حـ/  المستحقة 

  ا��صلة

  حـ / فوائد السندات الدائنة

1/2/2024  

 96000=  6/6% ×  6) ×  200×    8.000= (   1/2/2024وح��    1/8/2023فوائد السندات الدائنة عن �امل المدة      

  ل.س

  ل.س  16.000= 1/6% ×  6) × 200×  8.000= ( 2024/ 1/2وح��  1/1/2024فوائد السندات الدائنة من 

  ل.س 80.000=  5/6% ×  6) × 200×  8.000= ( 2024/ 1/1وح��  1/8/2023السندات الدائنة من فوائد 

  

  حـ/ محفظة الأوراق المالية / سندات الشركة الأ�لية 

2.090.000  

20.000  

4.000  

  رصيد سابق

  فوائد السندات الدائنة المستحقة وغ�� ا��صلة

  عمولة ومصايف بيع السندات

460.000  

1.654.000  

    الصندوق 

  الم��انية) ( 1/1/2024رصيد 

 

  

  القروض بضمان الأوراق التجار�ة: -سا�عا

�� �ذه العملية يقوم العملاء بتقديم الأوراق المالية للمصرف كضمان للسلفة و�قرر المصرف منح �ؤلاء العملاء ب�سبة مئو�ة من  

  مقابل ا��صول ع�� فوائد دائنة �عت�� إيرادا للمصرف وت�ون القيود: %)  100(غالبا القيمة الاسمية للأوراق المقبولة  

  أو سندات) كضمانة للقرض المراد منحھ لاحد العملاء ���ل المصرف القيد التالية:   أس�م الأوراق المالية (عندما ي�سلم المصرف   -

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

الأوراق المالية المودعة برسم التأم�ن  من حـ/      

  ع�� القروض

مقابل الأوراق المالية المودعة برسم إ�� حـ / 

  التأم�ن ع�� القروض 
  

و�عطي اشعار بمنح القرض للز�ون، و�جري حساب الفوائد المستحقة  يقوم المصرف بدراسة الأرواق المالية والتأكد من ����ا   -

ع�� القرض حيث يتم �سليم القرض للز�ون �عد خصم الفوائد منھ، و���ل المصرف القيد التا�� حسب طر�قة استلام الز�ون  

 للقرض:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� مذ�ور�ن   حـ/ قروض بضمان الأوراق المالية من     

حـ/ النقدية أو ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / 

  المستفيد

حـ/ إيرادات الاس�ثمار / فوائد القروض 

  الممنوحة 

  

 التا��:بتار�خ استحقاق القرض وعند قيام الز�ون المستفيد من القرض برد القرض �املا إ�� المصرف ���ل المصرف القيد   -
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ / القروض بضمان الأوراق المالية  من حـ/ النقدية     

برسم      المودعة  المالية  الأوراق  مقابل  حـ/  من 

  التأم�ن ع�� القروض 

إ�� حـ / الأوراق المالية المودعة برسم التأم�ن  

  ع�� القروض
  

 وجب ع�� المصرف معا����ا محاس�يا: المالية و�نا يتقد يواجھ المصرف �عض ا��الات ا��اصة المتصلة بالقرض بضمان الأوراق   -

   إذا استحقت فوائد �عض السندات المودعة أمانة لدى المصرف ع�� القرض لاحد الز�ائن �نا يتوجب ع�� المصرف القيام

 حساب القروض كجزء من سداد القرض بالقيد التا��:بقبض الفوائد المستحقة و���يل�ا ع�� 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

إ�� حـ / إيرادات قسائم الأوراق المالية المودعة    من حـ/ النقدية    

  تأمينا ع�� القرض
  

المالية       الأوراق  قسائم  إيرادات  حـ/  من 

  المودعة تأمينا ع�� القرض

  الماليةإ�� حـ / القروض بضمان الأوراق 
  

  :حالة امتناع الز�ون المستفيد من القرض من سداد القرض المستحق عليھ بتار�خ الاستحقاق: �نا ن�ون أمام حالت�ن 

o   حالة قيمة الضمانات تز�د أو �عادل قيمة القرض: �� �ذه ا��الة �عمد المصرف إ�� بيع الضمانات �� السوق و���ل محصلة

المصار�ف   �عد حساب  المعا��ة  البيع  وت�ون  القرض.  المستفيد من  البيع ع�� حساب  الم��تبة ع�� عملية  �افة  والعمولات 

 ا��اس�ية �التا��:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

ع��   من حـ/النقدية      تامينا  المودعة  المالية  الأوراق  بيع   / حـ  إ�� 

  القروض
  

    النقدية إ�� حـ /   من حـ/ مصار�ف وعمولات بيع الأوراق المالية    

من حـ/ بيع الأوراق المالية المودعة تامينا ع��     

  القروض

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ / مصار�ف وعمولات بيع الأوراق المالية 

  حـ/ القروض بضمان الأوراق المالية 

 / الدائنة  ا��ار�ة  ا��سابات  أو  النقدية  حـ/ 

  المستفيد من القرض 

  

المالية       الأوراق  مقابل  حـ/  برسم من  المودعة 

  التأم�ن ع�� القروض 

إ�� حـ / الأوراق المالية المودعة برسم التأم�ن  

  ع�� القروض
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o  :حالة بيع الضمانات بقيمة أقل عن القرض الممنوح وعدم مقدرة المصرف من تحصيل المتبقي ���ل المتبقي كدين معدوم 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

بيع    من حـ/النقدية       / حـ  ع��  إ��  تامينا  المودعة  المالية  الأوراق 

  القروض
  

    إ�� حـ / النقدية   من حـ/ مصار�ف وعمولات بيع الأوراق المالية     

  مذ�ور�ن  من    

ع��    تامينا  المودعة  المالية  الأوراق  بيع  حـ/ 

  القروض

  حـ/ نفقات الاس�ثمار / ديون معدومة

  إ�� مذ�ور�ن 

  المالية حـ / مصار�ف وعمولات بيع الأوراق 

  حـ/ القروض بضمان الأوراق المالية 
  

برسم      المودعة  المالية  الأوراق  مقابل  حـ/  من 

  التأم�ن ع�� القروض 

إ�� حـ / الأوراق المالية المودعة برسم التأم�ن  

  ع�� القروض
  

  

   المودعة المالية  الأوراق  انخفض  اذا  القرض:  المصرف خلال مدة  لدى  المودعة ضمانا  المالية  الأوراق  قيمة  انخفاض  حالة 

% من قيم��ا عند منح القرض يطلب المصرف من المستفيد صاحب القرض إيداع    20ضمانة للقرض لدى المصرف بأك�� من  

ب نقدية  دفع  أو  الانخفاض  �سبة  �عادل  أخرى  ال�سبة  ضمانات  ا��الة    ال�سليفية،نفس  تلك  محاس�يا  المصرف  و�عا�� 

 بالقيود التالية:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

الت     برسم  المودعة  المالية  حـ/الأوراق  م�ن  أمن 

  ع�� القروض

برسم  المودعة  المالية  الأوراق  مقابل   / حـ  إ�� 

  ع�� القروض  التأم�ن 
  

    جديدة �عادل أو تز�د عن ال�سبة المنخفضةقيام الز�ون بإبداع أوراق مالية     

    إ�� حـ / القروض بضمان الأوراق المالية  من حـ/ النقدية    

    قيام المستفيد بدفع مقدار الانخفاض �� قيمة الأوراق المالية المر�ونة نقدا ب�سبة ...     
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  �ذه �عض العمليات لدى المصرف التجاري المتعلقة بقسم القروض والسلف: مثال:

ز�ائنھ  1/1/2022 - بمبلغ  عصام  /منح المصرف أحد  الز�ون ضمانة    12بفائدة    أش�ر  6ل.س لمدة    100.000قرضا  % وقد قدم 

وقد دفع لھ المصرف صا�� قيمة % كضمانة للقرض،    100ب�سب �سليفية  ل.س    �100.000ان يملك�ا بمبلغ    أس�ماللقرض  

 القرض نقدا. 

تقديم  عصام  ل.س فطلب المصرف من الز�ون    �70.000بطت قيمة أسعار الأس�م المودعة تامينا ع�� القرض إ��    1/3/2022 -

 المصرف بالمبلغ المطلوب.مقابل ذلك ال�بوط كضمانات أخرى لديھ فقام الز�ون بتقديم سندات تجار�ة مظ�رة لأمر 

طلب الز�ون عصام من المصرف بيع نصف الأس�م الموجودة لديھ والمودعة ضمانا للقرض فباع�ا المصرف بقيمة    1/4/2022 -

ل.س    3.000ل.س واح�سب لنفسھ عمولة بيع بمقدار    2.000ل.س وت�لف لقاء ذلك مصار�ف بيع دفع�ا المصرف نقدا    35.000

 القرض مقابل �سديد جزء من القرض.��ل�ا المصرف ع�� حساب  

بتار�خ استحقاق القرض قام الز�ون عصام �سداد المستحق عليھ عن طر�ق خصم الأوراق التجار�ة المودعة كضمانة    1/7/2022 -

  و�يداع وقدم الز�ون عصام أيضا ورقة تجار�ة ��صم�ا سدادا لبقية القرض ل.س  27.000للقرض لدى المصرف كقيمة صافية 

  ل.س 63.000ل.س وقيم��ا الاسمية  60.000فية للورقة �عد ا��صم االقيمة الص   أنالمتبقي �� حسابھ ا��اري الدائن علما 

  إثبات العمليات السابقة �� دف�� المصرف التجاري.   المطلوب:
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

حـ/ا   100.000  100.000 المودعة  من  المالية  التأم�نلأوراق    برسم 

  ع�� القروض

برسم  المودعة  المالية  الأوراق  مقابل   / حـ  إ�� 

  ع�� القروض  التأم�ن 
1/1/2022  

100.000    

94.000  

6.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ القروض بضمان الأوراق المالية

  حـ/ النقدية 

القروض  فوائد   / الاس�ثمار  إيرادات  حـ/ 

  الممنوحة 

1/1/2022  

      الفائدة ا��سو�ة ع�� القرض  6.000=  12/ %6 ×  12×   100.000      

  سندات تجار�ة مودعة برس التأم�نمن حـ/    30.000  30.000

  ع�� القروض

برس  مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  إ�� 

  م�ن ع�� القروض أالت
1/3/2022  

ع��    من حـ/ النقدية  35.000  35.000 تامينا  المودعة  المالية  الأوراق  بيع  حـ/  إ�� 

  القروض
1/4/2022  

  1/4/2022  إ�� حـ/ النقدية  من حـ/ مصار�ف بيع الأوراق المالية  2.000  2.000

  1/4/2022  إ�� حـ/ مصار�ف بيع الأوراق المالية  من حـ/ القروض بضمان الأوراق المالية  2.000  2.000

35.000    

32.000  

3.000  

من حـ/ بيع الأوراق المالية المودعة تامينا ع�� 

  القروض

  إ�� مذكر�ن 

  حـ/ القروض بضمان الأوراق المالية 

  حـ/ إيرادات الاس�ثمار / عمولة بيع أوراق مالية 

1/4/2022  

برسم   30.000  30.000 المودعة  المالية  الأوراق  مقابل  حـ/  من 

  التأم�ن ع�� القروض 

التأم�ن   برسم  المودعة  المالية  الأوراق   / حـ  إ�� 

  ع�� القروض
1/4/2022  

    تحميل القروض بصا�� قيمة بيع الأوراق المالية �عد خصم عمولة البيع لصا�� المصرف     

  1/4/2022  إ�� حـ/ مصار�ف بيع الأوراق المالية  من حـ/ القروض بضمان الأوراق المالية  2.000  2.000

  

  / عصام  حـ/ القروض بضمان الأوراق المالية

100.000  

2.000  

  

  إ�� مذ�ور�ن 

  مصار�ف بيع الأوراق المالية  

  

32.000  

70.000  

   بيع الأوراق المالية المودعة تامينا ع�� القروض

  رصيد مدين 

 

  27.000  رصيد منقول   70.000

43.000  

  محفظة الأوراق التجار�ة / عصام 

 محفظة الأوراق التجار�ة / عصام 

  

30.000    

27.000  

3.000  

  إ�� مذ�ور�ن   عصام من حـ/محفظة الأوراق التجار�ة / 

  حـ/ القروض بضمان الأوراق المالية 

  حـ/ إيرادات الاس�ثمار / فوائد ا��صم الدائنة

1/7/2022  

63.000    

43.000  

3.000  

17.000  

  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/محفظة الأوراق التجار�ة / عصام 

  حـ/ القروض بضمان الأوراق المالية 

  الدائنةحـ/ إيرادات الاس�ثمار / فوائد ا��صم 

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام

1/7/2022  

برس    30.000  30.000 مودعة  تجار�ة  سندات  مقابل  حـ/  من 

  التأم�ن ع�� القروض 

التأم�ن   برس  مودعة  تجار�ة  سندات  حـ/  إ�� 

  ع�� القروض
1/7/2022  

التأم�ن    70.000  70.000 برسم  المودعة  المالية  حـ/الأوراق  من 

  ع�� القروض

برسم  المودعة  المالية  الأوراق  مقابل   / حـ  إ�� 

  التأم�ن ع�� القروض 
1/7/2022  



  مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي          جامعة حماة / كلیة الاقتصاد              لثالثةا/ السنة   محاسبة المنشآت المالیةمقرر: 
 

 112من  60الصفحة 
 

  مثال: اخ�� الإجابة ال��يحة عن الأسئلة التالية: 

ل.س و�فائدة   16ل.س للسند الواحد و�قيمة سوقية    15سند بقسمة اسمية    20.000قام المصرف �شراء سندات عد�ا    ��1/5/2022  

  عن �ل سند والعمليات �ل�ا تمت نقدا.   1/4من �ل عام ع�� مدار عمر السند وعمولات  1/8 – 2/ 1% نصف سنو�ة وتوزع �ل  6

  ما �� الت�لفة الفعلية للسندات:  .1

  د  ج  ب  أ

  لا ���ء مما سبق   334.000  316.000  325.000

  ل.س ت�لفة فعلية للسند الواحد  15.8=  20.000/  316.000 الت�لفة الفعلية 316.000= 9.000 - 5.000) + 16×  20.000(

 فوائد ما قبل ا��يازة ��: فإن/  1بالرجوع إ�� بيانات السؤال / .2

  د  ج  ب  أ

6.000  7.000  8.000  9.000  

  ل.س 9.000=  3/6% ×  6) 15×  20.000قبل ا��يازة = (فوائد ما 

 العمولة ��:  فإن/  1بالرجوع إ�� بيانات السؤال / .3

  د  ج  ب  أ

3.000  4.000  5.000  6.000  

  ل.س 5.000=  1/4×  20.000العمولة = 

  حـ/ محفظة الأوراق المالية / سندات الشركة الأ�لية 

320.000  

5.000  

  الصندوق 

  السنداتعمولة شراء 

9.000  

316.000  

  فوائد السندات الدائنة

  رصيد (الم��انية)

 ل.س 15.8=  20.000÷  316.000القيمة الفعلية = 

  

ل.س للسند الواحد و�دفع عمولة    17% من السندات المش��اة �سعر    80ب�يع    1/7/ قام المصرف ��  1بالرجوع إ�� بيانات السؤال / .4

 قبل ا��يازة ال�� سوف يفقد�ا المصرف.  فوائد مال.س عن �ل سند مباع، ما ��  1/4مقدار�ا 

  د  ج  ب  أ

6.200  7.000  7.200  8.000  

  1/5 – 1/2ل.س الزمن من  7.200=   %3/6 ×  6) × 15× 16.000(

 بمقدار:  1/8تحصيل فوائد ما قبل ا��يازة ��  إ��ن ذلك سيؤدي  إبيانات السؤال الأول والرا�ع ف إ��بالرجوع  .5

  د  ج  ب  أ

1.800  3.000  2.200  2.800  

  ل.س 1.800=  %3/6 × 6) × 15×4.000(
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 بمقدار:  1/8ا��يازة ��   فقد فوائدبالرجوع إ�� بيانات السؤال الأول والرا�ع فإن ذلك سيؤدي إ��  .6

  د  ج  ب  أ

6.000  4.800  3.600  5.000  

  1/7-1/5الزمن من    ل.س 4.800=  %2/6 ×  6) × 15×16.000(

 بالرجوع إ�� بيانات السؤال الأول والرا�ع فإن ذلك سيؤدي إ��: .7

  د  ج  ب  أ

المالية   بالأوراق  المتاجرة  أر�اح 

  2.200مقدار�ا 

المالية  بالأوراق  المتاجرة  أر�اح 

  3.200مقدار�ا 

المالية  بالأوراق  المتاجرة  أر�اح 

  4.200مقدار�ا 

المالية  بالأوراق  المتاجرة  أر�اح 

  5.200مقدار�ا 

  فوائد ما قبل ا��يازة المفقودةل.س  7.200=  3/6% ×  6) ×15×   16.000أش�ر (  3=  1/5 – 1/2

  فوائد ما �عد ا��يازة المفقودةل.س  4.800=  2/6% ×  6) × 15×  16.000ش�ر ( 2=  1/7 – 1/5

  ل.س 252.800) = 15.8×  16.000ت�لفة السندات المباعة الفعلية (

  ل.س 000.4=                                                                  عمولة البيع 

  ل.س 268.800=                                 مجموع ت�لفة السندات المباعة

            ل.س 272.000=                  )17×16.000للسندات (القيمة البيعية 

  ل.س 3.200=                                                       أر�اح بيع السندات

 مقدار�ا  2022بالرجوع إ�� بيانات السؤال الأول والرا�ع فإن ذلك سيؤدي إ��: فوائد السندات الدائنة ا��ملة للدورة المالية  .8

  د  ج  ب  أ

9.600  8.600  7.600  6.700  

  فوائد ما �عد ا��يازة المفقودةل.س  4.800=  2/6% ×  6) × 15×  16.000ش�ر ( 2=  1/7 – 1/5

  ل.س 1.800=   3/6% ×  6×  )15×  4.000أش�ر (  3=  1/8 – 1/5

  ل.س 3.000=  5/6% ×  6) × 15×  4.000أش�ر ( 5=  31/12 – 1/8

  ل.س 9.600مجموع فوائد السندات الدائنة                                       = 
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  عمليات المصرف ع�� العملات الأجن�ية-القسم ا��امس

الشي�ات    إصدار   أويقوم المصرف بالعديد من العمليات ال�� ي�ون محتوا�ا العملات الأجن�ية كتحو�لات العملات الأجن�ية ل��ارج  

مقبولة للدفع فضلا عن شراء و�يع العملات الأجن�ية    أ��اتصديق الشي�ات ال�� يمتلك�ا العملاء بما يفيد    أوالسياحية،    أو المصرفية  

  وغ���ا من العمليات ال�� ي�ون محور�ا العملات الأجن�ية. 

�اس�� المعمول بھ �� المصرف التجاري السوري  النظام ا�  أوجدوقد نصت القوان�ن ع�� وجود محاسبة خاصة ل�ذه العمليات حيث  

  ضرورة مسك مجموعت�ن دف��يت�ن فيما يتعلق بالعمليات المتصلة بالعملات الأجن�ية: 

  ���ل ف��ا العمليات ال�� تجري بالعملة الأجن�ية. ا��موعة الأو��:

  �عد تحو�ل�ا بأسعار الصرف المعتمدة. ���ل ف��ا القيمة المقابلة لتلك العمليات بالعملة ا��لية  ا��موعة الثانية:

  نوع�ن:  إ��تقسم العمليات بالعملة الأجن�ية 

الأجن��: -1 البنكنوت    النقد  عن  عبارة  ��ا    أوو�و  يتعامل  ال��  والمعدنية  الورقية  ال��اما��م    الأفراد العملة  قبض    أولدفع 

 مستحقا��م. 

ا  أوو�و عبارة عن الشي�ات وا��والات    القطع الأجن��: -2 ا����  أوامر  ا��ررة من قبل المصرف  المصارف    أولقبض والدفع 

 الأجن�ية ع�� حسابات المتعامل�ن لدى تلك المصارف. 

  أما ا��سابات ال�� �ستخدم �� العمليات ا��اس�ية ا��اصة بالعملات الأجن�ية ف��: 

  حسابات النقد الأجن��: -أولا

جر��ا المصرف مع الغ�� وع�� أساس السعر  ���ل فيھ جميع عمليات الشراء والبيع ال�� يُ   حساب القيمة المقابلة للنقد الأجن��: -

 ا��دد من قبل إدارة المصرف. 

 الأجن�ية. �ذا ا��ساب يختص �� ���يل النقد الأجن�� المش��ى والمبيع بالعملة   حساب صندوق النقد الأجن��: -

 ��ساب صندوق النقد الأجن��.  ي�يمثل �ذا ا��ساب الطرف الثا حساب النقد الأجن��:  -

  القطع الأجن��:  حسابات-ثانيا

 ���ل �� �ذا ا��ساب القيمة المقابلة للقطع الأجن�� المش��ى والمبيع من المصادر �افة.  حساب القيمة المقابلة للقطع الأجن��: -

ال�� تمثل حقوق المصرف لدى    الدفع  وأوامر يمثل �ذا ا��ساب ملكية المصرف من الشي�ات وا��والات    حساب القطع الأجن��: -

 المراسل�ن �� ا��ارج بالعملة الأجن�ية. 
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بالقطع الأجن��: - المصارف    حسابات جار�ة دائنة  الموجود لدى  الغ�� من القطع الأجن��  ا��ساب ممتل�ات  لدى    أويمثل �ذا 

 أنظمة القطع السائدة �� البلد. المراسل�ن �� ا��ارج و�تم تحر�ك �ذه ا��سابات ا��ار�ة الدائنة بالعملات الأجن�ية وفق 

مح��    مصرف�� ا��ارج من قبل    المصرف حساب المراسل�ن �� ا��ارج �و حساب يتم فتحھ لدى    حساب المراسل�ن �� ا��ارج: -

ا���� حساب المراسل�ن �� ا��ارج لتنفيذ المعاملات الدولية   المصرف��دف �س�يل العمليات المالية والتجار�ة الدولية. �ستخدم 

 عن عملائھ، مثل تحو�لات الأموال، فتح الاعتمادات المس�ندية، و�سو�ة المدفوعات الدولية.
ً
  نيابة

لفة.  ا��ت  المصارفل�س�يل التعاملات الدولية وضمان سلاسة تنفيذ الصفقات ب�ن    للمصارف�عت�� �ذه ا��سابات أداة أساسية  

بطر�قة آمنة وفعالة، مما �ساعد ع�� �عز�ز    المصارف يتم استخدام حساب المراسل�ن �� ا��ارج لتبادل الأموال والمس�ندات ب�ن 

 ع�� مستوى عالمي. المصارفالثقة والشفافية �� العلاقات المالية ب�ن  

ن ل�ل مصرف مح�� حساباتھ ا��اصة  �لأجن�ية و ���ل �� �ذا ا��ساب جميع العمليات ال�� تتم مع العالم ا��ار�� بالعملات ا 

من حقوق ع�� المصرف ا���� وما للمصرف ا���� من حقوق ع�� المراسل�ن  � تب�ن ما ل�ؤلاء المراسل�ن  �و   مع المراسل�ن �� ا��ارج 

 ية: لالتا  الأش�ال خذو�أو ذو طبيعة مدينة ودائنة حسب العملية ال�� تحدث. �يمثلون ز�ائن العالم ا��ار��. و  ن�� ا��ارج الذي

o   يختص �ذا ا��ساب ب���يل ممتل�ات المصرف ا���� لدى المراسل�ن �� ا��ارج    : جحسابات المراسل�ن �� ا��ارج / ح

و���ل �� الطرف المدين منھ القيم المستحقة ع�� �ؤلاء المراسل�ن �� ا��ارج ��ساب المصرف ا���� و���ل �� الطرف  

ا ا����.  المصرف  ع��  ا��ارج   �� المراسل�ن  ل�ؤلاء  المستحق  الأجن��  القطع  منھ  ممتل�ات  الدائن  يمثل  المدين  لرصيد 

  أمام المصرف ا���� من القطع الأجن�� لدى المراسل�ن والرصيد الدائن يمثل ال��امات المصرف ا���� من القطع الأجن��  

ا��ارج.    �� ومتعاكسان  المراسل�ن  دائما  م�ساو��ن  حسا�ي  و�ما  الأجن��  القطع  حساب  ا��ساب  �ذا  و�قابل 

 بالرصيد.

o للغ��: ب  احس حسابات   / ا��ارج   �� وا��والات    المراسل�ن  الشي�ات  قيم  فيھ  بالقطع    وأوامر ���ل  ا��ررة  الدفع 

بز�ائن   ا��اصة  الأجن�ية  بالعملة  الدائنة  ا��ار�ة  ا��سابات  ع��  والم��و�ة  ل�ذا   المصرف. الأجن��  المدين    الرصيد 

 المراسل�ن �� ا��ارج وا��اصة بز�ائن المصرف.  ا��ساب يمثل موجودات المصرف من القطع الأجن�� الموجود لدى 

o :المراسل�ن �� ا��ارج �ش�� إ�� الصرف ال�� تقوم بتقديم    حسابات المراسل�ن �� ا��ارج / مؤونة اعتمادات مس�ندية

ا ماليًا للمصارف ا��لية، حيث 
ً
  خدمات مالية و�نكية لصا�� مصارف أخرى �� ا��ارج. �عت�� المراسل�ن �� ا��ارج شر��

  تقدم خدمات مثل تحو�ل الأموال، فتح الاعتمادات المس�ندية، و�س�يل المعاملات الدولية الأخرى.
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أما بال�سبة لمؤونة الاعتمادات المس�ندية، ف�� عبارة عن رصيد ما�� يُحتفظ بھ �� حساب المراسل�ن �� ا��ارج لصا��  

مادات المس�ندية ال�� يفتح�ا المصرف ا���� لصا��  المصرف ا����. ُ�ستخدم �ذا الرصيد كضمان لتغطية قيمة الاعت

  عملائھ، وذلك من خلال تحو�لات مالية أو �سو�ات ب�ن المصارف.

o   باختصار، المراسل�ن �� ا��ارج �م المصارف ال�� تقدم خدمات مالية للمصارف ا��لية، ومؤونة الاعتمادات المس�ندية

 المراسل�ن لتغطية قيمة الاعتمادات المس�ندية ال�� يفتح�ا المصرف ا����. �ع�� عن الرصيد الما�� ا���وز �� حساب 

���ل فيھ قيمة المؤونات ا���وزة لقاء الاعتمادات المس�ندية الممنوحة من قبل المصرف لز�ائنھ بالعملة الأجن�ية،   

 و�و حساب وسيط مؤقت ر�ثما ت�ت�� عملية الاست��اد.

o  ل فيھ قيمة المؤونات المدفوعة من قبل طال�� الكفالات ا��ارجية    نة كفالات:حساب المراسل�ن �� ا��ارج / مؤو���

الكفالة   قيمة  سداد  لضمان  وذلك  الأجن�ية،  سداد    أوو�العملات  عن  الكفالات  طال��  تخلف  عند  الضمان  خطاب 

  خطاب الضمان.  أولغاؤه عند ان��اء الكفالة إالمستحق عل��م. و�ذا ا��ساب وسيط يتم  

  راء و�يع النقد الأجن��: عمليات ش

  قبل المصرف شراء العملات الأجن�ية من ز�ائنھ نقدا و�انت كما ي��:  ��1/2/2022  مثال:

  ر�ال سعودي. 10.000 –ين يابا�ي  100.000 –جنيھ إس��لي��  5.000 –يورو   25.000 –دولار  10.000

  : لعمليات الشراء اليوم كما ي��و�انت �شرة أسعار الصرف الصادرة عن المصرف المركزي بذات  

  ل.س للر�ال السعودي.   15 –ل.س لل�ن اليابا�ي  20 –ل.س ل��نيھ  70 –ل.س لليورو  55 –ل.س للدولار  50

و�انت    ر�ال سعودي.  2.000  – يورو    3.000  – دولار    5.000.  نقدا   لز�ائنھ باع المصرف العملات الأجن�ية التالية    ��1/3/2022  

  لصادرة عن المصرف المركزي بذات اليوم كما ي�� لعمليات البيع: �شرة أسعار الصرف ا

  ل.س للر�ال السعودي.   16 –ل.س لل�ن اليابا�ي  22 –ل.س ل��نيھ  72 –ل.س لليورو  56 –ل.س للدولار  51

  ���يل العمليات السابقة �� دفاتر المصرف التجاري.  المطلوب:
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  

10.000  

25.000  

5.000  

100.000  

10.000  

  

10.000  

25.000  

5.000  

100.000  

10.000  

  من مذ�ور�ن 

  حـ/صندوق النقد الأجن�� / دولار

  حـ/ صندوق النقد الأجن�� / يورو 

  جنيھ إس��لي�� /حـ/ صندوق النقد الأجن�� 

  حـ/ صندوق النقد الأجن�� / ين يابا�ي 

  حـ/ صندوق النقد الأجن�� / ر�ال سعودي

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ / النقد الأجن�� / دولار

  حـ / النقد الأجن�� / يورو

  حـ / النقد الأجن�� / جنيھ إس��لي��

  حـ / النقد الأجن�� / ين يابا�ي 

  حـ / النقد الأجن�� / ر�ال سعودي

1/2/2022  

    2022/ 1/2شراء مجموعة من العملات الأجن�ية حسب �شرة أسعار     

  1/2/2022  إ�� حـ / النقدية   من حـ/القيمة لمقابلة للنقد الأجن��   4.375.000  4.375.000

  ل.س  500.000=    50دولار × 10.000    

  ل.س1.375.000=  55× يورو ×  25.000

  ل.س  350.000=  70جنيھ ×  5.000

  ل.س 2.000.000=  20ين ×   100.000

  ل.س  150.000=  15ر�ال سعودي ×  10.000

  

  

5.000  

3.000  

2.000  

  

5.000  

3.000  

2.000  

  من مذ�ور�ن 

  حـ / النقد الأجن�� / دولار

  حـ / النقد الأجن�� / يورو

  حـ / النقد الأجن�� / ر�ال سعودي

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ/صندوق النقد الأجن�� / دولار

  صندوق النقد الأجن�� / يورو حـ/ 

  حـ/ صندوق النقد الأجن�� / ر�ال سعودي

1/3/2022  

    1/2/2022حسب �شرة   أجن�� بيع نقد     

  1/3/2022  إ�� حـ / القيمة لمقابلة للنقد الأجن��   من حـ/ النقدية  455.000  455.000

  ل.س  255.000=    51دولار × 5.000    

  ل.س 168.000=  56× يورو ×  3.000

  ل.س  32.000=  16ر�ال سعودي ×  2.000
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  عمليات شراء و�يع القطع الأجن��: 

حيث �ان سعر دولار ليتم صرفھ �� فر�سا    500باع المصرف قطع أجن�� لأحد ز�ائنھ عبارة عن شيك سيا�� بقيمة    ��1/2/2022  

  ل.س وتم قبض القيمة بالسوري نقدا. 50الصرف وفق �شرة المصرف المركزي بذات اليوم �عادل 

لار وطلب منھ إرسال إشعار ب�نفيذ العملية عند تحقق�ا من دو   500قام المصرف التجاري بإعلام المراسل ا��ار�� �� فر�سا ب�يع  

أرسل المراسل ا��ار�� إشعارا يفيد ب�نفيذ الشيك السيا�� و���يلھ ع�� حساب    3/2/2022و�� يوم    –قبل المراسل ا��ار��  

  المصرف التجاري. 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

/    من حـ/القطع الأجن�� / دولار  500  500 حـ  قيد المإ��  حسابات   / ا��ارج   �� راسل�ن 

  التصفية / دولار
1/2/2022  

    1/2/2022تحر�ر شيك سيا�� لصا�� أحد ز�ائن المصرف حسب �شرة أسعار     

  1/2/2022  إ�� حـ / القيمة المقابلة للقطع الأجن��   من حـ/النقدية   25.000  25.000

    ل.س  50×  500    

ا��ارج / حسابات قيد الممن حـ/    500  500  �� راسل�ن 

  التصفية / دولار

  راسل�ن �� ا��ارج / ح ج/ دولار المإ�� حـ / 
3/2/2022  

  

يورو   2.000السياح بقيمة    أحدالمصارف �� إن�ل��ا من    أحدقام المصرف �شراء شي�ا سياحيا م��وب ع��    1/2/2022مثال: ��  

  أحد يورو م��وب ع��    2.000المصرف التجاري إشعارا للمراسل ا��ار�� لدى إن�ل��ا �علمھ �شراء    وأرسلل.س    55و�سعر صرف  

ورد إشعار من المراسل ا��ار�� �� إن�ل��ا يفيد ب�نفيذ    2/2022/ 3مصارف إن�ل��ا لتحصيل قيمتھ لصا�� المصرف التجاري. و��  

  و���يل�ا لصا�� المصرف التجاري. المطلوب: ���يل العمليات السابقة �� دفاتر المصرف التجاري. العملية

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

ا��ارج / حسابات قيد الم  من حـ/  2.000  2.000  �� راسل�ن 

  التصفية / يورو 

  القطع الأجن�� / يوروإ�� حـ / 
1/2/2022  

    1/2/2022شيك سيا�� حسب �شرة أسعار   استلام    

  1/2/2022  النقدية إ�� حـ /   القيمة المقابلة للقطع الأجن��  من حـ/  110.000  110.000

    ل.س  55×  2.000    

/    راسل�ن �� ا��ارج / ح ج/ يوروالممن حـ/   2.000  2.000 حـ  قيد  المإ��  حسابات   / ا��ارج   �� راسل�ن 

  التصفية / يورو 
3/2/2022  
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  : بالعملات الأجن�ية ا��والات المصرفية 

الواردة من الوظائف ال�� يؤد��ا المصرف لعملائھ مقابل عمولة و�� من ال�س�يلات الائتمانية ال�� يمنح�ا    أو�عد ا��والات الصادرة  

  المصرف لعملائھ �س�يلا ل�م. 

عندما يصدر المصرف التجاري حوالة لصا�� أحد ز�ائنھ بالعملة الأجن�ية لصا�� فرد ما �� دولة خارجية ���ل المصرف العملية  

  �الآ�ي: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/النقدية     

  حـ/ القيمة المقابلة للقطع الأجن�� 

  حـ/ عمولة تحو�ل حوالات خارجية صادرة

  

    إصدار حوالة خارجية بقيمة .....      

  تنفيذ�ا.ثم يقوم المصرف بمراسلة المراسل ا��ار�� �� ذات الدولة لتنفيذ ا��والة و�رسال إشعار بذلك عند 

قيد    من حـ/القطع الأجن�� / دولار     حسابات   / ا��ارج   �� المراسل�ن   / حـ  إ�� 

  التصفية / دولار
  

        

حـ/       قيد الممن  حسابات   / ا��ارج   �� راسل�ن 

  التصفية / دولار

  راسل�ن �� ا��ارج / ح ج/ دولار المإ�� حـ / 
  

    من المراسل ا��ار�� ب�نفيذ ا��والة الصادرة إشعارورو     

أما عند استلام المصرف ��والة من المراسل ا��ار�� يقوم المصرف التجاري ب���يل ا��والة ع�� حساب المراسل ا��ار�� بالقيد  

ا��ار��   المراسل  إ��  ا��والة. و�رسل  نقدا للمستفيد من  المقابلة  القيمة  ب�سليم  ا��والة و���يل�ا التا�� و�قوم  ب�نفيذ  إشعارا 

  لصا�� المصرف التجاري.

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

    إ�� حـ/ النقدية   من حـ/ القيمة المقابلة للقطع الأجن��     

    استلام حوالة خارجية بقيمة .....      

قيد      حسابات   / ا��ارج   �� المراسل�ن  حـ/  من 

  التصفية / دولار

  إ�� حـ/ القطع الأجن�� / دولار 
  

    استلام حوالة خارجية بقيمة .....      

  راسل�ن �� ا��ارج / ح ج/ دولار الممن حـ/     

  

قيد  حسابات   / ا��ارج   �� المراسل�ن  حـ/  إ�� 

  التصفية / دولار
  

    إعلام المراسل ا��ار�� ب�نفيذ ا��والة الواردة      

دولار حيث طلب السائح   1.000قام المصرف �شراء شيك من أحد السياح القادم�ن إ�� سور�ة و�ان بقيمة   2022/ 1/11مثال: �� 

  ل.س.  50قبض القيمة نقدا و�ان سعر الصرف 

  المطلوب: إثبات المعا��ة ا��اس�ية اللازمة. 
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

ا��ارج / حسابات قيد   1.000  1.000  �� من حـ/ المراسل�ن 

  التصفية / دولار

  إ�� حـ / القطع الأجن�� / دولار
1/11/2022  

  1/11/2022  إ�� حـ / النقدية   من حـ/ القيمة المقابلة للقطع الأجن��   50.000  50.000

    ل.س  55×  2.000    

قيد   المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج/ يورومن حـ/   1.000  1.000 حسابات   / ا��ارج   �� المراسل�ن   / حـ  إ�� 

  التصفية / يورو 
3/2/2022  

 مثال:  

  ل.س وقد دفع المصرف القيمة نقدا. 50دولار من أحد العملاء �سعر صرف  2.000قام المصرف �شراء  ��1/2/2022 

  حد العملاء نقدا.ل.س لأ  15صرف ر�ال سعودي �سعر   1.000المصرف  باع ��15/2/2022 

ل.س    70جنية إس��لي�� �سعر صرف    5.000حد الطلاب القاطن�ن �� لندن بقيمة  لأ أصدر المصرف شي�ا سياحيا    ��1/3/2022  

  قبض قيم��ا نقدا وقد تلقى المصرف إشعارا من المراسل ا��ار�� يفيد ب�نفيذ الشيك �عد يوم�ن. 

ل.س م��و�ا ع��   50دولار �سعر صرف    3.000ن أحد السياح القادم�ن قيمتھ  م قام المصرف �شراء شي�ا سياحيا    ��7/3/2022  

و���يلھ   الشيك  لتنفيذ  فر�سا   �� ا��ار��  مراسلھ  مع  التجاري  المصرف  تواصل  وقد  فر�سا   �� المصارف  أحد 

�� يفيد ب�نفيذ الشيك و���يل قيمتھ لصا�� المصرف  لصا��ھ وقد ورد إشعار �� اليوم التا�� من المراسل ا��ار 

  التجاري. 

  55يورو �سعر صرف    2.000تلقى المصرف حوالة خارجية واردة من اليونان ع�� مراسلھ ا��ار�� �ناك بقيمة    ��10/3/2022  

ا��ار��    علم المصرف التجاري المراسل أل.س لصا�� أحد ز�ائن المصرف التجاري حيث دفع لھ قيمة ا��والة نقدا و 

  ب�نفيذ العملية. 

مقابل  ل.س  55يورو �سعر صرف  3.000د ز�ائنھ �� ق��ص بقيمة ة لأح قام المصرف بإصدار حوالة خارجية صادر  ��15/3/2022 

علم المراسل ا��ار�� �ناك ب�نفيذ العملية و�� اليوم التا�� ورد إشعار من المراسل ا��ار��  أو ل.س    5.000عمولة  

  ة و���يل�ا ع�� حساب المصرف التجاري. يفيد ب�نفيذ ا��وال

  ���يل القيود اليومية اللازمة للعمليات السابقة �� دفاتر الصرف التجاري.  المطلوب:
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/2/2022  إ�� حـ / النقد الأجن�� / دولار   من حـ/صندوق النقد الأجن�� / دولار  2.000  2.000

    أجن�� شراء نقد     

  1/2/2022  إ�� حـ / النقدية   من حـ/القيمة لمقابلة للنقد الأجن��   100.000  100.000

    ل.س  10.000=    50دولار ×  2.000    

  2/2022/ 15  حـ/صندوق النقد الأجن�� / دولارإ��   حـ / النقد الأجن�� / دولارمن   1.000  1.000

     أجن�� بيع نقد     

  2/2022/ 15  إ�� حـ / القيمة لمقابلة للنقد الأجن��   النقديةمن حـ/   15.000  15.000

    ل.س 15.000=    15×  ر�ال سعودي 1.000    

قيد   من حـ/القطع الأجن�� / جنية إس��لي��  5.000  5.000 حسابات   / ا��ارج   �� المراسل�ن   / حـ  إ�� 

  التصفية / جنية إس��لي��
1/3/2022  

    تحر�ر شيك سيا�� لصا�� أحد ز�ائن المصرف      

  1/3/2022  إ�� حـ / القيمة المقابلة للقطع الأجن��   من حـ/النقدية   350.000  350.000

    ل.س  70×  5.000    

ا��ارج / حسابات قيد   5.000  5.000  �� من حـ/ المراسل�ن 

  إس��لي��التصفية / جنية 

جنية   ج/  ح   / ا��ارج   �� المراسل�ن   / حـ  إ�� 

  إس��لي��
3/3/2022  

ا��ارج / حسابات قيد   3.000  3.000  �� من حـ/ المراسل�ن 

  التصفية / دولار

  إ�� حـ / القطع الأجن�� / دولار
7/3/2022  

    استلام شيك سيا��     

  7/3/2022  إ�� حـ / النقدية   من حـ/ القيمة المقابلة للقطع الأجن��   150.000  150.000

    ل.س  50×  3.000    

قيد   من حـ/ المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج/ دولار   3.000  3.000 حسابات   / ا��ارج   �� المراسل�ن   / حـ  إ�� 

  التصفية / دولار
8/3/2022  

  3/2022/ 10  إ�� حـ/ النقدية   من حـ/ القيمة المقابلة للقطع الأجن��   110.000  110.000

    ل.س  55×  2.000 استلام حوالة خارجية بقيمة .....     

ا��ارج / حسابات قيد   2.000  2.000  �� من حـ/ المراسل�ن 

  التصفية / دولار

  

  إ�� حـ/ القطع الأجن�� / دولار 

10 /3/2022  

  حـ/ المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج/ دولار من   2.000  2.000

  

قيد  حسابات   / ا��ارج   �� المراسل�ن  حـ/  إ�� 

  التصفية / دولار
10 /3/2022  

170.000    

165.000  

5.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/النقدية 

  حـ/ القيمة المقابلة للقطع الأجن�� 

  حـ/ عمولة تحو�ل حوالات خارجية صادرة

15 /3/2022  

    55×  3.000خارجية بقيمة ..... إصدار حوالة     

قيد   من حـ/القطع الأجن�� / دولار  3.000  3.000 حسابات   / ا��ارج   �� المراسل�ن   / حـ  إ�� 

  التصفية / دولار
15 /3/2022  

ا��ارج / حسابات قيد   3.000  3.000  �� من حـ/ المراسل�ن 

  التصفية / دولار

  إ�� حـ / المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج/ دولار 
16 /3/2022  
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 عمليات المصرف ع�� الاعتمادات المس�ندية-القسم ا��امس

ت وحاجــات  عمليـات البيـع والشـراء تـتم عـادة علـى أسـاس نقـدي فـوري أو علـى أسـاس الـدفع المقــدم، ولكــن فــي حالــة تباعــد المســافا

الــبعض وعـدم إم�انيـة   إلــى �عضــ�ا  تحقيـق التبـادل التجـاري والوفـاء النقـدي المباشـر بـ�ن المسـتوردين والمصدر�ن، ظ�رت  الــدول 

ــود قــوان�ن �ذه الوسيلة (الاعتمادات المسـ�ندية ) ل�سـ�يل عمليـات �ـذا التبــادل شــراءً و�يعــا، وقــد أدى ذلــك بــدوره إلــى ضــرورة وج

عمليــات تحكــم  وأنظمــة  بالقوان�ن    وضــوابط  سميت  وأنظمة  قوان�ن  ببــار�س  الدوليــة  التجــارة  غرفــة  أوجــدت  ول�ــذا   ، التبــادل 

والأعراف الدوليـة الموحـدة للاعتمـادات المسـ�ندية والتــي أوضــحت مسـؤوليات وال��امـات كـل طـرف فـي خطـاب الاعتمـاد ووضـعت  

انت تقوم ب�ن المصرف �� �ل من بلد المصدر والمستورد ، وذلك �س�يلا لعمليات الدفع حدا للاج��ادات ال��صية وا��لافات ال�� � 

  وتطـور أنمـاط التمو�ـل للتجـارة العالمية

ا ، وقـد وقـد كـان مـن أ�ـم التطـورات فـي الأصـول والمعـاي�� الموحــدة ل�ـذه الاعتمــادات وال�� �عمل غرفة التجارة الدولية ع�� متا�ع��ـ

ــو�فت ، ـح الفصـل السـا�ع مـن ال�شـرة الأخيـرة توضـيحا للطر�قـة التـي يـتم ف��ـا تنفيــذ الاعتمــادات والمراســلات وفقــا ل��نــامج سأوض

 وســمح باســتخدام البــث الإلك��و�ي المشفر �� إصدار �ذه الاعتمادات دون ا��اجة إ�� �عز�ز�ا بصورة كتابيـة مـع ملاحظـة ضـرورة

القواعــد الدوليــة فــي الاعتمــادات المســ�ندية والتحصـــيلات 525الإشـارة إلــى إخضـاع الاعتمـاد للقواعـد الـواردة فــي ال�شــرة رقــم (  

–1998 .(  

مشــكلات طــول الفتــرة التــي تنقضــي   �ـــذا ومـــن خـــلال خدمـــة الاعتمـــادات المســـ�ندية التـــي تقـــدم�ا المصـــارف يمكـــن التغلــب علــى

ـــى ا ــــدر، بالإضـــــافة إلــ ـــة للمصـ ـــطة المصـــــدر وتـــــار�خ ســـــداد القيمــ ـــفات ومخــــاطر  بــ�ن تــار�خ شــحن البضــاعة بواســ خـــــتلاف المواصـ

ـــة البضــــاعة المسـ   ـــتلمة بال�ســــبة للمصدر.عــــدم الوفــــاء �ســــداد قيمـ

  أ�مية الاعتماد المس�ندي: 

و�ستعمل الاعتماد المس�ندي �� تمو�ل التجارة ا��ارجية، و�و يمثل �� عصرنا ا��اضر الإطار الذي حظي بالقبول من جانب سائر 

  ومستوردين.الأطراف الداخل�ن �� ميدان التجارة الدولية بما يحفظ مص��ة �ؤلاء الأطراف جميعا من مصدر�ن 
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  أطراف الاعتماد المس�ندي: 

  المستورد (المش��ي).   -1

  مصرف المستورد.   -2

  المصدر (البا�ع).   -3

  مصرف المصدر (المصرف المراسل).  -4

 إ�� نوع�ن أساسي�ن: 
ً
  وتنقسم الاعتمادات المس�ندية عموما

  اعتمادات مس�ندية للاست��اد.   ) أ 

  للتصدير. اعتمادات مس�ندية   )ب

  �عر�ف الاعتماد المس�ندي:  

نــاء علــى طلــب  �ــو عبــارة عــن خطــاب �ع�ــد يصــدر عــن المصرف (فــاتح الاعتمــاد) إلــى المصرف (المراســل) محددا فيھ مبلــغ الاعتمــاد ب

بـدفع مبلـغ معـ�ن أو قبـول سـحو�ات بقيمــة محــددة   أحــد العمــلاء المســتوردين لصــا�� المسـتفيد (المصـدر) يتع�ـد بموجبـھ المصرف

  وخــلال مــدة محــددة مقابــل تقــديم المســ�ندات مطابقــة للمواصــفات وتنفيذ شروط الاعتماد بال�امل.

الطلب أو الآمر)  و�عرف الاعتماد المس�ندي بأنھ �ع�ــد مكتوب صادر من مصرف (�س�� المصدر) بناء ع�� طلب المش��ي (مقدم  

لصا�� البا�ع (المستفيد) و�ل��م المصرف بموج��ا بالوفاء �� حدود مبلغ محدد خلال ف��ة معينة م�� قدم البا�ع مس�ندات السلعة  

  مطابقة لتعليمات شروط الاعتماد.

  المس�ندات المتعلقة بالاعتمادات المس�ندية 

  .فاتورة بقيمة البضاعة 

   ال��ن).فاتورة ال��ن (بوليصة 

  .وثيقة تأم�ن البضاعة 

  .(ج�سية البضاعة) ش�ادة م�شأ 

  .ش�ادة ��ية للسلع الغذائية 

  .ش�ادة بوزن البضاعة 
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: الاعتمادات المس�ندية 
ً
  للاست��اد: أولا

  المراحل الثلاثة ��:بثلاث مراحل محاس�ية ول�ل مرحلة قيود�ا ا��اس�ية ا��اصة ��ا و�ذه يمر الاعتماد المس�ندي للاست��اد 

 المعا��ات ا��اس�ية لعمليات فتح الاعتمادات المس�ندية للاست��اد:  .1

  (حالة ��ز مؤونة بالعملة ا��لية):

 50دولار �سعر صرف �� ذات اليوم    10.000وافق المصرف ع�� فتح اعتماد مس�ندي للمستورد عصام بقيمة    1/2/2022مثال: ��  

ل.س خصم�ا المصرف من ا��ساب ا��اري الدائن للمستورد و�ان الاتفاق نص    15.000لة بقيمة  ل.س ع�� أن يتقا��� المصرف عمو 

  % من قيمة الاعتماد المس�ندي.  60ع�� ��ز مؤونة بالعملة ا��لية ب�سبة 

  التا��:عند قبول المصرف بفتح الاعتماد المس�ندي لصا�� أحد المستوردين ا��لي�ن ���ل المصرف القيد  : ا��طوة الأو�� 

  �� ��ز المؤونة عن الاعتماد المس�ندي و�� عبارة عن �سبة مئو�ة من قيمة الاعتماد وحسب طبيعة الاعتماد   :ا��طوة الثانية

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

إ�� حـ / مقابل اعتمادات مس�ندية للاست��اد /    من حـ/اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار  10.000  10.000

  دولار
1/2/2022  

    فتح الاعتماد المس�ندي     

  والاتفاق ب�ن المصرف والمستورد يمكن ��ز المؤونة:

 القيد:و��ون ��ز المؤونة بالعملة ا��لية ب�سبة تقدر�ا إدارة المصرف من قيمة الاعتماد  -

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/2/2022  مس�ندية للاست��اد إ�� حـ / مؤونة اعتمادات   من حـ/النقدية   300.000  300.000

    % 60×  50×   ��10.000ز مؤونة الاعتماد المس�ندي بالعملة ا��لية     

: اس�يفاء المصرف لعمولتھ من فتح الاعتماد المس�ندي من المستورد بالعملة ا��لية و�ذه العمولة ي�ب�� أن �غطي ا��طوة الثالثة

  �افة المصار�ف والنفقات ال�� يتكبد�ا المصرف جراء فتح الاعتماد المس�ندي لصا�� المستورد.  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

إ�� حـ / نفقات الاس�ثمار / عمولة اعتمادات    ا��ار�ة الدائنة / عصام من حـ/ا��سابات   15.000  15.000

  مس�ندية  
1/2/2022  

    اس�يفاء المصرف لعمولة فتح الاعتماد المس�ندي    
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  (حالة ��ز مؤونة بالعملة الأجن�ية): نكرر نفس ا��طوات السابقة:  

 50دولار �سعر صرف �� ذات اليوم    10.000وافق المصرف ع�� فتح اعتماد مس�ندي للمستورد عصام بقيمة    1/2/2022مثال: ��  

الدائن للمستورد و�ان الاتفاق نص  ل.س خصم�ا المصرف من ا��ساب ا��اري    15.000ل.س ع�� أن يتقا��� المصرف عمولة بقيمة  

  % من قيمة الاعتماد المس�ندي.  60ع�� ��ز المؤونة بالعملة الأجن�ية ب�سبة 

  : عند قبول المصرف بفتح الاعتماد المس�ندي لصا�� أحد المستوردين ا��لي�ن ���ل المصرف القيد التا��:ا��طوة الأو�� 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/2/2022  إ�� حـ / اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار  حـ/اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولارمن   10.000  10.000

    فتح الاعتماد المس�ندي     

: �� ��ز المؤونة عن الاعتماد المس�ندي و�� عبارة عن �سبة مئو�ة من قيمة الاعتماد وحسب طبيعة الاعتماد ا��طوة الثانية

  المصرف والمستورد ع�� ��ز المؤونة: والاتفاق ب�ن 

أجن��   بيع قطع  بمثابة  إدارة المصرف، و�عت��  الاعتماد المس�ندي تقدر�ا  ب�سبة من قيمة  بالعملة الأجن�ية وتقدر  ��ز المؤونة 

 للمستورد ولصا�� المراسل ا��ار�� و���ل القيود التالية لإثبات ��ز المؤونة:

 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  1/2/2022  إ�� حـ / القيمة المقابلة للقطع الأجن��   من حـ/النقدية   300.000  300.000

    50% ×  60×  10.000بيع القطع الأجن�� للمستورد ���ز المؤونة     

اعتمادات    من حـ/ القطع الأجن�� / دولار  6.000  6.000 لقاء  مقبوضة  تأمينات  حـ/  إ�� 

  مس�ندية / دولار
1/2/2022  

    مؤونة الاعتماد المس�ندي بالعملة الأجن�ية ��ز     

تأمينات    6.000  6.000  / ا��ارج   �� المراسل�ن  حـ/  من 

  اعتمادات / دولار

  إ�� حـ/ المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / دولار 
1/2/2022  

    ���يل قيمة المؤونة بالقطع الأجن�� لصا�� المراسل ا��ار��    

: اس�يفاء المصرف لعمولتھ من فتح الاعتماد المس�ندي من المستورد بالعملة ا��لية و�ذه العمولة ي�ب�� أن �غطي ا��طوة الثالثة

  �افة المصار�ف والنفقات ال�� يتكبد�ا المصرف جراء فتح الاعتماد المس�ندي لصا�� المستورد.  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

إ�� حـ / نفقات الاس�ثمار / عمولة اعتمادات    ا��ار�ة الدائنة / عصام من حـ/ا��سابات   15.000  15.000

  مس�ندية  
1/2/2022  

    اس�يفاء المصرف لعمولة فتح الاعتماد المس�ندي    
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  المعا��ات ا��اس�ية لعمليات وصول وثائق ال��ن من المراسل ا��ار��:  .2

اعتماد   فتح  ع��  الأطراف  جميع  من  الموافقة  وثائق  عند  باستلام  المصدر  ا��ار��)  (المراسل  مصرف  يقوم  للاست��اد  مس�ندي 

المستورد  ليتا�ع  المستورد  مصرف  إ��  إلك��ونيا)  بالإرسال  سمح  وحاليا  ورقيا  الإرسال  �ان  (سابقا  و�رسال�ا  المصدر  من  ال��ن 

  � أحد المراكز ا��دودية المتفق عل��ا. الإجراءات القانونية �� بلده والمتصلة باست��اد بضاعة ما ر�ثما تصل البضاعة إ�

  التالية: أما إجراءات المصرف محاس�يا ف�� وفق ا��طوات  

  متا�عة لنفس المثال السابق ووفق فرضي�� ��ز المؤونة (بالعملة ا��لية والعملة الأجن�ية) نتا�ع المثال:

  بالعملة ا��لية)  المؤونة��ز (حالة 

وثائق ال��ن المتعلقة بالمستورد عصام والمرسلة لھ من المراسل ا��ار�� حيث قام المصرف بدراسة  استلم المصرف    ��1/3/2022  

�ذه الوثائق والتأكد من مطابق��ا لشروط الاعتماد المس�ندي الذي تم الاتفاق عليھ، �عد التأكد من المطابقة وسلامة الوثائق قام 

  جراءات القانونية اللازمة. المصرف بإعلام المستورد بوصول الوثائق لمتا�عة الإ 

  ا��طوة الأو��: عند استلام المصرف لوثائق ال��ن يقوم المصرف ب���يل�ا بقيد نظامي: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

حـ/  10.000  10.000 مس�ندية   من  اعتمادات  ��ن  وثائق 

  للاست��اد / دولار

  / حـ  اعتمادات  إ��  ��ن  وثائق  مقابل 

    دولارمس�ندية للاست��اد / 
1/3/2022  

    للز�ون عصام الاعتماد المس�ندي وصول وثائق ��ن    

  

  ا��طوة الثانية: يقوم المصرف بإغلاق القيد النظامي المتعلق بفتح الاعتماد المس�ندي: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/مقابل اعتمادات مس�ندية للاست��اد    10.000  10.000

  دولار /

  اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولارإ�� حـ / 
1/3/2022  

    إلغاء القيد النظامي المتعلق بفتح الاعتماد المس�ندي �س�ب وصول الوثائق     

الثالثة:   حساب مؤقت  ا��طوة   �� الوثائق  بإثبات قيمة  المصرف  يقوم  قانونا  الوثائق و����ا وسلام��ا  من مطابقة  التأكد  �عد 

  و�العملة الأجن�ية، وحسب طبيعة ��ز المؤونة: للمراسل�ن �� ا��ارج 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

��ن   10.000  10.000 وثائق  �سليم  لقاء  حـ/مدين�ن  من 

  / للاست��اد  مس�ندية  اعتمادات 

  دولار

  إ�� حـ / المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / دولار 

1/3/2022  

قيمة الاعتماد باعتبار المؤونة   ب�امل���يل قيمة الوثائق لصا�� حساب المراسل�ن �� ا��ارج     

  م��وزة بالعملة ا��لية
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  بالعملة الأجن�ية)  المؤونة(حالة ��ز 

المصرف بدراسة  استلم المصرف وثائق ال��ن المتعلقة بالمستورد عصام والمرسلة لھ من المراسل ا��ار�� حيث قام    ��1/3/2022  

�ذه الوثائق والتأكد من مطابق��ا لشروط الاعتماد المس�ندي الذي تم الاتفاق عليھ، �عد التأكد من المطابقة وسلامة الوثائق قام 

  المصرف بإعلام المستورد بوصول الوثائق لمتا�عة الإجراءات القانونية اللازمة. 

  وم المصرف ب���يل�ا بقيد نظامي: ا��طوة الأو��: عند استلام المصرف لوثائق ال��ن يق

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

مس�ندية   10.000  10.000 اعتمادات  ��ن  وثائق  حـ/  من 

  للاست��اد / دولار

اعتمادات   ��ن  وثائق  مقابل   / حـ  إ�� 

  مس�ندية للاست��اد / دولار  
1/3/2022  

    وصول وثائق ��ن الاعتماد المس�ندي للز�ون عصام    

  الثانية: يقوم المصرف بإغلاق القيد النظامي المتعلق بفتح الاعتماد المس�ندي: ا��طوة  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/مقابل اعتمادات مس�ندية للاست��اد    10.000  10.000

  دولار /

  إ�� حـ / اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار
1/3/2022  

    الاعتماد المس�ندي �س�ب وصول الوثائق إلغاء القيد النظامي المتعلق بفتح     

  

حساب مؤقت    �� الوثائق  بإثبات قيمة  المصرف  يقوم  قانونا  الوثائق و����ا وسلام��ا  من مطابقة  التأكد  �عد  الثالثة:  ا��طوة 

  للمراسل�ن �� ا��ارج و�العملة الأجن�ية، وحسب طبيعة ��ز المؤونة: 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

10.000    

4.000  

6.000  

��ن  وثائق  �سليم  لقاء  حـ/مدين�ن  من 

  / للاست��اد  مس�ندية  اعتمادات 

  دولار

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ / المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / دولار 

حـ/ المراسل�ن �� ا��ارج / تأمينات اعتمادات /  

  دولار

1/3/2022  

قيمة الاعتماد باعتبار المؤونة   ببا�����يل قيمة الوثائق لصا�� حساب المراسل�ن �� ا��ارج     

  الأجن�يةم��وزة بالعملة 
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    المعا��ات ا��اس�ية لعمليات تصفية الاعتماد المس�ندي: .3

تبعا لنوع المؤونة ا���وزة عند المستورد بوصول الوثائق يطلب المصرف منھ ��ب �ذه الوثائق وسداد قيم��ا المتبقية  إعلام�عد 

  فتح الاعتماد المس�ندي. 

ا��اري    10/3/2022 الم��تب عليھ من حسابھ  المس�ندي وسداد  بالاعتماد  ا��اصة  ال��ن  المستورد عصام باستلام وثائق  قام 

  الدائن. 

  لنفس المثال السابق ووفق فرضي�� ��ز المؤونة (بالعملة ا��لية والعملة الأجن�ية) نتا�ع المثال:متا�عة 

  بالعملة ا��لية)  المؤونة(حالة ��ز 

دولار/ باعتبار أن المؤونة    10.000يقوم المصرف ب�يع المستورد عصام القطع الأجن�� ب�امل قيمة الاعتماد والبالغة /  ا��طوة الأو��: 

  تم ��ز�ا بالعملة السور�ة و���ل القيد التا��:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  

300.000  

200.000  

  من حـ/مذ�ور�ن   500.000

  للاست��ادحـ/ مؤونة اعتمادات مس�ندية 

  حـ / ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام

  إ�� حـ / القيمة المقابلة للقطع الأجن�� 

10 /3/2022  

    بيع المصرف القطع الأجن�� للمستورد عصام ب�امل قيمة الاعتماد المس�ندي     

��ن   من حـ/القطع الأجن�� / دولار  10.000  10.000 وثائق  �سليم  لقاء  مدين�ن   / حـ  إ�� 

  اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار 
10 /3/2022  

    قيمة الاعتماد باعتبار المؤونة م��وزة بالعملة ا��لية الأجن�� ب�امل القطععصام بيع     

  

  يقوم المصرف بتصفية الاعتماد المس�ندي من خلال إلغاء القيد النظامي ا��اص بوصول وثائق ال��ن.  ا��طوة الثانية:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

اعتمادات    10.000  10.000 ��ن  وثائق  مقابل  حـ/  من 

  مس�ندية للاست��اد / دولار 

مس�ندية  اعتمادات  ��ن  وثائق   / حـ  إ�� 

  للاست��اد / دولار 
10 /3/2022  

    وصول وثائق ��ن الاعتماد المس�ندي للز�ون عصام إلغاء القيد النظامي ا��اص ب    
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  المثال:متا�عة لنفس المثال السابق ووفق فرضي�� ��ز المؤونة (بالعملة ا��لية والعملة الأجن�ية) نتا�ع 

  بالعملة الأجن�ية)  المؤونة(حالة ��ز 

دولار/ باعتبار أن المؤونة    10.000يقوم المصرف ب�يع المستورد عصام القطع الأجن�� ببا�� قيمة الاعتماد والبالغة /   ا��طوة الأو��:

  % و���ل القيد التا��: 60تم ��ز�ا بالعملة الأجن�ية بمقدار 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  3/2022/ 10  إ�� حـ / القيمة المقابلة للقطع الأجن��   من حـ / ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام   200.000  200.000

  بيع المصرف القطع الأجن�� للمستورد عصام ببا�� قيمة الاعتماد المس�ندي     

 10.000  ×50  ×40  %  
  

  

4.000  

6.000  

  من مذ�ور�ن   10.000

  دولار حـ/القطع الأجن�� / 

اعتمادات   لقاء  مقبوضة  تأمينات  حـ/ 

  مس�ندية / دولار

��ن  وثائق  �سليم  لقاء  مدين�ن   / حـ  إ�� 

  اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار 
10 /3/2022  

    الأجن�ية قيمة الاعتماد باعتبار المؤونة م��وزة بالعملة  القطع الأجن�� ببا��بيع عصام     

  يقوم المصرف بتصفية الاعتماد المس�ندي من خلال إلغاء القيد النظامي ا��اص بوصول وثائق ال��ن.  ا��طوة الثانية:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

اعتمادات    10.000  10.000 ��ن  وثائق  مقابل  حـ/  من 

  للاست��اد / دولار مس�ندية 

مس�ندية  اعتمادات  ��ن  وثائق   / حـ  إ�� 

  للاست��اد / دولار 
10 /3/2022  

    إلغاء القيد النظامي ا��اص بوصول وثائق ��ن الاعتماد المس�ندي للز�ون عصام     

  المعا��ات ا��اس�ية لعملية سداد عمولة المراسل ا��ار�� وا��اصة ب�نفيذ الاعتماد المس�ندي:   .4

حيث يتقا��� المصرف قيمة عمولة المراسل ا��ار�� من المستورد من خلال بيعھ القطع الأجن�� و���يل�ا لصا�� المراسل ا��ار��: 

  ل.س. 50رف  دولار و�سعر ص 80ع�� فرض �انت عمولة المراسل ا��ار�� 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  3/2022/ 10   الأجن�� القيمة المقابلة للقطع إ�� حـ /   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام   4.000  4.000

      50×  80لقاء عمولة المراسل ا��ار��  أجن�� بيع عصام قطع     

  3/2022/ 10   المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / دولارإ�� حـ /   القطع الأجن�� / دولارمن حـ/   80  80

    ���يل قمة العمولة لصا�� المراسل ا��ار��    
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وافق المصرف ع�� فتح اعتماد مس�ندي لصا�� أحد المستوردين ا��لي�ن /وسام/ ولإتمام إجراءات فتح الاعتماد    ��1/11    مثال:

% من قيمة الاعتماد حيث حسم قيمة المؤونة من ا��ساب ا��اري الدائن   50قام المصرف ب��ز مؤونة بالعملة الأجن�ية بمقدار 

  ل.س.  50دولار وسعر الصرف  10000ل.س. علما أن قيمة الاعتماد بلغت  5000لاعتماد للمستورد إضافة إ�� حسم عمولة فتح ا 

تم استلام وثائق ال��ن ا��اصة بالمستورد وسام حيث أبلغ المصرف المستورد �� اليوم التا�� بوصول الوثائق �عد إتمام  ��1/12 

  إجراءات التدقيق الضرور�ة. 

  ل.س.  50د المتبقي عليھ نقدا علما أن سعر الصرف قام المستورد ���ب الوثائق وسد ��5/12 

  : إثبات المعا��ة ا��اس�ية اللازمة. المطلوب

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

إ�� حـ / مقابل اعتمادات مس�ندية للاست��اد /   من حـ/اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار  10.000  10.000

  دولار
1/11/2022  

    المس�ندي لصا�� الز�ون وسام فتح الاعتماد     

255.000    

250.000  

5.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / وسام 

  حـ / القيمة المقابلة للقطع الأجن�� 

  حـ/ عمولة اعتمادات مس�ندية

1/11/2022  

  بيع الز�ون وسام مؤونة بالقطع الأجن��      

10.000  ×50  × %50    
  

/    حـ/القطع الأجن�� / دولارمن   5.000  5.000 حـ  اعتمادات    تأميناتإ��  لقاء  مقبوضة 

  مس�ندية للاست��اد / دولار 
1/11/2022  

  للاعتماد المس�ندي /الز�ون وسام مؤونة بالقطع الأجن��  ��ز    

10.000  ×50  %  
  

تأمينات    5.000  5.000  / ا��ارج   �� المراسل�ن  حـ/  من 

  اعتمادات / دولار

  المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / دولار إ�� حـ/ 
1/11/2022  

  ���يل المؤونة بالقطع الأجن�� للاعتماد المس�ندي /الز�ون وسام لصا�� المراسل ا��ار��    

10.000  ×50  %  
  

مس�ندية   10.000  10.000 اعتمادات  ��ن  وثائق  حـ/  من 

  دولار /للاست��اد 

إ�� حـ/ مقابل وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية 

  دولار /للاست��اد 
1/12/2022  

    وصول وثائق ال��ن للاعتماد المس�ندي / وسام      

من حـ/ مقابل اعتمادات مس�ندية للاست��اد    10.000  10.000

  دولار /

  إ�� حـ/ اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار
1/12/2022  

    إلغاء القيد النظامي للاعتماد المس�ندي / وسام      

10.000    

5.000  

  

5.000  

حـ/   ��ن من  وثائق  �سليم  لقاء  مدي�� 

  اعتمادات مس�ندية / دولار

  مذ�ور�ن إ�� 

حـ/ مراسل�ن �� ا��ارج / تأمينات اعتمادات / 

  دولار

  حـ/ مراسل�ن �� ا��ارج / ح . ح 

1/12/2022  

  الصندوق من حـ/   250.000  250.000

  

  إ�� حـ/ القيمة المقابلة للقطع الأجن�� 
5/12/2022  
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5.000  

  

5.000  

  من حـ/ مذ�ور�ن   10.000

اعتمادات   لقاء  مقبوضة  تأمينات  حـ/ 

  مس�ندية / دولار

  حـ/ القطع الأجن�� / دولار

��ن  وثائق  �سليم  لقاء  مدي��  حـ/  إ�� 

  اعتمادات مس�ندية / دولار
5/12/2022  

مس�ندية   10.000  10.000 اعتمادات  ��ن  وثائق  حـ/  من 

  دولار /للاست��اد 

إ�� حـ/ مقابل وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية 

  دولار /للاست��اد 
5/12/2022  

  

  

وافق المصرف ع�� فتح اعتماد مس�ندي لصا�� أحد المستوردين ا��لي�ن /وسام/ ولإتمام إجراءات فتح الاعتماد    ��1/11    مثال:

% من قيمة الاعتماد حيث حسم قيمة المؤونة من ا��ساب ا��اري الدائن    50قام المصرف ب��ز مؤونة بالعملة ا��لية بمقدار  

  ل.س.  50دولار وسعر الصرف  10000ل.س. علما أن قيمة الاعتماد بلغت  5000عتماد للمستورد إضافة إ�� حسم عمولة فتح الا 

تم استلام وثائق ال��ن ا��اصة بالمستورد وسام حيث أبلغ المصرف المستورد �� اليوم التا�� بوصول الوثائق �عد إتمام  ��1/12 

  إجراءات التدقيق الضرور�ة. 

إضافة إ�� أنھ مقابل قيمة عمولة   ل.س 52الوثائق وسدد المتبقي عليھ نقدا علما أن سعر الصرف قام المستورد ���ب  ��5/12 

  . دولار من حسابھ ا��اري الدائن 25المراسل ا��ار�� والبالغة 

  : إثبات المعا��ة ا��اس�ية اللازمة. المطلوب

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

إ�� حـ / مقابل اعتمادات مس�ندية للاست��اد /   للاست��اد / دولارمن حـ/اعتمادات مس�ندية   10.000  10.000

  دولار
1/11/2022  

    فتح الاعتماد المس�ندي لصا�� الز�ون وسام     

255.000    

250.000  

5.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / وسام 

  مؤونة اعتمادات مس�ندية للاست��ادحـ / 

  اعتمادات مس�نديةحـ/ عمولة 

1/11/2022  

      50% ×  50×  10.000 بيع الز�ون وسام مؤونة بالقطع الأجن��     

مس�ندية   10.000  10.000 اعتمادات  ��ن  وثائق  حـ/  من 

  دولار /للاست��اد 

إ�� حـ/ مقابل وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية 

  دولار /للاست��اد 
1/12/2022  

    وصول وثائق ال��ن للاعتماد المس�ندي / وسام      

من حـ/ مقابل اعتمادات مس�ندية للاست��اد    10.000  10.000

  دولار /

  إ�� حـ/ اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار
1/12/2022  

��ن   10.000  10.000 وثائق  �سليم  لقاء  حـ/مدين�ن  من 

  / للاست��اد  مس�ندية  اعتمادات 

  دولار

  المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / دولار إ�� حـ / 

1/12/2022  

  

250.000  

260.000  

  حـ/مذ�ور�ن من   510.000

  حـ/ مؤونة اعتمادات مس�ندية للاست��اد

  وسامحـ / ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / 

  القيمة المقابلة للقطع الأجن�� إ�� حـ/ 

5/12/2022  

    وسام قيمة بقية القطع الأجن�� ا��اص بالاعتمادي المس�ندي /  %52 ×  50×  10.000    
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��ن   من حـ/القطع الأجن�� / دولار  10.000  10.000 وثائق  �سليم  لقاء  مدين�ن   / حـ  إ�� 

  اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار 
  

مس�ندية   10.000  10.000 اعتمادات  ��ن  وثائق  حـ/  من 

  دولار /للاست��اد 

إ�� حـ/ مقابل وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية 

  دولار /للاست��اد 
5/12/2022  

  5/12/2022  إ�� حـ / القيمة المقابلة للقطع الأجن��   وسام من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة /   1.300  1.300

      52×  25بيع عصام قطع أجن�� لقاء عمولة المراسل ا��ار��     

  5/12/2022  إ�� حـ / المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / دولار   من حـ/ القطع الأجن�� / دولار  25  25

    ���يل قمة العمولة لصا�� المراسل ا��ار��    

  المثال السابق: اخ�� الإجابات ال��يحة للأسئلة التالية بالاس�ناد إ�� نص 

 �� طرفھ الدائن ا��ساب التا��: وساميحتوي قيد فتح الاعتماد المس�ندي للز�ون  .13

A.  اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار  B. اعتمادات مس�ندية للتصدير / دولار  

C. مقابل اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار  D. مقابل اعتمادات مس�ندية للتصدير / دولار  

 : للز�ون وسام �� الطرف المدينالقيمة المرافقة لقيد فتح الاعتماد المس�ندي  .14

A. 10.000  دولار  B. 5.000 دولار  

C. 500.000  ل.س  D. 250.000  ل.س  

 : وساما��ساب المستخدم �� �سديد قيمة المؤونة من قبل الز�ون  .15

A.  النقدية  B.  مؤونة اعتمادات مس�ندية للاست��اد  

C. القطع الأجن�� / دولار  D.  ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / وسام  

 المؤونة ا���وزة ع�� الاعتماد المس�ندي للز�ون وسام:  إثبات ��زا��ساب المستخدم ��   .16

A.  النقدية  B.  مؤونة اعتمادات مس�ندية للاست��اد  

C. تأمينات مقبوضة لقاء اعتمادات مس�ندية / دولار  D.  وسام  المدينةا��سابات ا��ار�ة /  

 ا���وزة ع�� الاعتماد المس�ندي للز�ون وسام: قيمة المؤونة   .17

A. 5.000 دولار  B. 500.000  ل.س  

C. 10.000  دولار  D. 250.000  ل.س  

 ما اسم ا��ساب المستخدم �� إثبات عمولة المصرف ال�� تقاضا�ا من الز�ون وسام:  .18

A.  عمولة اعتمادات مس�ندية  B. عمولة اعتمادات مس�ندية للاست��اد / دولار  

C.  اعتمادات مس�ندية / دولارعمولة مقبوضة لقاء  D.  مدين�ن لقاء �سليم وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية  

 يحتوي قيد ��ز مؤونة الاعتماد المس�ندي للز�ون وسام �� طرفھ الدائن ا��ساب التا��: .19

A.  مؤونة اعتمادات مس�ندية للاست��اد  B. مس�ندية للاست��اد / دولار مؤونة اعتمادات  

C. مقبوضة لقاء اعتمادات مس�ندية / دولار مؤونة  D. تأمينات مقبوضة لقاء اعتمادات مس�ندية / دولار  

 يحتوي قيد وصول وثائق ال��ن للاعتماد المس�ندي للز�ون وسام �� طرفھ المدين ا��ساب التا��: .20

A.  دولار /للاست��اد وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية  B.  للاست��اد وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية  

C.  دولار  /للاست��اد مقابل وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية  D.  للاست��اد مقابل وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية  
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  ثانيا: الاعتمادات المس�ندية للتصدير:

يحق للمواطن�ن وفقا للأنظمة والقوان�ن ال�� تنظم عملية التجارة ا��ارجية والتعامل �غ�� العملة الوطنية ا��لية من بيع وتصدير 

وقائمة   م�شأ وعليھ أن ينظم الأوراق والثبوتيات اللازمة من فاتورة وش�ادة  �افة، دول العالم  إ��مختلف المواد والبضا�ع محلية الم�شأ  

ولضمان عملية �سديد القيمة من قبل المستورد  ... ا�� من الأوراق المطلو�ة حسب طبيعة ونوع المادة المراد تصدير�ا ل��ارج    بالأوزان

  إ�� المصدر، ي��ا المصدر إ�� فتح اعتماد مس�ندي للتصدير ل�س�يل إجراءات التصدير وتحو�ل القيمة إ�� المصدر. 

  ف ا���� ب���يل�ا ف�� وفقا ل��طوات التالية باعتبار المصرف ا���� �و مصرف المصدر: أما الإجراءات ا��اس�ية ال�� يقوم المصر 

قام الز�ون عصام بتقديم طلب فتح اعتماد مس�ندي لدى المصرف التجاري لتصدير بضاعة ا�� فر�سا مقدما جميع    ��5/3/2022  

وراق وأعطى الموافقة الضمنية ع�� اعتباره مراسلا خارجيا  قام المصرف التجاري بدراسة �ذه الأ   لذلك.الأوراق والثبوتيات المطلوب  

  الاعتماد. للمصدر عصام تجاه المستورد و�دا التواصل مع المراسل ا��ار�� للمستورد لقبول فتح 

غ  يورو حيث ابل  10.000من المراسل ا��ار�� �� فر�سا يفيد بفتح اعتماد مس�ندي لصا�� المصدر عصام بقيمة    إشعار ورد    8/3/2022

إجراءات ال��ن وفق المواعيد    و�تماماللازمة لعملية التصدير    الأصليةالمصرف التجاري عصام بذلك واخذ �ع�دا منھ بتقديم الأوراق  

  ا��ددة.

أصولا، و�دوره قما المصرف بدراسة وتدقيق  المستورد    إ��قدم عصام للمصرف التجاري الوثائق المطلو�ة ل��ن البضاعة    10/3/2022

  ئق والتأكد من مطابق��ا للشروط فتح الاعتماد المتفق عليھ. �ذه الوثا

  قام المصرف بإرسال وثائق ال��ن ا��اصة بالاعتماد المس�ندي ا��اص بالمصدر عصام إ�� المراسل ا��ار�� �� فر�سا. 15/3/2022

  المستورد و���يل�ا لصا�� المصرف التجاري. ورد إشعار من المراسل ا��ار�� يفيد بتحصيل قيمة �ذه الوثائق من   20/3/2022

بالقطع  الدائن  ا��اري  حسابھ   �� الأجن��  بالقطع  المبلغ  ب�امل  الاحتفاظ  للمصدر  يمكن  السائدة  النقدية  الأنظمة  حسب  ملاحظة 

المبلغ للمصرف  الأجن�� أو بيعھ �املا إ�� المصرف التجاري وفق سعر الصرف السائد والصادر عن المصرف المركزي أو بيع جزء من  

  التجاري والاحتفاظ بالبا�� �� حسابھ ا��اري الدائن بالقطع الأجن��. 

  س�تم معا��ة ا��الات الثلاثة تباعا  25/3/2022

 احتفظ المصدر ب�امل قيمة البضاعة �� حسابة ا��اري الدائن بالقطع الأجن�� لدى المصرف التجاري.  -1

ل.س واحتفظ بالبا�� �� حسابھ    60ة إ�� المصرف التجاري �سعر صرف % من قيمة البضاعة المصدر  30باع المصدر عصام  -2

 ا��اري الدائن بالقطع الأجن��. 

 ل.س أودعت �� حسابھ ا��اري الدائن بالعملة ا��لية.   60باع المصدر عصام �امل المبلغ لمصرف التجاري �سعر صرف  -3
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  التار�خ  البيان   لھ   منھ

إ�� حـ / مقابل اعتمادات مس�ندية للاست��اد /    يورومن حـ/اعتمادات مس�ندية للتصدير /   10.000  10.000

  يورو
8/3/2022  

    عصام لصا�� الز�ون  للتصدير فتح الاعتماد المس�ندي    

حـ/  10.000  10.000 مس�ندية من  اعتمادات  ��ن   وثائق 

  يورو /للتصدير

 مس�نديةوثائق ��ن اعتمادات  إ�� حـ / مقابل  

  / يورو للتصدير
10 /3/2022  

    الز�ون عصام ا��اص بالاعتماد المس�ندي للتصدير  استلام وثائق    

من حـ/ مقابل اعتمادات مس�ندية للتصدير   10.000  10.000

  يورو /

  إ�� حـ / اعتمادات مس�ندية للاست��اد / يورو
10 /3/2022  

    الاعتماد المس�ندي للتصدير لصا�� الز�ون عصام  إلغاء القيد النظامي ا��اص بفتح    

  3/2022/ 20  إ�� حـ / القطع الأجن�� / يورو  من حـ/ المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / يورو  10.000  10.000

    ���يل قيمة وثائق ال��ن لاعتماد التصدير ا��اص بالز�ون عصام ع�� المراسل ا��ار��     

  

  احتفظ المصدر ب�امل قيمة البضاعة �� حسابة ا��اري الدائن بالقطع الأجن�� لدى المصرف التجاري.  ا��الة الأو��:

من حـ/ المراسل�ن �� ا��ارج / حسابات للغ��    10.000  10.000

  يورو /

بالقطع   الدائنة  ا��ار�ة  ا��سابات   / حـ  إ�� 

  الأجن�� / يورو / عصام 
25 /3/2022  

    الاعتماد المس�ندي للتصدير ل��ساب ا��اري لعصام بالقطع الأجن�� تحو�ل �امل قيمة     

  3/2022/ 25  إ�� حـ / المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / يورو  من حـ/ القطع الأجن�� / يورو   10.000  10.000

    تخفيض ا��ساب ا��اري بالقطع الأجن�� بمقدار قيمة الاعتماد المس�ندي    

 

ل.س واحتفظ بالبا�� ��    60% من قيمة البضاعة المصدرة إ�� المصرف التجاري �سعر صرف    30باع المصدر عصام    ا��الة الثانية: 

  . واودع القيمة المقابلة �� حسابھ ا��اري الدائن  حسابھ ا��اري الدائن بالقطع الأجن��

  

7.000  

  

7.000  

  

7.000  

  

7.000  

  من مذ�ور�ن 

  / ا��ارج   �� المراسل�ن  /  حـ/  للغ��  حسابات 

  يورو

  حـ/ القطع الأجن�� / يورو 

  إ�� مذ�ور�ن 

حـ / ا��سابات ا��ار�ة الدائنة بالقطع الأجن��  

  يورو / عصام  /

  حـ / المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / يورو 

25 /3/2022  

    % لصا�� عصام 70الاحتفاظ     

  3/2022/ 25  إ�� حـ / ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام   من القيمة المقابلة للقطع الأجن��    180.000  180.000

      60يورو ×  3.000بيع     
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  ل.س أودعت �� حسابھ ا��اري الدائن بالعملة ا��لية.   60باع المصدر عصام �امل المبلغ لمصرف التجاري �سعر صرف    ا��الة الثالثة:

  3/2022/ 25  إ�� حـ / ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام   القيمة المقابلة للقطع الأجن��  حـ/ من   600.000  600.000

      60يورو ×  10.000بيع     

  

  ل.س من ا��ساب ا��اري للمصدر عصام.  10.000تقا��� المصرف عمولتھ من خلال خصم قيم��ا البالغة  26/3/2022

إ�� حـ / إيرادات الاس�ثمار / عمولة اعتمادات    من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام    600.000  600.000

  مس�ندية للتصدير 
26 /3/2022  

    خصم العمولة     

اعتمادات  من    600.000  600.000 ��ن  وثائق  مقابل  حـ/ 

  / يورو  للتصدير مس�ندية

مس�ندية  اعتمادات  ��ن  وثائق   / حـ   إ�� 

  / يورو للتصدير
26 /3/2022  

    خصم العمولة     

  

 15000ورد للمصرف التجاري إشعارا من المراسل ا��ار�� يفيد بفتح اعتماد مس�ندي لصا�� أحد ز�ائنھ بقيمة  1/9/2022 مثال:

  دولار حيث قام المصرف �� اليوم التا�� بإبلاغ الز�ون بذلك لغرض �سليم وثائق ال��ن لصادراتھ. 

ا إ�� المراسل ا��ار�� وأفاده ب���يل وتحصيل قيمة الوثائق قام المصرف بإرسال وثائق ال��ن �عد دراس��ا وتدقيق� 10/9/2022

  ��سابھ. 

ل.س علما إن سعر صرف الدولار   10000و�نفس اليوم قام المصرف بدفع قيمة الوثائق �املة إ�� المصدر وخصم العمولة المقدرة 

  ل.س.  50الواحد يبلغ 

  ري.���يل القيود اليومية اللازمة �� دفاتر المصرف التجا  المطلوب:

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  / للتصدير  إ�� حـ / مقابل اعتمادات مس�ندية    من حـ/اعتمادات مس�ندية للتصدير / دولار  15.000  15.000

  دولار
1/9/2022  

مس�ندية   15.000  15.000 اعتمادات  ��ن  حـ/وثائق  من 

  للتصدير / يورو

وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية إ�� حـ / مقابل  

  يوروللتصدير / 
10 /9/2022  

من حـ/ مقابل اعتمادات مس�ندية للتصدير   15.000  15.000

  دولار /

  إ�� حـ / اعتمادات مس�ندية للتصدير / دولار
10 /9/2022  

  9/2022/ 10  إ�� حـ / القطع الأجن�� / دولار  من حـ/ المراسل�ن �� ا��ارج / ح.ح / دولار   15.000  15.000

750.000    

740.000  

10.000  

  إ�� مذ�ور�ن   حـ/ القيمة المقابلة للقطع الأجن�� من 

  حـ/ الصندوق 

  للتصديرمس�ندية حـ/ عمولة اعتمادات 

10 /9/2022  

اعتمادات    15.000  15.000 ��ن  وثائق  مقابل  حـ/  من 

  دولار مس�ندية للتصدير / 

مس�ندية  اعتمادات  ��ن  وثائق   / حـ  إ�� 

  دولارللتصدير / 
10 /9/2022  
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 ؟ 9/2022/ 1ما �و الطرف الدائن للقيد الم��ل للعملية ال�� تمت �� تار�خ  .1

A.  وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية / دولار  B.  وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية  

C.  مقابل وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية / دولار  D.   مقابل وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية  

 يحتوي القيد ا��اص ب�يع المصدر �امل قيمة الوثائق للمصرف �� طرفھ المدين ا��ساب التا��: .2

A. اعتمادات مس�ندية للتصدير / دولار  B.  عمولة اعتمادات مس�ندية للتصدير  

C.  مقابل وثائق ��ن اعتمادات مس�ندية / دولار  D.  الأجن�� القيمة المقابلة للقطع  

 بلغت صا�� قيمة وثائق ال��ن بالعملة ا��لية المبلغ التا��: .3

A. 740.000  ل.س  B. 730.000  ل.س  

C. 750.000  ل.س  D. 720.000  ل.س  

 بلغت قيمة وثائق ال��ن بالعملة ا��لية المبلغ التا��:  .4

A. 740.000  ل.س  B. 730.000  ل.س  

C. 750.000  ل.س  D. 720.000  ل.س  

 المدين:يحتوي ع�� القيمة التالية �� طرفھ   1/9/2022تار�خ  للتصدير ��فتح اعتماد مس�ندي   إثباتقيد  .5

A. 15.000  ل.س  B. 15.000  دولار  

C. 750.000  ل.س  D. 740.000  ل.س  
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 عمليات المصرف �� الكفالات المصرفية-القسم السادس

غ���م لضمان    أو  الأفرادعرفت الكفالة بأ��ا صك يصدره المصرف بناء ع�� طلب أحد ز�ائنھ أو مراسليھ لصا�� الشر�ات أو ال�يئات أو  

  ما ي��تب ع�� طالب الكفالة وسائر المل��م�ن معھ من ال��امات ن�يجة �عاملھ مع�م. 

آخر أو ج�ة معينة، وذلك لضمان تنفيذ ال��ام ما�� مع�ن. �عت��    إذا �� الكفالة المصرفية �� ضمان ما�� يقدمھ البنك لصا�� ��ص

ستخدم الكفالات المصرفية �� 
ُ
الكفالة المصرفية وثيقة تث�ت ال��ام البنك بدفع مبلغ محدد �� حال عدم قيام المكفول ��ذا الال��ام. �

  ��ة. العديد من ا��الات مثل التجارة الدولية والمقاولات والصفقات التجار�ة الكب

لا ي��تب ع�� المصرف عند إصدار الكفالة وضع أي مبلغ من المال تحت تصرف ز�ائنھ طال�� الكفالات، كما لا ي��تب ع�� الز�ائن أي  

  ال��ام ما�� تجاه المصرف بصورة آنية بل يمكن أن تتحول �ذه الكفالة إ�� ال��امات مالية ع�� المصرف تجاه ا���ة المستفيدة من الكفالة

الفة طال�� الكفالة للشروط وللتع�دات الواجب القيام ��ا أمام ا���ة المستفيدة من الكفالة وفقا للشروط الواردة �� نص  عند مخ 

  الكفالة.

  الكفالة المصرفية تتألف من ثلاثة أر�ان رئ�سية:   أر�ان الكفالة:

المقدم من المصرف، وال��ام المصرف بتحمل المسؤولية  المكفول (المستفيد): �و ال��ص أو ا���ة ال�� �ستفيد من الضمان الما��   .1

  المالية �� حال عدم قيام المكفول بال��امھ. 

المصرف المصدر للكفالة: �و المصرف الذي يصدر الضمان الما��، و�تع�د بدفع المبلغ المتفق عليھ للمستفيد �� حال حدوث خرق  .2

  للاتفاق أو ال��ام من قبل المكفول.

�و ال��ص أو ا���ة ال�� تطلب الكفالة المصرفية، وال�� تتع�د ب�نفيذ ال��ام ما�� مع�ن والذي يتحملھ المصرف    المكفول (المدين): .3

  �� حال عدم قيامھ بال��امھ. 

  المبلغ: �و المبلغ الما�� الذي يتع�د المصرف بدفعھ للمستفيد �� حالة عدم قيام المكفول ب�نفيذ ال��امھ.  .4

ف��ة صلاحية  .5 إ��  �ش��  المطالبة    الزمن:  للمستفيد  و�مكن  المفعول  ساري  الضمان  ف��ا  ي�ون  ال��  المدة  المصرفية، و��  الكفالة 

  با��صول ع�� المبلغ المضمون. 

بالإضافة إ�� ذلك، تحتوي الكفالة المصرفية ع�� شروط وأح�ام تحدد حقوق وال��امات الأطراف المعنية ��ا، بما �� ذلك الإجراءات 

  لتنفيذ�ا وا��الات ال�� يمكن ف��ا استخدام�ا. اللازمة 

  �ذه الأر�ان �ش�ل أساسا للكفالة المصرفية وتحدد حقوق وال��امات �ل طرف �� �ذا النوع من العقود المالية.

.  المستفيد من الكفالة المصرفية يحصل ع�� ضمان ما�� من البنك المصدر للكفالة، ولكن يجب عليھ دفع رسوم مقابل �ذه ا��دمة

  �ذه الرسوم �عتمد ع�� عدة عوامل م��ا:  



  مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي          جامعة حماة / كلیة الاقتصاد              لثالثةا/ السنة   محاسبة المنشآت المالیةمقرر: 
 

 112من  86الصفحة 
 

  . نوع الكفالة: يختلف مبلغ الرسوم حسب نوع الكفالة المصرفية، سواء �انت كفالة دفع أو كفالة أداء أو غ���ا. 1

  فالة. . مبلغ الكفالة: قد تتأثر رسوم الكفالة ب��م المبلغ الما�� المضمون �� الكفالة، حيث قد تز�د الرسوم بز�ادة قيمة الك2

  . مدى ا��اطرة: يتأثر سعر الكفالة بمقدار ا��اطر ال�� يتحمل�ا المصرف �� تقديم �ذه الضمانات المالية. 3

�عد تحديد �ذه العوامل، يتم تحديد رسوم الكفالة ال�� يجب ع�� المستفيد دفع�ا للمصرف. ُ�عت�� دفع �ذه الرسوم جزءًا من الت�لفة  

  الة المصرفية. الإجمالية لاستخدام خدمة الكف 

بالإضافة إ�� دفع رسوم الكفالة المصرفية، قد يتطلب من المستفيد دفع مبالغ إضافية لتأم�ن الكفالة أو �غطية ا��اطر ا��تملة.  

�ذه التأمينات قد ت�ون مطلو�ة من المستفيد لضمان حماية المصرف المصدر للكفالة ضد ا��اطر والال��امات الناتجة عن تقديم  

  دمة المالية. �ذه ا��

تأم�ن الكفالة يمكن أن �شمل ت�اليف إضافية للمستفيد، و�عت�� جزءًا من الإجراءات الاح��از�ة ال�� يتخذ�ا المصرف لضمان سلامة  

 بناءً ع�� نوع الصفقة و��م الكفالة 
ً
واستقرار الصفقة المالية ال�� تتضمن الكفالة. يتم تحديد نوع ومبلغ التأمينات المطلو�ة عادة

  ا��اطر ا��تملة. و 

  الدورة ا��اس�ية للكفالات المصرفية:

القيد   الما�� ل�ذه الصفقة.  التأث��  العملية �� ال��لات ا��اس�ية �ش�ل �عكس  عند قبول المصرف كفالة مالية، يتم ���يل �ذه 

  ا��اس�� لقبول المصرف للكفالة يمكن أن ي�ون ع�� النحو التا��:

 1/6ت�ت�� ��  ل.س بطلب من ز�ائن المصرف / عصام    400.000لدى المصرف التجاري    ��1/5/2022    بلغت قيم الكفالات المصدرة 

التا��    2022/ اليوم  من    30ع��ا مؤونات    المصرف  تلقىو��  بالمبلغ   قيم��ا،%  الدائنة مناصفة  ا��ار�ة  ا��سابات  من  نقدا وحسما 

% عمولة تلقا�ا �شي�ات م��و�ة ع�� ا��سابات   1إ��    مالية، إضافة  بأوراقل.س �غطية    60.000وكذلك طلب المصرف    المطلوب،

  ا��ار�ة الدائنة للز�ون عصام. 

  . عند إصدار الكفالة:1

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

طلب    400.000  400.000 ع��  بناء  المصدرة  حـ/الكفالات  من 

  عصام 

إ�� حـ / مقابل الكفالات المصدرة بناء ع�� طلب 

  عصام 
1/5/2022  

  . عند دفع الرسوم والتأمينات: 2

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  

60.000  

60.000  

  من مذ�ور�ن   120.000

  حـ/النقدية 

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام

  / لقاء كفالات   تأميناتإ�� حـ  نقدية مقبوضة 

  2/5/2022  صادرة 

  2/5/2022  إ�� حـ / عمولة كفالات صادرة  من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة/ عصام   400  400
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لقاء   60.000  60.000 المقدمة  العي�ية  الضمانات  حـ/  من 

  كفالات صادرة

إ�� حـ / مقابل الضمانات العي�ية المقدمة لقاء  

  كفالات صادرة
2/5/2022  

  . عند استحقاق الكفالة:3

�� حالة عدم استخدام الكفالة وان��اء صلاحي��ا دون حدوث أي مطالبات، يتم إلغاء الضمان و���يل قيد معاكس لإلغاء المبلغ   -    

  قام المصرف بإرجاع التأمينات النقدية ل��ساب ا��اري الدائن والعي�ية. ��1/6/2022  المؤمن.

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

120.000  120.000   / حـ  لقاء   من  مقبوضة  نقدية  تأمينات 

  كفالات صادرة

  إ�� حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام 
1/6/2022  

المقدمة   60.000  60.000 العي�ية  الضمانات  مقابل  حـ/  من 

  لقاء كفالات صادرة

إ�� حـ / الضمانات العي�ية المقدمة لقاء كفالات  

  صادرة 
1/6/2022  

مقابل    400.000  400.000 حـ/  ع��  من  بناء  المصدرة  الكفالات 

  طلب عصام 

  إ�� حـ / الكفالات المصدرة بناء ع�� طلب عصام 
1/6/2022  

  

  �� حالة استخدام الكفالة ودفع مبلغ للمستفيد، يتم ���يل قيد ل�سديد �ذا المبلغ. -    

بمطالبة المصرف بدفع المستحق ع�� عصام بموجب  أخل عصام بال��اماتھ تجاه المستفيد من الكفالة فقام المستفيد    ��3/6/2022  

برد  المصرف  وقام  لعصام.  الدائن  ا��اري  ا��ساب  من  حسما  نقدا  ال��اماتھ  للمستفيد  المصرف  دفع  حيث  معھ  الم��مة  الكفالة 

  الضمانات العي�ية لھ. 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  

120.000  

  

280.000  

  من مذ�ور�ن   400.000

تأمينات    / كفالات  حـ  لقاء  مقبوضة  نقدية 

  صادرة 

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة /عصام 

  إ�� حـ/ دائن�ن مختلف�ن / المستفيد  

3/6/2022  

  

120.000  

  

280.000  

  من مذ�ور�ن   400.000

كفالات   لقاء  مقبوضة  نقدية  تأمينات   / حـ 

  صادرة 

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة /عصام 

  إ�� حـ/ دائن�ن مختلف�ن / المستفيد  

3/6/2022  

  3/6/2022  إ�� حـ/ النقدية  من حـ/ حـ/ دائن�ن مختلف�ن / المستفيد  400.000  400.000

المقدمة   60.000  60.000 العي�ية  الضمانات  مقابل  حـ/  من 

  لقاء كفالات صادرة

إ�� حـ / الضمانات العي�ية المقدمة لقاء كفالات  

  صادرة 
3/6/2022  

ع��    400.000  400.000 بناء  المصدرة  الكفالات  مقابل  حـ/  من 

  طلب عصام 

  إ�� حـ / الكفالات المصدرة بناء ع�� طلب عصام 
3/6/2022  
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�نا يقوم المصرف ب�يع الضمانات العينة    الدائن،حالة خاصة: إخلال الز�ون عصام بال��اماتھ وعدم وجود �غطية �� حسابھ ا��اري  

  و�سدد للمستفيد المبلغ المستحق و���ل المتبقي �� حساب اسمھ مدينو كفالات ملاحقة قضائيا. / ل.س  65.000 /

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

لقاء   من حـ/ النقدية  65.000  65.000 المقدمة  العي�ية  الضمانات  بيع  حـ/  إ�� 

  كفالات  
3/6/2022  

  

120.000  

  

215.000  

65.000  

  من مذ�ور�ن   400.000

كفالات   لقاء  مقبوضة  نقدية  تأمينات   / حـ 

  صادرة 

  حـ/ مدينو كفالات ملاحقة قضائيا

لقاء   المقدمة  العي�ية  الضمانات  بيع  حـ/ 

  كفالات 

  إ�� حـ/ دائن�ن مختلف�ن / المستفيد  

3/6/2022  

  3/6/2022  إ�� حـ/ النقدية  من حـ/ دائن�ن مختلف�ن / المستفيد   400.000  400.000

المقدمة   60.000  60.000 العي�ية  الضمانات  مقابل  حـ/  من 

  لقاء كفالات صادرة

إ�� حـ / الضمانات العي�ية المقدمة لقاء كفالات  

  صادرة 
3/6/2022  

ع��    400.000  400.000 بناء  المصدرة  الكفالات  مقابل  حـ/  من 

  طلب عصام 

  إ�� حـ / الكفالات المصدرة بناء ع�� طلب عصام 
3/6/2022  

  الكفالات المصرفية الصادرة بالعملة الأجن�ية: 

دولار لاحد ز�ائنھ / عصام   5.000كفالة مصرفية خارجية لمدة ش�ر بالقطع الأجن�� مقداره    إصداروافق المصرف ع��    ��1/5/2022  

  المش��ك �� احدى المناقصات ا��ارجية،  

 50% و�سعر صرف    20قام المصرف ب�يع المكفول / عصام قطعا أجن�يا بمقدار المؤونة ال�� طل��ا المصرف والمقدرة بـ    2022/  ��2/5  

  ع�� ا��ساب ا��اري الدائن لعصام.جميع�ا ل.س ��ل�ا المصرف  3.000عمولة لصا��ھ مقدار�ا أيضا ل.س. و��ل المصرف  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

المراسل   5.000  5.000 من  بطلب  مصدرة  حـ/كفالات  من 

  ا��ار�� / دولار

من  بطلب  مصدرة  كفالات  مقابل   / حـ  إ�� 

  المراسل ا��ار�� / دولار 
1/5/2022  

53.000    

50.000  

3.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام 

  حـ / القيمة المقابلة للقطع الأجن�� 

  كفالات أجن�ية صادرة حـ/ عمولة 

2/5/2022  

    ل.س %50 ×  20×  5.000    

إ�� حـ / المراسل�ن �� ا��ارج / مؤونة كفالات /    من حـ/القطع الأجن�� / دولار  1.000  1.000

  دولار
2/5/2022  

    5.000  ×20  %    

  

  عند استحقاق الكفالة ن�ون أمام عدة حالات نو���ا بالآ�ي:

استفادة طال�� الكفالات من كفالا��م الممنوحة ل�م ن�يجة عدم رسو المناقصة عل��م أو قيام المكفول ب�سديد ا��الة الأو��: عدم  

  ال��اماتھ �املة ا��اصة بالكفالة �� �ذه ا��الة يقوم المصرف ب���يل القيد التا��:
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  2/6/2022  ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام   /إ�� ح ـ  من حـ/ حـ / القيمة المقابلة للقطع الأجن��   50.000  50.000

    رد المؤونة للمكفول عصام     

من حـ/ المراسل�ن �� ا��ارج / مؤونة كفالات /    1.000  1.000

  دولار

  إ�� حـ / القطع الأجن�� / دولار
2/6/2022  

من   5.000  5.000 بطلب  مصدرة  كفالات  مقابل  حـ/  من 

  المراسل ا��ار�� / دولار 

  / حـ  المراسل إ��  من  بطلب  مصدرة  كفالات 

  ا��ار�� / دولار
2/6/2022  

  

ا���ة المستفيدة من الكفالة حيث قام المصرف بدفع قيمة الكفالة للمستفيد بالقطع   أمامالمكفول بال��اماتھ    إخلالا��الة الثانية:  

  ل.س.  52كفول عصام خصما من حسابھ ا��اري الدائن حيث �ان سعر الصرف لقيمة من المالأجن�� وحصل ا

  

1.000  

  

4.000  

  من مذ�ور�ن   5.000

  / كفالات  مؤونة   / ا��ارج   �� المراسل�ن  حـ/ 

  دولار

  القطع الأجن�� / دولارحـ/ 

  إ�� حـ / المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / دولار 

2/6/2022  

  2/6/2022  إ�� حـ/ القيمة المقابلة للقطع الأجن��   من حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / عصام   208.000  208.000

    ل.س  52×  4.000    

من   5.000  5.000 بطلب  مصدرة  كفالات  مقابل  حـ/  من 

  المراسل ا��ار�� / دولار 

المراسل   من  بطلب  مصدرة  كفالات   / حـ  إ�� 

  ا��ار�� / دولار
2/6/2022  

  

ا��الة الثالثة: إخلال المكفول بال��اماتھ تجاه ا���ة المستفيدة من الكفالة وعدم قدرة المكفول عصام ع�� دفع المستحق عليھ حيث  

  ل.س:  51المستفيدة علما أن سعر الصرف �ان قام المصرف بدفع قيمة الكفالة ل���ة  

  

1.000  

  

4.000  

  من مذ�ور�ن   5.000

  / كفالات  مؤونة   / ا��ارج   �� المراسل�ن  حـ/ 

  دولار

  حـ/ القطع الأجن�� / دولار

  إ�� حـ / المراسل�ن �� ا��ارج / ح ج / دولار 

2/6/2022  

  2/6/2022  إ�� حـ/ القيمة المقابلة للقطع الأجن��   من حـ/مدينو كفالات ملاحقة قضائيا  204.000  204.000

    4.000  ×51    

من   5.000  5.000 بطلب  مصدرة  كفالات  مقابل  حـ/  من 

  المراسل ا��ار�� / دولار 

المراسل   من  بطلب  مصدرة  كفالات   / حـ  إ�� 

  ا��ار�� / دولار
2/6/2022  
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  التقاص عمليات غرفة   –القسم السا�ع 

�� �س�يل    التقاصتقوم بدور وسيط �� �سو�ة المعاملات المالية ب�ن المصارف والمؤسسات المالية ا��تلفة. يتمثل ال�دف الرئ���� لغرفة  

  و�سر�ع عملية تبادل الأموال والأوراق المالية وتحديد الال��امات القانونية والمالية للمشارك�ن �� السوق المالية. 

 ما تدير غر 
ً
عمليات �سو�ة المدفوعات بطرق آمنة وفعالة، وتقوم بتوف�� آليات للتحكم �� ا��اطر المالية والقانونية   التقاصفة  عادة

دورًا حيوً�ا �� الب�ية التحتية    التقاصال�� قد ت�شأ خلال تبادل الأموال والأوراق المالية ب�ن المصارف والمؤسسات المالية. تلعب غرف  

  �م �� تحقيق الاستقرار والشفافية �� السوق المالية. للنظام الما��، حيث �سا

  : التقاصمن ب�ن الوظائف الرئ�سية لغرفة 

  .مراقبة و�سو�ة المعاملات المالية ب�ن المصارف والمؤسسات المالية  

 .توف�� آليات لتقليل ا��اطر المالية وتحديد ال��امات القانونية  

 صارف والمؤسسات المالية.�س�يل تبادل الأموال والأوراق المالية ب�ن الم  

  وال�سو�ة.   التقاصتوف�� الشفافية والأمان �� عمليات  

   وال�سو�ة.  التقاصتقديم ا��دمات والمنتجات المالية المتعلقة �عمليات  

يقوم المصرف �� إطار تأديتھ ��دمات العملاء �عملية �سو�ة للشي�ات ال�� يودعو��ا �� المصرف والم��و�ة ع�� مصارف أخرى من  

  التقاصحيث يتو�� القيام ��ذا العمل قسم مختص داخل المصرف �س�� (قسم   التقاصخلال ما �عرف �عملية  
ً
) ت�ون تبعيتھ غالبا

لقسم ا��سابات ا��ار�ة، و يتم تنفيذ الم�ام المناطة بھ من خلال عدة عمليات و�جراءات يتم جزء م��ا داخل المصرف وا��زء الآخر 

لدى المصرف المركزي، حيث يجتمع مندو�و المصارف يوميا �� جلسة واحدة، أو جلست�ن يتم عقد�ما خلال اليوم   التقاص�� غرفة  

الناتجة عن  الو  م��ا و�سديد صا�� الأرصدة  الشي�ات الم��و�ة ع�� �ل  لتبادل عملية  احد و�� ساعات محددة ل�ل جلسة، وذلك 

  �� المصرف المركزي. التقاصعمليات التبادل تحت إشراف مدير غرفة 

وقت وا���د والت�لفة ال�� ت��تب انطلاقا من مف�وم تجنب مخاطر الانتقال الفع�� للأموال وتوف�� ال  التقاصوقد جاءت فكرة غرفة  

  ع�� مبدأ حقو�� يحدد أصول �سو�ة الديون ب�ن التقاصع�� قيام �ل مصرف بتحصيل حقوقھ تجاه المصرف الآخر. و�س�ند فكرة  

 ب�ن المدين والدائن، فعندما ي�ساوى الرصيد المدين لدى طرف مع الرصيد الدائن لطرف آخر يصفي  التقاصالأطراف عن طر�ق إجراء  

للمبلغ الأقل و�طالب الدائن المدين ب�سو�ة   التقاصالدينان وت��أ ذمة �ل م��ما تجاه الآخر، وعندما ي�ون �ناك فرق ب�ن الدي�ي�ن تتم  

  الفرق. 
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دعونا نف��ض أن لدينا ثلاثة مصارف: مصرف أ، مصرف ب، ومصرف ج. يقوم عميل �� مصرف أ بتحو�ل مبلغ ما�� إ�� عميل ��  

  �، ست�ون �ناك عملية تحو�ل أموال ب�ن �ذين المصرف�ن.مصرف ب. بالتا�

، يرغب العميل �� تحو�ل 
ً
ا��طوة الأو��: يقوم عميل مصرف أ بإرسال طلب تحو�ل مبلغ ما�� مع�ن إ�� حساب عميل مصرف ب. مثلا

  دولار إ�� حساب عميل مصرف ب. 1.000

 للمصرف ب. ا��طوة الثانية: يتلقى مصرف أ الطلب و�بدأ �� معا��تھ. يتم 
ً
  ���يل المبلغ المراد تحو�لھ وتأكيده. يتم ذلك أيضا

  .ب�سو�ة العملية. يتم تبادل المعلومات والأموال ب�ن مصر�� أ و ب و�سو�ة العملية �ش�ل آمن   التقاصا��طوة الثالثة: تقوم غرفة  

ميل �� مصرف ب. ع�� س�يل المثال، يتم تحو�ل ا��طوة الرا�عة: يتم تحو�ل الأموال من حساب العميل �� مصرف أ إ�� حساب الع

  دولار من حساب العميل �� مصرف أ إ�� حساب العميل �� مصرف ب.  1.000

ا��طوة ا��امسة: يتم تأكيد تحو�ل الأموال وتوثيق العملية. تقوم غرفة المقاصة ب���يل وتوثيق العملية لضمان شفافية وسلامة  

  التبادل الما�� ب�ن المصارف. 

التجاري    ��1/5/2022    مثال: المصرف  ز�ائنھ  استلم  الأخرى من  المصارف  ع��  والم��و�ة  التالية  و�ضاف��ا   الشي�ات  لتحصيل�ا 

  : ��سابا��م ا��ار�ة

 ل.س شيك م��وب ع�� المصرف العر�ي. 10.000 -

 . الصنا��ل.س شيك م��وب ع�� المصرف   15.000 -

    .العقاري   ل.س شيك م��وب ع�� المصرف 25.000 -

  المصارف التالية: للمصرف التجاري �� �ذ اليوم ع�� واجبة الدفع  مخصومةيوجد سندات 

 واجبة السداد من قبل المصرف الصنا��.  مخصومةل.س سندات  25.000 -

 ومة واجبة السداد من قبل المصرف العقاري. ل.س سندات مخص  15.000 -

  ر�ة الدائنة لدى المصرف التجاري ولصا�� المصارف كما ي��: ��و�ة ع�� ا��سابات ا��ا �ناك �� غرفة التقاص شي�ات م أنتب�ن 

 ل.س قيمة شيك لصا�� المصرف الصنا��.  25.000 -

 ل.س قيمة شيك لصا�� المصرف العقاري.  10.000 -

  : م��و�ة ع�� ا��سابات ا��ار�ة الدائنة لديھ م إشعارات قيد لصا�� المصارف الآتيةمندوب المصرف التجاري ب�سلقام 

 ل.س لصا�� المصرف الصنا��. 20.000 -

 لصا�� المصرف العقاري. 16.000 -

  �� المصرف التجاري و���يل القيود اللازمة.  جدول التقاص  تنظيم المطلوب:
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  �� المصرف التجاري  التقاصجدول 

  الأرصدة  اسم المصرف   ا��ركة 

  دائن  مدين   ��ب  إضافة 

    10.000  العر�ي   0  10.000

  5.000    الصنا��  45.000  40.000

    14.000  العقاري   26.000  40.000

          

  5.000  24.000  ا��موع  71.000  90.000

  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

90.000    

50.000  

40.000  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/غرفة التقاص

  حـ/ ا��سابات ا��ار�ة الدائنة / قطاع خاص

  محفظة السندات التجار�ة ا��صومة حـ / 

1/5/2022  

        

قطاع    71.000  71.000  / الدائنة  ا��ار�ة  ا��سابات  حـ/  من 

  خاص

  

 إ�� حـ/غرفة التقاص 

  1/5/2022  

  / ح ج  من حـ/ المصرف المركزي   19.000  19.000

  

 إ�� حـ/غرفة التقاص 

  
1/5/2022  

  

 يبلغ رصيد المصرف العقاري: التقاص �� المصرف التجاري �� جدول  .1

A. 14.000  ل.س مدين  B. 40.000  مدين ل.س  

C. 14.000 ل.س دائن  D. 26.000  دائنل.س  

 :مجموع ا��ركة المضافة التقاص �� المصرف التجاري يبلغ�� جدول  .2

A. 80.000   ل.س  B. 90.000  ل.س  

C. 85.000   ل.س  D. 95.000  ل.س  

 :الأرصدة المدينة�� جدول التقاص �� المصرف التجاري يبلغ مجموع  .3

A. 20.000   ل.س  B. 24.000  ل.س  

C. 22.000   ل.س  D. 26.000  ل.س  
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  إعداد القوائم المالية �� المصرف التجاري  –القسم الثامن  

والذي تضمن �� مواده ا��تلفة تطبيق النظام ا��اس�� �� المصارف   419بناء ع�� أح�ام القانون الما�� الأسا��� صدر المرسوم رقم 

  �ي:إ�� الآ�عض مواده   أشارتالعامة �� ا��م�ور�ة العر�ية السور�ة، حيث  

وفقا للقواعد والمعدلات وال�سب   الأجلتة طو�لة  تحمل �ل دورة مالية بما يخص�ا من أعباء الا�تلاك عن عناصر الأصول الثاب -

 الصادرة بقرارات وز�ر المالية. 

 �عد مدير�ة ا��سابات �� �ل مصرف م��ان المراجعة الش�ري ل��سابات خلال العشرة أيام الأو�� من الش�ر التا��.  -

عد أقصاه ��اية الش�ر الثالث الذي ي�� ��اية  �ذا النظام القوائم المالية المذ�ورة فيھ بمو  بأح�ام�عد المصارف العامة المشمولة  -

 ل���ات ا��تصة. إرسال�ا الدورة المالية و�عتمد بصورة مبدئية من قبل مجلس الإدارة قبل 

ا��سابات والقوائم المالية ا��تامية وفقا لمعاي�� ا��اسبة الدولية والمعاي�� الدولية    إعدادتجري ال�سو�ات ا��اس�ية قبل   -

 النافذة و�را�� �� ذلك بصورة خاصة:  القوان�ن والأنظمة�ر المالية و�ما لا يتعارض مع التقار  لإعداد

o  جميع ما يخص�ا من الإيرادات طبقا لقواعد  تحميل الدورة المالية جميع ما يخص�ا من الأعباء و���ل �� قيود�ا

 الاستحقاق وقواعد الإفصاح والسياسات ا��اس�ية. 

o وتنظم القوائم   إعداد�الش�ل الذي �ع�� فيھ بوضوح عن حقيقة المركز الما�� �� تار�خ الما�� با ز تنظيم قائمة المرك

 ع�� الوجھ ال��يح.  أعمال�االمالية بالش�ل الذي يظ�ر نتائج  

  : الأجلالأصول طو�لة 

لأغراض إدار�ة ومن  أوللغ��  للإيجار أو�� ال�� تحتفظ ��ا المصارف لاستخدام�ا �� تقديم ا��دمات المصرفية  الملموسة:الأصول  

  . بت�لفتھ. و�ظ�ر بالم��انية مطروحا من الا�تلاك الم��اكم(ا��صص)من ف��ة مالية واحدة، و�ث�ت   لأك��المتوقع استخدام�ا 

 –خردة باقية (قيمة  أيةالثابتة وفق طر�قة القسط الثابت مع عدم اس�بعاد  صول�الأ تل��م المصارف باح�ساب الا�تلاك السنوي  

  نفاية).

كذلك �� ما تنفقھ المصارف من فائض   توسيعات أومشروعات جديدة   لإ�شاءالمبالغ المدفوعة فعلا   مشروعات تحت التنفيذ:

  سلف.�ش�ل  الأجلتحسي��ا، كذلك المبالغ المدفوعة لشراء الأصول طو�لة  أواس�بدال�ا   أوالسيولة لتجديد أصول�ا  

ال�� تخص العام الما�� و�تطابق   والإيرادات �افة النفقات (الاستخدامات)  لإقفال: �و حساب �ستخدم  حساب م��ص الدخل

  �ساب مع ن�يجة قائمة الدخل. رصيد �ذا ا�

ائن المصرف بالإضافة  الأموال المودعة �� المصرف المركزي ع��    إ�� الأموال ا��ا�زة: وتتضمن رصيد الأموال النقدية �� خز

  . وتأميناتش�ل احتياطيات وش�ادات إيداع وسلف 
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  حسابات قائمة المركز الما��: 

  اسم ا��ساب  ا��ساب رقم   اسم ا��ساب  رقم ا��ساب 

  الال��امات وحقوق الملكية    4 – 3  الأصول   2 - 1

الاستخدامات (النفقات العامة    6 - 5

  ونفقات الاس�ثمار) 

  الإيرادات   8 - 7

      ا��سابات النظامية  9

  يتم ترم�� ا��سابات وفق ال��رة التالية: 

ا��ساب 

  الرئ����
  الفر��ا��ساب   ا��ساب المساعد   ا��ساب العام

  الصندوق بالل��ات السور�ة   1001  الصندوق   100  الأموال ا��ا�زة   10  الأصول   1

  

ا��ساب 

  الرئ����
  ا��ساب الفر��   ا��ساب المساعد   ا��ساب العام 

  الصندوق بالل��ات السور�ة  1001  الصندوق   100  الأموال ا��ا�زة   10  الأصول   1

  صندوق النقد الأجن�� والذ�ب   1002            

  الطوا�ع  1003            

  بالأجن��الطوا�ع   1004            

      نقد �� الطر�ق   101        

  ا��ساب ا��اري لدى المصرف المركزي   1021  مصرف سور�ة المركزي   102        

  الاحتياطيات   1022            

    11  
لدى مصارف ومؤسسات   أرصدة 

  مالية 
  العامةا��سابات ا��ار�ة لدى المصارف   1101  ا��سابات ا��ار�ة   110

  ا��سابات ا��ار�ة لدى المصارف ا��اصة  1102            

  حسابات غرفة التقاص   1111  غرفة التقاص   111        

  �� المصارف العامة  1121  عمليات قيد التصفية  112        

  �� المصارف ا��اصة  1122            

  �� المصارف العامة  1211  لأجلا��ساب   121  لدى المصارف  إيداعات  12    

  �� المصارف ا��اصة  1212            

  ا��ساب ا��اري بالل��ات السور�ة  1301  الإدارة العامة  130  المدير�ة العامة   13    

  الأجن�يةا��ساب ا��اري بالعملات               

  ا��ساب ا��اري بالل��ات السور�ة  1311  الفروع   131        

  الأجن�يةا��سابات ا��ار�ة بالعملات   1312            

  أس�م  1401  موجودات مالية للمتاجرة  140  اس�ثمارات �� أدوات مالية  14    

  سندات  1402            

  مشتقات مالية  1403            

  خز�نة  أذونات  1405            

        141  
موجودات مالية متوفرة 

  للبيع
    

        142  
موجودات مالية محتفظ  

  ��ا لتار�خ الاستحقاق 
    

  قطاع عام  1501  الأوراق التجار�ة ا��سومة  150  ال�س�يلات الائتمانية  15    

  قطاع مش��ك   1502            

  بضمانات عي�ية  1511  القروض والسف   151        
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  بضمانات ��صية  1512            

  بضمانات نقدية وعي�ية   1521  ا��سابات ا��ار�ة المدينة   152        

  لقاء عقارات   1531  تمو���  إيجارقروض   153        

  معدات لقاء   1532            

      بطاقات الائتمان   154        

          عمليات ش�ادات الاس�ثمار   16    

  170  مدينون مختلفون   17    
ذمم مدينة ذات طبيعة  

  خاصة 
  بالل��ات السور�ة  1701

  الأجن�يةبالعملات   1702            

      الأجن��القطع   180  الأجن�� النقد  وأوراق القطع    18    

      الأجن�� أوراق النقد   181        

    19  
  وأوراقالقيمة لمقابلة للقطع 

  الأجن��النقد 
190  

القيمة المقابلة للقطع  

  الأجن��
    

        191  
القيمة المقابلة للنقد  

  الأجن��
    

  21  الأصول   2
مدفوعة والسلف  التأمينات

  ا��اصة بالمصرف 
      المؤسسات العامة إ��  210

      الشر�ات المقيمة ��   220  الأس�م والمسا�مات �� المصارف   22    

  230  حسابات ال�سو�ة الانتقالية  23    
سلف لقاء نفقات قيد  

  التصفية
    

      فروغ ا��ل   240  الموجودات الثابتة غ�� المادية  24    

      ش�رة ا��ل   241        

  الأثاث  2501  أصول مادية   250  الموجودات الثابتة المادية  25    

  والآلات الأدوات    2502            

  وسائل النقل   2503            

  حواس�ب   2504            

  العقارات والمبا�ي   2511  العقارات   251        

        252  
مخزون اللوازم  

  والقرطاسية والمطبوعات 
    

          اس�ثمارات عقار�ة   26    

          موجودات ضر��ية مؤجلة  27    

          أخرى موجودات   28    

      خسائر السنة السابقة  290  ا��سائر   29    

      خسائر الدورة ا��الية   291        

                

  

ا��ساب 

  الرئ����
  ا��ساب الفر��   ا��ساب المساعد   ا��ساب العام 

  ا��ساب ا��اري بالل��ات السور�ة  3001  الساب ا��اري   300  مصرف سور�ة المركزي   30  المطاليب 3

  الأجن�يةا��ساب ا��اري بالعملات   3002            

  ا��سابات ا��ار�ة لدى المصارف العامة  3101  ا��ساب ا��اري   310  ودا�ع المصارف  31    

  ا��سابات ا��ار�ة لدى المصارف العامة  3102            

  ا��سابات ا��ار�ة لدى المراسلون �� ا��ارج  3103            

  حسابات غرفة التقاص  3151  غرفة التقاص  315        
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  جار�ة دائنةحسابات   3161  القطاع الما�� غ�� المصر��  316        

  لأجلحسابات   3162            

  القطاع العام بالل��ات السور�ة  3201  ودا�ع تحت الطلب  320  ودا�ع العملاء  32    

  الأجن�يةالقطاع العام بالعملات   3202            

  القطاع ا��اص بالعملات السور�ة  3207            

  الأجن�يةالقطاع ا��اص بالعملات   3208            

  الإدارة حسابات المسا�م�ن وأعضاء مجلس   3209            

  القطاع العام بالل��ات السور�ة  3211  لأجلودا�ع   321        

  الأجن�يةالقطاع العام بالعملات   3212            

  القطاع ا��اص بالعملات السور�ة  3217            

  الأجن�يةالقطاع ا��اص بالعملات   3218            

  الإدارة حسابات المسا�م�ن وأعضاء مجلس   3219            

  ا��سابات ا��ار�ة بالل��ات السور�ة  3301  المدير�ة العامة  330  المدير�ة العامة والفروع  33    

  الأجن�يةا��سابات ا��ار�ة بالعملات   3302            

      الفروع  331        

  الاعتمادات المس�ندية ل.سلقاء   3501  الاعتمادات تأمينات  350  المقبوضة  التأمينات  35    

  لقاء الاعتمادات المس�ندية بالعملات   3502            

  لقاء �سليم وثائق الاعتمادات المس�ندية  3504            

  .سلقاء �سليم وثائق ال��ن ل  3505            

  لقاء �سليم وثائق ال��ن بالعملات  3506            

  لقاء الكفالات   3511  مختلفة تأمينات  351        

  لقاء القبولات  3512            

            3513  
ـــــــــــة من عمليـات قطع    تـأمينـات نقـديـة مقبوضـــ

  لأجل

          ��ساب الغ��  أجن��قطع   36    

  ا��والات الواردة ل.س  3701  ا��والات  370  قص��  لأجلالقيم برسم الدفع   37    

  الأجن�يةا��والات بالعملات   3702            

      الشي�ات المصدقة  371        

      الشي�ات العادية  372        

  بالل��ات السور�ة  3741  دائنون مختلفون   374        

  الأجن�يةبالعملات   3742            

          عمليات ع�� ش�ادات الاس�ثمار  38    

  390  الأموال المقبوضة  39    
ــــ�ثمار متوجبة  ــــ�ادات اســـ شـــ

  الدفع لوزارة المالية
    

      سندات دين  391        

  قروض صندوق الدين العام  3921  أخرى أموال مق��ضة   392        

  قروض المؤسسات العامة  3922            

  الأجن�يةقروض داخلية بالعملات   3923            

  قروض داخلية بالل��ات السور�ة  3924            

      الأجن��القطع   400  الأجن��القطع   40  المطاليب  4

      الأجن��أوراق النقد   401        

      القيمة المقابلة للقطع  410  الأجن��القيمة المقابلة للقطع   41    

      الأجن��للنقد   411        

      الضرائب  420  ا��سابات الانتقالية  42    

      الاجتماعية  التأمينات  421        
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  430  مخصصات متنوعة  43    
ــ�  ــ�ـــ غـــ المـــــوجـــــودات  ــتـــــلاك  ا�ـــ

  المادية
  الش�رة   4302

  الأثاث  4311  الماديةا�تلاك الموجودات   431        

  والآلاتالأدوات   4312            

  وسائل النقل  4313            

  الأج�زة ا��اسو�ية  4314            

  العقارات  4316            

        432  
ــة   ــمــــ ــيـــ قـــ ــي  ــــد�ـــ تـــ ــــــص  ـــــ ـــ مـــــخصـــ

  ال�س�يلات الائتمانية
  مخصص الديون ا��يدة   4321

  مخصص الديون دون المستوى العادي  4322            

  الديون المش�وك �� تحصيل�امخصص   4323            

  مخصص الديون المعدومة  4324            

      الفوائد ا��فوظة  433        

      العمولات ا��فوظة  434        

  ��اية ا��دمة  4351  أخرى مخصصات   435        

  �بوط أسعار أوراق مالية  4352            

          مطاليب ضر��ية مؤجلة  44    

          مخصص ضر�بة الدخل  45    

  462  أخرى مطاليب   46    
ــ�  ــ�ـــ ــــة غـــ ــقـــ ــحـــ ــتـــ ــــ ـــــ ـــ ــــد مســـ ــوائـــ فـــ

  مدفوعة
    

      إيرادات مقبوضة مقدما  463        

      الاس�� راس المال  470  حقوق الملكية  47    

      الاحتياطي القانو�ي  471        

      الإصدارعلاوات   475        

        477  
إعــــــادة   ـــائر  ــــ ـــــ ـــ الأر�ــــــاح وا��ســـ

  التقو�م
4771  

ــائر) غ�� محققــــة عن التغ�� ��  ـــ ـــــ ـــ أر�ــــاح (خســـ

  القيمة

            4772  
ــا��  ــائر) المدورة غ�� ا��ققة  الأر�احصـ (ا��سـ

  قطع ب�يوي  –

        478  
ـــــــــــا��   ـــــــــــائر)    الأر�ــاحصـــ (ا��ســـ

  المدورة ا��ققة
    

      أر�اح السنة المالية السابقة  490  الأر�اح  49    

      أر�اح الدورة ا��الية  491        

  

  حساب الأر�اح وا��سائر (الاس�ثمار):    -

��دف حساب الأر�اح وا��سائر إ�� تحديد ن�يجة أعمال المصرف، سواء �انت ر�حًا أو خسارة، من خلال مقارنة المصروفات بالإيرادات  

المصرف، ثم يقوم المركز الرئ���� بتجميع  المتولدة من الأ�شطة المصرفية ا��تلفة. يتم إعداد حساب الأر�اح وا��سائر ش�رً�ا �� فروع  

أر�اح وخسائر الفروع لإعداد حساب مجمع يحتوي ع�� جميع بنود الإيرادات والمصروفات. ُ�عد �ذا ا��ساب ش�رً�ا لمعرفة الأر�اح  

  وا��سائر خلال الش�ر، ��دف اتخاذ قرارات مناسبة، خاصة تلك المتعلقة بالاس�ثمارات. 
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ب الأر�اح وا��سائر الش�ري يتم إعداد حساب أر�اح وخسائر ع�� أساس الف��ة ا��اس�ية (سنوي). و�ذا  بالإضافة إ�� إعداد حسا

ا��ساب يمثل �� واقع الأمر تجميع ��سابات الأر�اح وا��سائر الش�ر�ة مع ضرورة إجراء ال�سو�ات ا��ردية ا��اصة بالمصروفات 

  �ا  من ال�سو�ات ا��ردية.  والإيرادات وا�تلا�ات الأصول وت�و�ن ا��صصات وغ�� 

  تتمثل فيما ي��: )  6 – 5المصروفات(الرقم و�تضمن حساب الأر�اح وا��سائر مجموعة رئ�سية من 

  الفوائد المدفوعة (المدينة):   -أ

لتفصيل ��  تتحمل المصارف فوائد ع�� ا��سابات ا��ار�ة والودا�ع بمختلف أش�ال�ا. و�عت�� تلك الفوائد بمثابة مصروفات تدرج با

  حساب الأر�اح وا��سائر �عد إجراء ال�سو�ات ا��ردية اللازمة المتعلقة بتلك المصروفات.

  العمولات المدفوعة (المدينة):-ب 

  و�� العمولات ال�� �ستحق ع�� المصرف ن�يجة قيام الغ�� بتقديم خدمات للمصرف أو عملائھ.

  المصار�ف الدف��ية: -ج 

تمثل مجموعة من المصروفات ال�� تتحمل�ا المصارف ولكن دون دفع مقابل تلك المصروفات، و�عت�� ا�تلا�ات الأصول الثابتة بمثابة 

  أعباء دف��ية تظ�ر �� حساب الأر�اح وا��سائر.  

دف��ية، ولعل مخصص    و�ضاف إ�� ما تقدم أن �ناك مجموعة من ا��صصات تقوم المصارف بت�و���ا أو �عديل�ا �� بمثابة أعباء

الديون المش�وك ف��ا، ومخصص الضرائب، ومخصص �بوط أسعار الأوراق المالية، ومخصص م�افأة ترك ا��دمة �عت�� أمثلة ع��  

  تلك ا��صصات. 

  المصروفات ا��ار�ة: -د

�شمل المصروفات ا��ار�ة �ل من  تتمثل المصروفات ا��ار�ة �� مجموعة الأعباء ال�� يتحمل�ا المصرف �� إطار قيامھ بال�شاط العادي و 

  الرواتب والأجور والبدلات والمنح والم�افآت والإيجارات والإصلاحات والمصار�ف الإدار�ة والعمومية ا��تلفة. 

  فيما ي��:  ) فتتمثل8- 7(الرقم أما إيرادات المصرف 

  الفوائد ا��صلة (الدائنة):  -أ

ب قيامھ  لقاء  المصرف  عل��ا  يحصل  ال��  الفوائد  والمصارف  ��  للعملاء  المدينة  ا��ار�ة  وا��سابات  ا��تلفة  والسلف  القروض  منح 

  ا��لية والمراسل�ن �� ا��ارج، وتدرج تلك الفوائد الدائنة �� حساب الأر�اح وا��سائر �عد إجراء ال�سو�ات ا��ردية.

  العمولات ا��صلة (الدائنة):-ب 

 ما  
ً
ترتبط بمعظم عمليات المصرف حيث يحصل المصرف ع�� تلك العمولات باعتبار�ا  يحقق المصرف مجموعة من العمولات ال�� غالبا

العمولات ل�شمل عمولة كفالات مصرفية، عمولة تحصيل   ال�� يقدم�ا المصرف لعملائھ. وت�نوع تلك  مرتبطة با��دمات المصرفية 
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غ���ا من العمولات المرتبطة با��دمات المصرفية ال��  الكمبيالات، عمولة الاعتمادات المس�ندية. وعمولة شراء و�يع الأوراق المالية، و 

  يقدم�ا المصرف. 

  إيرادات الاس�ثمارات:  -ج 

 مالية أو أذون خزانة. و�ذه الأصول تحقق إيرادات يجب أن تدرج �� حساب الأر�اح وا��سائر. وتجدر الإشارة  
ً
قد يمتلك المصرف أوراقا

إ�� أن المركز الرئ���� يحتفظ ���لات الأصول الرأسمالية، و�التا�� يقوم �ذا المركز بدراسة مخصصات تلك الأصول و�دراج�ا �� 

  ائر.  حساب الأر�اح وا��س

  وتخضع بنود حساب الأر�اح وا��سائر لل�سو�ات ا��ردية ال�� يمكن تناول�ا ع�� النحو التا��: 

و�عض المصروفات والإيرادات ال�� لا ترتبط بال�شاط الف�� للمصرف  �سو�ات جردية مرتبطة با�تلاك الأصول الثابتة، -1

، �و�ونات الأوراق المالية. و�نا لا تختلف ال�سو�ات المرتبطة بتلك  التجاري، ومثال ذلك المصروفات الإدار�ة والمصروفات العمومية

  العناصر عن ال�سو�ات المرتبطة بأ�شطة الم�شآت التجار�ة أو الم�شأت الصناعية.  

ائد ع�� الكمبيالات ا��صومة  -2 وذلك �� حالة ما إذا �ان تار�خ استحقاق الكمبيالة ا��صومة يمتد إ�� �سو�ات مرتبطة بالفو

سنة المالية التالية للمصرف التجاري. و�� �ذه ا��الة يتم تجزئة تلك الفوائد عند ���يل�ا إ�� جزأين، ا��زء الأول مرتبط بالفوائد  ال

  ال�� تخص الف��ة المالية ال�� �عد ع��ا حساب الأر�اح وا��سائر، وا��زء الثا�ي يخص الف��ة المالية التالية.  

ائد الدائنة.  �سو�ات مرتبطة بالفوائد المد-3 فبال�سبة الفوائد المدينة نجد أ��ا من المف��ض أن ���ب ع�� ا��سابات ينة والفو

 للطبيعة المم��ة لتلك ا��سابات ا��ار�ة وال�� تتمثل �� إم�انية ال��ب م��ا أو الإيداع ف��ا، حيث لا تت
ً
وافر ا��ار�ة الدائنة ولكن نظرا

 لتعليمات المصرف المركزي وقواعد العرف السائد من ناحية أخرى، فإن تلك ا��سابات قيود ع�� العملاء ع�� ذلك من ناحية، ووف
ً
قا

الدائنة لا يح�سب عل��ا فوائد مدينة ولكن �ناك است�ناء من ذلك حيث تحسب تلك الفوائد المدينة ع�� �عض ا��سابات ا��ار�ة  

ئنة وودا�ع التوف�� �� ��اية الدورة المالية إ�� ا��سابات ا��اصة  الدائنة. لذلك يتم تحو�ل الفوائد المستحقة ل��سابات ا��ار�ة الدا

ائد الودا�ع ال�� �ستحق �عد  ��ا، أما الفوائد ع�� حسابات الودا�ع لأجل فإ��ا �ستحق �عد مرور المدة القانونية للإيداع،   ل�ذا فإن فو

ائد مدينة تخص الف��ة المالية الق ادمة لا يتم ترحيل�ا إ�� حساب الأر�اح وا��سائر �� ��اية السنة تار�خ ان��اء الدورة المالية �عت�� فو

  المالية باعتبار�ا مصروفات تخص السنة المالية القادمة.  

أما بال�سبة للفوائد الدائنة فإ��ا تحسب عادة باستخدام نظام النمر، كما تتضمن �سو�ة �ذه الفوائد، وذلك بتجن�ب الفوائد الدائنة 

 ف��ا، حيث أن الفوائد المستحقة ع�� تلك ا��سابات لا   المستحقة ع�� حسابات 
ً
جار�ة مدينة أو قروض تم اعتبار�ا حسابات مش�و�ا

 .
ً
 �� تحصيل�ا أيضا

ً
  يتم ترحيل�ا إ�� حـ/الأر�اح وا��سائر �� ��اية السنة المالية باعتبار�ا إيرادات لأ��ا ست�ون مش�و�ا
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  النفقات العامة 

ا��ساب 

  الرئ����
  ا��ساب الفر��   ا��ساب المساعد   ا��ساب العام 

  أجور العامل�ن المث�ت�ن  5000  الأجور ومتمما��ا  500  الرواتب والأجور والتعو�ضات  50  النفقات  5

  أجور الوكلاء والمتعاقدين  5001            

  التعو�ض العائ��  5002            

  الإنتاجيةا��وافز    5005            

  ا��دمة إ��اء�عو�ض   5006            

  الاختصاص والمسؤولية وطبيعة العمل  5010  التعو�ضات  501        

  الإضا��العمل   5011            

  مجلس الإدارة   5012            

  �عو�ضات التمثيل  5013            

  �عو�ضات ا��ام�ن  5014            

  �عو�ضات مف���� ا��سابات  5015            

  الإدار�ة غ�� المستعملة الإجازات  5016            

  الأطباءأجور    5020  مزايا عي�ية  502        

  صندوق التام�ن الص��  5021            

  الاجتماعية  التأمينات  5023            

  كسوة المستخدم�ن  5025            

  لوازم وقرطاسية  5100  لوازم وقرطاسية  510  أخرى مصار�ف �شغيلية   51    

  مطبوعات  5101            

  اش��ا�ات ��ف ومجلات  5102            
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  محروقات وسائل النقل  5110  محروقات  511        

  محروقات لزوم التدفئة  5111            

  ورسوم حراسة إيجارات  5120  الإيجارات  512        

  ك�ر�ائية و�صلاحات  إنارة   5121            

  المياه   5122            

  تام�ن المبا�ي  5123            

  المبا�يصيانة   5130  الصيانة  513        

  الأثاثصيانة   5131            

  الآلاتصيانة   5132            

  صيانة وسائل النقل  5133            

  مصار�ف نقل ومواصلات  5140  مصار�ف نقل ومواصلات  514        

  نفقات توز�ع ال��يد  5141            

  رسوم غرفة التجارة   5150  الرسوم  515        

  نفقات مفوضية ا���ومة  5151            

  نفقات ا���از المركزي للرقابة المالية  5152            

  بر�د برق و�اتف  5160  مصار�ف إدار�ة مختلفة  516        

  ضيافة واستقبال  5161            

  إعلانات  5162            

  طوا�ع  5164            

  نفقات قضائية  5167            

  

  نفقات الاس�ثمار

ا��ساب 

  الرئ����
  الفر�� ا��ساب   ا��ساب المساعد   ا��ساب العام 

6  
ــات   ــ ـــ ـــقـــ ــــ ـــفـــ ــــ نـــ

  الاس�ثمار
  6000  ا��سابات ا��ار�ة والودا�ع  600  الفوائد المدينة  60

فوائد مدينة ع�� ا��ســـــابات ا��ار�ة للقطاع  

  ا��اص 

   لأجلفوائد مدينة ع�� ودا�ع   6005            

        601  
ــــابات  ـــ فوائد مدينة ع�� حســـ

  المصارف
    

      فوائد مدينة ع�� القروض  602        

  610  العمولات المدينة  61    
ـــــارف   ـــــ ـــ عمولــــة مــــدينــــة للمصـــ

  المقيمة
  لقاء تحصيل السندات  6100

  لقاء ا��والات  6103            

        611  
ـــــــــــارف   عمولات مــدينــة للمصـــ

  غ�� المقيمة
  لقاء اعتمادات مس�ندية  6110

  لقاء الكفالات  6112            

  لقاء ا��والات  6113            

  ا��ار�ةع�� ا��سابات    6114            

      عمولات مدفوعة للغ��   612        

      عمولات عمليات القطع  613        

  620  فروقات القطع  62    
ــــع  ــــطـــ ــقـــ ــ الـــ ــــز  ــــركـــ مـــ ــارة  ـــ ـــ ـــــ ـــ خســـ

  ال�شغي��
  خسارة محققة  6200

  ارة إعادة التقو�مسخ  6201            
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        621  
ــــع  ــــطـــ ــقـــ ــ الـــ ــــز  ــــركـــ مـــ ــارة  ـــ ـــ ـــــ ـــ خســـ

  وي يالب�
    

    63  
ــــــارة إعادة تقو�م الموجودات  خســـ

  المالية
      خسارة تد�ي ال�س�يلات  630

      تد�ي أوراق مالية  631        

      أخرى خسائر   632        

      الموجودات غ�� المادية  640  الا�تلا�ات  64    

      الموجودات المادية  641        

      العقارات  642        

          نفقات خاصة بالمستودعات  65    

    66  
ــــــة   ـــ ـــــ ـــ ـــاصـــ ــ�ــــ ــ ا�ـــ ــــوال  الأمـــ ـــات  ــــقــــ ـــفـــ نــــ

  بالمصرف
      وتدفئة وماء  إنارة   660

      و�صلاحاتصيانة   663        

          ديون معدومة  67    

  

  ا��ساب المساعد   ا��ساب العام   ا��ساب الرئ���� 

  فوائد حسم السندات  700  الفوائد الدائنة   70  إيرادات الاس�ثمار  7

  عن القروض والسلف   701        

  عن الاعتمادات والكفالات  702        

  من المصارف   703        

  فوائد حسابات الفروع والإدارة   704        

  فوائد الديون المش�وك �� تحصيل�ا والمؤجلة الدفع  705        

  فوائد التأخ��  706        

  مدينون مختلفون   707        

  فوائد مقبوضة مقدما  708        

  فوائد مقبوضة مختلفة   709        

  عمولة تحصيل سندات   710  العمولات الدائنة  71    

  عمولة الاعتمادات المس�ندية  711        

  عمولة الشي�ات وا��والات  712        

  عمولة إيداع أوراق مالية   713        

  عمولة كفالات وقبولات  714        

  عمولة ع�� ا��سابات ا��ار�ة   715        

  عمولة تأج�� الصناديق ا��ديدية   716        

  عمولة عمليات القطع  717        

  الدفع الإلك��و�ي عمولة بطاقات   718        

  عمولات مختلفة   719        

  الأر�اح مركز القطع ال�شغي��   720  فروق عمليات القطع  72    

  أر�اح القطع الب�يوي   721        

  أر�اح الأس�م �غرض المتاجرة   730  إيرادات المسا�مات  73    

  أر�اح الأس�م المتاحة للبيع  731        

  القرطاسية   740  للإدارة اس��داد النفقات العامة   74    

  بر�د و�رق و�اتف   741        

      إيرادات خاصة بالمستودعات  75    

      إيرادات الأموال ا��اصة بالمصرف  76    

      م�اسب وخسائر أخرى   81    
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  شر�ات التأم�ن 

تمثل شر�ات التأم�ن نوعا من المؤسسات المالية حيث تطورت وان�شرت �� السنوات الأخ��ة �ش�ل كب�� لتصبح من الصناعات الأك��    

  أ�مية، فالأفراد والشر�ات وال�يئات ا��تلفة تجد �� التأم�ن الوسيلة الفعالة ضد ا��اطر المتوقعة. 

  �� 
ً
 �اما

ً
ا��تمعات ا��ديثة، فبالإضافة إ�� ا��ماية الاقتصادية ال�� يوفر�ا التأم�ن لكث�� من المشروعات ف�و  حيث يلعب التأم�ن دورا

�سا�م �� تجميع المدخرات اللازمة لتمو�ل خطط التنمية �� ا��تمعات النامية أو للاس�ثمار �� أوعية اقتصادية متعددة �� ا��تمعات 

 .
ً
  المتقدمة اقتصاديا

ل�� ان�شر ف��ا الو�� التأمي�� م�انة وأ�مية �ذا ال�شاط �� التطور الاقتصادي، الامر الذي دفع�ا إ�� الإشراف  ولقد أدركت الدول ا

التنظيمية   القوان�ن  من  ��موعة  إخضاع�ا  خلال  من  والما��  ا��اس��  ب�نظيم�ا  والا�تمام  إدارتھ  ع��  القائمة  الشر�ات  ع�� 

  اية أموال المؤمن ل�م. وال�شر�عية، ��دف تحقيق رقابة الدولة وحم

: عبارة عن عقد ي��م ب�ن مؤمن (شركة التأم�ن) ومؤمن لھ، يل��م فيھ الأول بأن يؤدي لثا�ي أو للمستفيد بتعو�ض و�عرف التأم�ن بأنھ

  ما�� عند وقوع ا��طر المنصوص عليھ بالعقد وذلك مقابل قسط أو دفعة يؤد��ا المؤمن لھ للمؤمن.

  اصر أو مقومات التأم�ن: من التعر�ف يمكن تحديد عن

  و�و ممثل �� شركة التأم�ن المتخصصة ال�� تتو�� إجراءات التعاقد مع المؤمن لھ بمع�� (المؤمن �و شركة التأم�ن)  المؤمن: 

 للعقد مع الشركة نظ�� حصولھ    المؤمن لھ (المؤمن عليھ):
ً
�و  �و الطرف الثا�ي �� العملية التأمي�ية، والذي يتو�� دفع الأقساط وفقا

  أو المستفيد من التأم�ن ع�� التعو�ضات المقررة أو ا��ددة �� العقد.

�و الطرف المستفيد من قيمة التأم�ن، وقـد يتمثل �� المؤمن لھ نفسھ، أو طرف ثالث كما �و ا��ال �� �عض حالات التأم�ن    المســـتفيد: 

  ع�� ا��ياة. 

  �ا العقد الرئ���� للعملية التأمي�ية. و�� ال�� تصدر�ا شركة التأم�ن باعتبار  وثيقة التأم�ن:

    ا��طــــر: 
ً
 �� التأم�ن و�جب أن ي�ون محددا

ً
 جو�ر�ا

ً
�ع�� عن ا��طر ا��تمل وقوعھ للمؤمن لھ، و�عت�� نوع ا��طر المؤمن ضده أمرا

  بصورة وا��ة �� وثيقة التأم�ن و�ش��ط أن يتوافر �� ا��طر: 

o        وقت ول�س مؤكد الوقوع ��  ��ظة معينة. أن ي�ون ا��طر محتمل الوقوع �� أي  

o        .عن إرادة المؤمن لھ 
ً
  أن ي�ون ا��طر خارجا

o       .ول�س مخالف للنظام العام والآداب 
ً
  أن ي�ون ا��طر مشروعا
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  أنواع التأمــ�ن: 

  من حيث حر�ة الاختيار (الإلزام) :  - أ

  تأم�ن اختيـــاري:  .1

  يتم بمحض إرادة المؤمن لھ دون أي إجبار، ومن أمثلة ذلك ..           

  التأم�ن ع�� ا��ياة، التأم�ن ضد الأخطار.            

  تأم�ن إجباري (إلزامي):   .2

  �و التأم�ن الذي تق��� بھ أو تل��م بھ قوان�ن الدولة، مثل: التأم�ن            

  التأم�ن الص��.  –التأم�ن الاجتما��  –ع�� السيارات           

  من حيث موضوع التأم�ن:   -ب

  تأم�ن ع�� الممتل�ات:   .1

  و�و التأم�ن ع�� ممتل�ات الأفراد والشر�ات وال�يئات �العقارات            

  التأم�ن ضد ا��ر�ق. – والمنقولات مثل: التأم�ن ضد السرقة            

  التأم�ن ع�� ا��ياة:   .2

  ي�ون موضوعھ حياة ال��ص المؤمن لھ مثل: التأم�ن ع�� ا��ياة            

  ��ساب المؤمن لھ أو ��ساب أفراد أسرتھ مثل: التأم�ن ضد البطالة            

  خطر الوفاة.أو الشيخوخة أو ضد            

  التأم�ن ع�� المسؤولية:   .3

  و�و التأم�ن ع�� مسؤولية المؤمن لھ عما قد �س�بھ من أضرار للغ��            

  �التأم�ن ضد إصابات العمل أو أمراض الم�نة، أو حوادث الس��.              

  من حيث الناحية الاقتصادية:  - ج

  تأم�ن تجــاري:   .1

  ق الأر�اح و�عت�� نوع من الادخار والاس�ثمار لدى و��دف إ�� تحقي           

  شركة التأم�ن لمدة معينة و��ون من حق المؤمن لھ اس��داد أر�احھ أو           

  التعليم.  –الشيخوخة   –عوائده �� ��اية المدة .. مثل: البطالة           

  تأم�ن غ�� تجــاري:  .2
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  لتعاو�ي، و��دف إ�� ا��افظة ع��و�غلب عليھ الطا�ع الاجتما�� أو ا           

  الممتل�ات .. مثل: التأم�ن ضد الأخطار.               

  ولغرض الدراسة يتم تقسيم التأم�ن (القانون الإنجل��ي ) إ�� : 

  تأم�ن ع�� ا��ياة.   )1

ـــة.   )2 ــ   تأمينات عامــ

  ينقسم التأم�ن ع�� ا��ياة إ��:  التأم�ن ع�� ا��يــاة:-أ 

  .. (يتم سداد التأم�ن �� حالة وفاة المؤمن لھ) تأم�ن ضد خطر الوفاة.1

تأم�ن لمدة محدودة .. حيث يتم دفع مبلغ التأم�ن �� حالة وفاة المؤمن لھ خلال المدة المنصوص عل��ا �� •

عل��ا �� العقد ، فإنھ لا يتم سداد مبلغ التأم�ن  العقد، أما �� حالة وفاتھ �� مدة أخرى ، بخلاف المنصوص  

  .. بمع�� .. أن التأم�ن ل�س لھ قيمة اس��دادية �� �ذه ا��الة. 

تأم�ن لمدى ا��يـاة .. �� �ذا التأم�ن يتم دفع مبلغ التأم�ن �� حالة وفاة المؤمن لھ �� أي وقت ( دون تحديد  •

  مدة ). 

  مبلغ التأم�ن �� حياة المؤمن لھ ) .. ( يتم سداد تأم�ن ضد خطر ا��يــاة .2

تأم�ن الوقفية البحتة .. و�و أن يتم دفع مبلغ التأم�ن إذا بقي المؤمن لھ ع�� قيد ا��ياة إ�� سن معينة  •

  و�ذا لھ طا�ع اس�ثماري. 

عقـد دفعات ا��ياة (أو المعاشات)  .. و�ذا العقد يضمن للمؤمن لھ ا��صول ع�� دفعات دور�ة ثابتة أو  •

القيمة من تار�خ مع�ن ولمدة محدودة كعدد مع�ن من السنوات أو طالما بقي المؤمن لھ ع�� قيد    متغ��ة

  ا��ياة. 

  تأم�ن مختــــلط .. .3

و�و يجمع ب�ن مزايا النوع�ن السابق�ن، و�ذا العقد يوفر حماية تأمي�ية منذ بداية العقد إ�� تار�خ الاستحقاق ،   

� المستفيد إذا تو�� المؤمن لھ قبل تار�خ الاستحقاق ، و�دفع مبلغ التأم�ن  و�نص العقد ع�� دفع مبلغ التأم�ن إ�

 إ�� حامل الوثيقة إذا بقي المؤمن لھ ع�� قيد ا��ياة إ�� تار�خ استحقاق الوثيقة ، و�� �ذا النوع من العقود 
ً
أيضا

 معينة أو �� ��اية مدة محـــــددة. 
ً
  �ستحق الوثيقة عند بلوغ المؤمن لھ سنا

  و�شتمل ع�� فروع التأم�ن التالية:  لتأمينات العامة: ا  - ب

  ..  التأم�ن ضد ا��وادث والمسؤولية.1
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  و�شمل �ذا النوع عمليات تأمينات المسؤولية الناشئة عن ا��وادث ال��صية           

  و�صابات العمل وحوادث الس�� ووسائل النقل والتأم�ن ضد السرقة وخيانة الأمانة.          

  ..ضد ا��ر�ق والأخطار الأخرى  التأم�ن.2

ا��ر�ق    : الم��لية    – الر�اح    –الصواعق    – ال��اك�ن    – الزلازل    – مثل  الطيارات    –الانفجارات  ال�� يحد��ا سقوط  الأضرار 

  والسفن. 

  التأم�ن ضد أخطار النقل ال��ي وال��ري وا��وي .. .3

تأم�ن الصوت    –: تأم�ن الأرجل الذ�بية للاع�� كرة القدم  لم ترد �� الفقرات السابقة .. مثل  التأم�ن ضد أخطار أخرى    .4

  للمطر��ن.

  طبيعة العمليات �� شر�ات التأم�ن:  

الذي تحدده الشركة المؤمنة لقيام�ا بتحمل ا��طر وعند تحقق ا��طر المؤمن ضده  (المبلغ)  قسط التأم�ن  المؤمن لھ  يدفع    -1

 لنصوص العقد، ومن �نا يت�� أن الأقساط ال�� �سدد�ا المؤمنون �عت�� أ�م أوجھ المصروفات.شركة التأم�ن تدفع 
ً
  التعو�ض وفقا

 من مصــادر إيرادات الشــركة  تقوم شركة التأم�ن باس�ثمار الأقساط وتحصل من خلال�ا ع��    -2
ً
 آخـــرا

ً
فوائــد وأر�اح �عت�� مصدرا

  ( �سثمر �� شراء أوراق مالية و�� العقارات و�� القروض).

  – و�دل السفر والانتقال    –والأجور والمزايا    – والعمومية    –�عت�� المصروفات ال�� تنفق�ا الشركة مثل: المصار�ف الإدار�ة    -3

  عت�� �ل�ا من أوجھ الإنفاق ال�� تل��م ��ا الشركة. وا��ملات الإعلانية �

لدى    -4 عمليا��ا  من  التأم�ن ع�� جزء  بإعادة  التأم�ن  تقوم شر�ات  قـد  لذا  ا��اطر،  توز�ع  ع�� فكرة  التأم�ن  عمليات  تقوم 

  شر�ات إعادة التأم�ن. 

  

  إعــــادة التأمــ�ن: 

من ا��طر الذي سبق أن تحملتھ شركة أخرى، �� مقابل قسط تدفعھ   �و عملية تتحمل بموج��ا إحدى شر�ات التأم�ن �ل أو جزء

الشركة ال�� تحملت ا��طر بصفة أصلية، و�س�� قسط إعادة التأم�ن، و�لاحظ أن حقوق المؤمن لھ القانونية لا تتأثر �عملية إعادة 

 أمام المؤمن لھ بجمع المنافع ا
ً
  ل�� ت�شأ بموجب عقد التأم�ن. التأم�ن و�ظل المؤمن الذي أصدر عقد التأم�ن مل��ما

لأخطار  إذا إعادة التأم�ن اتفاق داخ�� ب�ن المؤمن ( المتنازل ) ومعيد التأم�ن ( المتنازل لھ ) ي�نازل بمقتضاه المتنازل عن �ل أو جزء من ا

  ال�� تحمل�ا للمتنازل لھ وذلك مقابل مبلغ مع�ن �عرف بقسط إعادة التأم�ن.

  التأم�ن إ��:و�نقسم عقد إعادة  
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  عقد إعادة تأم�ن اختياري .. -1

الشركة الأصلية ل�ست مج��ة ع�� إعادة تأم�ن جزء من عمليا��ا، وشركة إعادة التأم�ن ل�ست مضطرة للقبول فل�ا ا��ق �� الرفض  

  أو القبول أو خفض قيمة التأم�ن.

  عقد إعادة تأم�ن اتفا�� .. -2

كة إعادة التأم�ن ع�� نوع أو أنواع معينة من ا��اطر، فبمجرد قبول المؤمن المباشر  و�ذا حسب الاتفاق ب�ن الشركة الأصلية وشر 

  إحدى العمليات تصبح شركة إعادة التأم�ن مسؤولة عن نصي��ا عن �ذه العمليـــة.

  عقـد إعادة تأم�ن إلزامي (إجباري) .. – 3

  .محددة شركة للتأم�ن�ن بإعادة التأم�ن لدى ات التأم شر�  رضھ قانون الدولة مثل : حيث يلزم القانون �ذا العقد يف

  التنظيم ا��اس�� �� شر�ات التأم�ن: 

يقصد بالتنظيم ا��اس��  ..  مجموعة الدفاتر وال��لات المستخدمة والطر�قة ا��اس�ية المتبعة وال�� تلاءم طبيعة عمليات المشروع 

 الوسائل ا��اس�ية المتبعة سواء �انت يدو�ة أو 
ً
. وأيضا

ً
  آلية أو �ل��ما معا

  و�جب عند تصميم النظام ا��اس�� لشر�ات التأم�ن مراعاة ما ي�� : (خصائص النظام ا��اس�� �� شر�ات التأم�ن) : 

  )         ضرورة ملائمة النظام المصمم لطبيعة وظروف و��م وعمليات شركة التأم�ن. 1

  تحكم شر�ات التأم�ن المطبقة لھ.  )         موافقة النظام المصمم لأح�ام القوان�ن ال��2

  )         توافر المرونة وال�ساطة والوضوح �� تصميم المس�ندات والدورة المس�ندية لعمليات التأم�ن ا��تلفة. 3

 م��م وتطبيق نظام الرقابة الداخلية �� الشركة. 4
ً
  )         إم�انية تقسيم العمل ب�ن العامل�ن لتحيد مسؤولية كلآ

  توف�� البيانات لتلبية احتياجات إدارة شركة التأم�ن والأج�زة ا��ارجية والإشرافية والرقابية وأج�زة تقييم الآداء.  )         5

  )         اقتصادية النظام المصمم بحيث ي�ون العائد من التطبيق أك�� من الت�لفة. 6

  

  

  

  

  

  

  

  

 

مستندا
 ت

 
أحداث 

اقتصادیة 
 مثل:

التأمین ودفع 
 الأقساط

التسجیل 
 والتبویب

 

 الترحیل
 

 المستندات

تقاریر 
 والمعلومات

 

 قرارات



     الثالثة/ السنة  محاسبة المنشآت المالیةمقرر:       حماة / كلیة الاقتصاد       جامعة     ر: د. أحمد محمد تاتفي       مدرس المقر
                

  112من  109الصفحة 

     المعا��ة ا��اس�ية لفروع التأمينات العامة:

إن غاية نظام المعلومات ا��اس�� �� شر�ات التأم�ن �� تقديم صورة موثوق ف��ا عن الواقع الما�� لشر�ات التأم�ن، و�و �عتمد ��    

...)، و�قوم ب���يل�ا   التعو�ضات  ب�شاط�ا (جمع الأقساط، دفع  المتعلقة  المستمرة  العمليات  الناتجة عن  البيانات  ذلك ع�� جمع 

  مخرجات �� حسابات تتضم��ا وثائق محاس�ية.ومعا����ا وعرض�ا ك

  تقوم شر�ات التأم�ن ب���يل أقساط التأم�ن ع�� مراجل و�� كما ي��: –أ

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

120.000    

100.000  

  

10.000  

5.000  

5.000  

  

  إ�� مذ�ور�ن   ز�ائن عمليات التأم�نمن حـ/

(السيارات   ع��  تأم�ن   –النقل    –حـ/ 

  الأ��اص ...) 

  طوا�ع  /حـ 

  حـ/ رسوم مختلفة

الإشراف   �يئة  (حصة  مختلفون  دائنون  حـ/ 

  الضرائب المفروضة ...)  –ع�� التأم�ن 

  

  

  مرحلة ال�سديد: يقوم المؤمن لھ ب�سديد القسط حسب مبلغ العقد:-ب

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  ز�ائن عمليات التأم�ن إ�� حـ/   من حـ/الصندوق   110.000  110.000

  
  

  اذا �ان �ناك أقساط فيمكن اثبات ذلك محاس�يا : أما  

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  تام�ن ع�� السيارات إ�� حـ/ أقساط  التحصيل قيدمن حـ/أقساط   100.000  100.000

  
1/1/2022  

    إبرام عقد تأم�ن ع�� السيارات ع�� أر�عة أقساط ر�ع سنو�ة     

  التحصيلقيد أقساط إ�� حـ/   من حـ/المصرف   25.000  25.000

  
1/1/2022  

    سداد القسط الأول     

التحصيل الذي يظل مفتوحا برصيد مدين  ح�� ��اية السنة المالية يمثل قيمة الأقساط ال��    قيد�جب ملاحظة أن حساب الأقساط  و 

التحصيل مع   قيد استحقت ولم تحصل �عد . و�ظ�ر �ذا الرصيد المدين ضمن حسابات مدينون عمليات التأم�ن تحت اسم: أقساط 

  الأصول �� الم��انية .    

  عل��ا:  أقساط إعادة التام�ن: حسب ال�سبة المتفق

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

  إ�� حـ/ شركة إعادة التأم�ن الصادر   من حـ/أقساط إعادة التأم�ن الصادر    40.000  40.000

  
  

    % 40نص�ب شركة إعادة التأم�ن من عقد التام�ن ع�� السيارات ب�سبة     
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  سداد المستحق لمص��ة الضرائب و ال�يئة العامة للرقابة ع�� التأم�ن :    -جـ

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/دائنون مختلفون (�يئة الإشراف ع��   3.000  3.000

  التأم�ن) 

  إ�� حـ/ الصندوق 

  
  

    %  3سداد نص�ب �يئة الإشراف ع�� التأم�ن ب�سبة     

  

  

  

  العمولة للسماسرة والوكلاء العامل�ن مع شركة التأم�ن ثم السداد ل�م: اثبات استحقاق   -د

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

أو   3.000  3.000 الوكلاء  عمولة   / الإنتاج  حـ/ت�اليف  من 

  السماسرة

  إ�� حـ/ ت�اليف الإنتاج المستحقة / عمولات

  
  

    %  1سداد نص�ب �يئة الإشراف ع�� التأم�ن ب�سبة     

3.000    

2.800  

200  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ ت�اليف الإنتاج المستحقة / عمولات

  حـ/ الصندوق 

  حـ/ دائنون مختلفون / ضرائب

  

  

    % �عد خصم الضر�بة المفروضة عل��ا 1سداد العمولة ب�سبة     

  

  والمطلوب:فيما ي�� �عض البيانات المستخرجة من دفاتر و ��لات قسم التأم�ن ع�� ا��ياة وت�و�ن الأموال �� أحد شر�ات التأم�ن  

  أجراء قيود اليومية لإثبات �ذه العمليات:

و    طوا�عل.س    200ل.س رسوم مختلفة ،    300ل.س م��ا    30.700بلغت إجما�� الأقساط المستحقة عن الوثائق ا��ديدة   .1

  .  إشراف ورقابةرسوم   ل.س 200

  . ل.س 20.000بلغت المتحصلات المتعلقة بالوثائق ا��ديدة  .2

  % ) .  40( تبلغ الضر�بة أو  يبلغ سعر الضر�بة  ل.س 2.000% عن الوثائق ا��ديدة سدد ل�م  �10ستحق للوكلاء عمولة  .3

  ال�� لم �سدد أي م��ا.  قيمة الوثائق ا��ديدة المصدرة و  % من  10بلغت الأقساط الملغاة  .4

رسوم    ل.س  50م��ا لعدم الاستفادة م��ا وفقا للاتفاق الم��م مع�م  ل.س 1.050بلغت الأقساط المستحقة الرد للمستأمِن�ن  .5

 . وت ،إشراف و رقابة
ً
 م سداد �ذه الأقساط نقدا

  

 



     الثالثة/ السنة  محاسبة المنشآت المالیةمقرر:       حماة / كلیة الاقتصاد       جامعة     ر: د. أحمد محمد تاتفي       مدرس المقر
                

  112من  111الصفحة 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

30.700    

30.000  

200  

300  

200  

التأم�ن / أقساط قيد  من حـ/ز�ائن عمليات 

  التحصيل

  إ�� مذ�ور�ن 

  حـ/ تأم�ن ع�� ا��ياة

  إيرادات أخرى حـ / 

  حـ/ رسوم مختلفة

الإشراف   �يئة  (حصة  مختلفون  دائنون  حـ/ 

  التأم�ن) ع�� 

  

  

20.000  20.000 

  

قيد   من حـ/ الصندوق  أقساط   / التأم�ن  عمليات  ز�ائن  حـ/  إ�� 

  التحصيل
  

3.000  3.000 

  

  إ�� حـ/ ت�اليف الإنتاج المستحقة / عمولات  من حـ/ ت�اليف الإنتاج / عمولة الوكلاء
  

    إثبات العمولة المستحقة عن الأقساط ا��ديدة " الوثائق "     % 10×  30.000    

3.000    

1.800  

1.200  

  إ�� مذ�ور�ن   من حـ/ ت�اليف الإنتاج المستحقة / عمولات

  حـ/ وكلاء ومنتج�ن

  حـ/ دائنون مختلفون / ضرائب

  

  العمولة   %3.000 =  10×  30.000    

  الضر�بة  %1.200 =  40×  3.000

  العمولة المستحقة للوكلاء �عد استقطاع الضرائب أثبات 

  

  

1.200  

800  

  من مذ�ور�ن   2.000

  وكلاء ومنتج�نحـ/ 

  حـ/ دائنون مختلفون / ضرائب

  إ�� حـ/ الصندوق 

  

  المستحقة الدفع  العمولة %2.000 =  10× 20.000    

  الضر�بة المتوجبة   %800 =  40×  2.000

  العمولة المستحقة للوكلاء �عد استقطاع الضرائب  سداد

  

  

1.200  

50  

20  

  من مذ�ور�ن   3.070

  حـ/ تأم�ن ع�� ا��ياة

  20+    30حـ/ دائنون مختلفون / 

  إيرادات أخرى حـ/ 

قيد  أقساط   / التأم�ن  عمليات  ز�ائن  حـ/  إ�� 

  التحصيل
  

  الوثائق الملغاة %3.000  10×  30.000    

  عن الوثائق الملغاة خصم الإيرادات الأخرى ل.س   %20 =  10×  200

  ل.س نص�ب �يئة الإشراف  %20 =  10×  200

  ل.س الضر�بة ع�� الوثائق الملغاة  %30 =  10×  3.000

  إثبات إلغاء الوثائق غ�� المسدد قيم��ا من قبل الز�ائن 

  

    حـ/ ت�اليف الإنتاج / عمولة الوكلاءإ��   من حـ/ ت�اليف الإنتاج المستحقة / عمولات  300  300

  قيمة العمولة عن الأقساط الملغاة   %300 =  10×  3.000    

  إلغاء �عض وثائق التأم�ن العمولة المستحقة للوكلاء �عد إلغاء ثبات إ
  

  

1.000  

50  

  من مذ�ور�ن   1050

  حـ/ تأم�ن ع�� ا��ياة

  حـ/ دائنون مختلفون / �يئة الإشراف 

  أقساط مستحقة الردإ�� حـ/ 

  

    إثبات الأقساط الواجبة الرد    

    إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ أقساط مستحقة الرد  1050  1050

  



  مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي          جامعة حماة / كلیة الاقتصاد              لثالثةا/ السنة   محاسبة المنشآت المالیةمقرر: 
 

 112من  112الصفحة 
 

  المعا��ة ا��اس�ية للتعو�ضات : 

�عت�� التعو�ضات من أ�م عناصر المصروفات �� شر�ات التأم�ن و�ستحق التعو�ض للز�ائن عند تحقق ا��طر المنصوص عليھ �� 

عقد التأم�ن و�تضمن حساب التعو�ضات �� تأمينات ا��ياة وت�و�ن الأموال جميع التعو�ضات المستحقة خلال السنة عن عمليات 

  م�ن. و�تضمن حساب إجما�� التعو�ضات المسددة العناصر التالية :  التأم�ن المباشر وعمليات إعادة التأ

  �عو�ضات ن�يجة الوفاة .    أ.

  �عو�ضات بالوفاء ( حلول أجل الوثائق ) .   ب.

  �عو�ضات بالاس��داد وذلك عند قيام المأمن عل��م بتصفية الوثائق .   ج.

   

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

التعو�ضات المسددة / تأم�ن  إجما��  من حـ/      

  ع�� ا��ياة

  إ�� حـ/ دائنون وأرصدة دائنة 
  

    إثبات التعو�ضات    

    إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ دائنون وأرصدة دائنة     

    سداد التعو�ضات للمستفيدينإثبات     

  

. ل.س 15.000ل.س سدد م��ا  25.000بلغت الدفعات السنو�ة المستحقة ( التعو�ضات ) خلال الش�ر  
ً
    نقدا

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

من حـ/ إجما�� التعو�ضات المسددة / تأم�ن    25.000  25.000

  ع�� ا��ياة

  إ�� حـ/ دائنون وأرصدة دائنة 
  

    إثبات التعو�ضات    

    إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ دائنون وأرصدة دائنة   15.000  15.000

    للمستفيدينسداد التعو�ضات إثبات     

ل.س سدد ��ملة الوثائق �عد استقطاع المبالغ المستحقة عل��م وال�� تتمثل    40.000بلغت القيمة الاس��دادية لعقود التأم�ن المصفاة  

  ل.س أقساط تأم�ن متأخرة. ��6.000 

  التار�خ  البيان   لھ   منھ

40.000    

6.000  

  

34.000  

تأم�ن  من حـ/ إجما�� التعو�ضات المسددة /  

  ع�� ا��ياة

  إ�� مذ�ور�ن 

قيد  أقساط   / التأم�ن  عمليات  ز�ائن  حـ/ 

  التحصيل

  حـ/ دائنون وأرصدة دائنة

  

    إثبات التعو�ضات    

    إ�� حـ/ الصندوق   من حـ/ دائنون وأرصدة دائنة   34.000  34.000

    سداد التعو�ضات للمستفيدين    

  


